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ترم  نآزمون پایاهای سوال

 3شناسی زیست 

 ه نام خداب

 رشت 2آموزش و پرورش ناحیه 

غیردولتی اندیشه های شریفدبیرستان 

مهر مدرسه 

امتحاننتیجه مشخصات دانش آموززمان امتحانمشخصات امتحان

  نمره با عدد :نام :صبح 8   ساعت :زیست شناسی  درس :

نمره با حروف : نام خانوادگی :79/  01/ 8  تاریخ :دوازدهم تجربی  پایه و رشته :  

و امضای دبیر : تاریخ ، اسم شماره کارت :دقیقه   71   زمان : شماره کلاس :  

صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید 0

رانش آللی مانند انتخاب طبیعی فراوانی آللی را تغییر می دهد و به سازش می انجامد. -0

.ه شوددر ساختار سوّم پروتئین ها برخلاف ساختار دوّم می تواند پیوند دی سولفید دید -2

.کراسینگ آورقطعا ایجاد گامت های نوترکیب می کند-3

پیوند هیدروژنی دیده نمی شود. DNAبر خلاف  RNAدر مولکولهای  -4

اگر دختری مبتلا به هموفیلی باشد پدرش قطعا بیمار است. -5

در ساختار نوکلئوتیدها قند همواره به یک حلقه پنج ضلعی اتصال دارد. -6

 ماهی است.با دلفینش بیشترشباهت دلفین با مو - 7

را مشخص کرد. DNAدلیل برابری نوکلئوتیدها در ساختار طی تحقیقات خود چارگاف  -8

  2

 2 
 .جملات زیر را کامل کنید

در گیاهان ساخته شدن کلروفیل علاوه بر ..................، به .................. هم نیاز دارد. -1

 ................... است...................... پس از .................مثالی از ...... mRNAهای کوچک به  RNAاتصال-2

 ............ انتخاب می کنند................. و .............جانوران جفت خود را براساس ویژگی های ......... -3

کنندمی حرکتتندتر ................... هایاستفاده می شود و مولکول...... ................از محلول . DNAهای برای سانتریفیوژ مولکول -4

2

3
شده است؟ DNAالف( چه عاملی باعث ثابت ماندن قطر 

طی همانندسازی، توسط کدام آنزیم انجام می گیرد؟ DNAب( ویرایش مولکول 

 گرفت؟( گریفیت از آزمایش سوّم خود چه نتیجه ای ج

1

 الف( جهش های کروموزومی را چگونه می توان تشخیص داد؟4

مواد پروتئینی اضافه می شود.ماندگاری  ه شیمیایی جهش زا نام ببرید که برایماد کب( ی
5/0

 الف( از ساختارهای همتا) همولوگ( به چه منظور استفاده می کنند؟5

 5/0 اندامی است؟ب( بال پنگوئن از نظر تکاملی چه نوع 
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 6    

 در ارتباط با همانندسازی به سوالات زیر پاسخ دهید.

 الف( همانندسازی بر چه اساسی انجام می گیرد؟

 پلی مراز فعالیت می کند؟ DNAب( در هر دوراهی همانندسازی چند آنزیم 

 چند نوار و در چه  ،های نسل سوّم DNAج(طبق آزمایش مزلسون واستال، پس از سه دور همانندسازی و سانتریفیوژ 

 می شود؟ محدوده ای تشکیل

 

 

 

 

1 

9  

 در ارتباط به رونویسی به سوالات زیر پاسخ دهید

 الف( در کدام مرحله پیوند هیدروژنی شکسته می شود؟

 ب( در هر حباب رونویسی حداقل چند نوع نوکلئوتید دیده می شود؟

 به طور هم زمان انجام گیرد؟ج( در کدام جانداران رونویسی و ترجمه می تواند 

 

 

75/0 

8  

 کلمات صحیح داخل پرانتز را انتخاب کنید

 ندارد.وجود هیستون  عامل بیماری مالاریا( –در کروموزوم جاندار مورد مطالعه گریفیت برخلاف )اشرشیاکلی  -1

 می باشند. ( گروه فسفات3 -2 -1همانند( نوکلئوتیدهای آزاد دارای )  –)برخلاف  DNAنوکلئوتیدهای موجود در ساختار  -2

 چند( نقطه آغاز همانندسازی می باشند. –اغلب باکتریها دارای ) یک  -3

 مانند( پروتئین هیستون توسط ریبوزوم های شبکه آندوپلاسمی زبر ساخته می شود. –پادتن ها )برخلاف  -4

 tRNAپادرمزه(، آمینواسید مناسب را به  –ه براساس توالی )جایگاه اتصال به آمینواسید در داخل سلول، آنزیم های ویژ -5

 کنند.وصل می

 

 

 

5/1 

 چه تاثیری روی سرعت فعالیت آنزیم ها دارد؟ ،توضیح دهید افزایش غلظت پیش ماده 7

 

 

   

       

        

01  

 الف( اولین پروتئینی که ساختارآن مشخص شد کدام است؟

 آن از چه روشی استفاده شد؟شکل  مطالعهب( برای 

 ب( ساختار نهایی این پروتئین کدام است؟

 ج( کدام پیوند در شکل گیری این ساختار نقش دارد؟

 

 

 

  1 

00 

 

 شده اند. B-ازدواج کرده است و صاحب فرزندی با گروه خونی    AB-با زنی با گروه خونی   A+مردی با گروه خونی 

 والدین و این فرزند را بنویسید.ژنوتیپ 

 

 

75./ 
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02  

 :در باکتری اشرشیا کلی

 نتیجه آن چیست؟؟قرار داردالف( در حضور گلوکز و لاکتوز در محیط کشت باکتری، مهارکننده در چه وضعیتی 

 

 ب( نتیجه اتصال مالتوز به پروتئین فعال کننده چیست؟

 

 

 

 

 

   1 

03  

 است. RNAبا  DNAشکل مقابل هیبرید 

 الف( حلقه ها مربوط به کدام مولکول است؟

 اولیه است یا بالغ؟ RNAبه کار رفته در این ساختار  RNAب( 

 ج( دلیل تشکیل این حلقه ها چیست؟

 

 

 

 

 

 

1 

04  

                                            زیر به سوالات پاسخ دهید. mRNAبا توجه به 

                                                                                                AGCUUAAUCGAUUAUGGGAUCAUG 

 قرار می گیرد کدام است؟ Pالف( آخرین کدونی که در جایگاه 

 قرار می گیرد کدام است؟ Aب( اولین آنتی کدونی که در جایگاه 

 قرار دارد؟ Eقرار دارد، کدام کدون در جایگاه  Aدر جایگاه  CGAج( وقتی آنتی کدون 

 mRNAدر محل مشخص شده در این  Uبه جای  Gصورت بگیرد و باعث جانشینی  DNAد( اگر یک جهش جانشینی در 

 شود، پیامدش چیست؟

 

 

 

 

 

5/1 

 تک ژنی است یا چندژنی؟ RHالف( صفت  05

 افراد مبتلا به فنیل کتونوری کدام آنزیم را ندارند؟ب( 

 

 

5/0 

 

06  

 الف( کم خونی داسی شکل نتیجه چه نوع جهشی است؟

 ب( کدام آمینواسید تغییر می کند؟

 نسبت به مالاریا مقاوم هستند؟ ،ج( کدام ژنوتیپ مرتبط با این بیماری

 عادی کمتر است؟ اطقمنطقه مالاریاخیز نسبت به مند( سازگاری کدام افراد در 

 

 

 

1 
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09  

 ؟یمرا جدا از هم در نظر می گیر 4n و 2nچرا خزانه ژنی گیاه گل مغربی 

 

 

5/0 

08  

 مردی هموفیل با زنی سالم ازدواج کرده است و صاحب دختری هموفیل شده اند.

 جدول پانت( ژنوتیپ و فنوتیپ سایر فرزندان را بنویسید) با استفاده از

 

 

 

 

 

 

 

1 

07  

ژنوتیپ     
𝐴𝐵𝐷

𝑎𝑏𝑑
 ؟هستندگ اور، کدام گامت ها نوترکیب و کدامیک والدینی نرا درنظر بگیرید .در صورت انجام کراسی   

 aBDج(                       ABDب(                         AbDالف( 

 

 

 

75/0 

21  

 در نظر بگیرید:صفت رنگ در گل میمونی و دانه ذرت را 

 ؟الف( کدامیک چندجایگاهی است

 ب( در کدامیک انواع ژنوتیپ و فنوتیپ برابر است؟

 دارد؟ با هم ج( بروز رنگ صورتی در این دو چه تفاوتی

 

 

 

 

 

 

 «های اندیشه شما در سایه علم و تقوا همیشه پرتوان باد بال»                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  1 
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نمره به عدد:                نمره به حروف:  نمره تجدید نظر به عدد:             نمره به حروف:          
محل مهر و امضاء مدیر

نام دبیر:  تاریخ و امضاء:نام دبیر:  تاریخ و امضاء:

ف
سؤالات ردی

بارم

52.5بخش الف: جاهای خالی را با کلمات مناسب پر نمایید.

وی هم رو بین بازهای روبه ...................................................بین قند یک نوکلئوتید و فسفات نوکلئوتید دیگر پیوند  در مولکول دِنا1

 .برقرار است ........................................................پیوند 

در انتهای دیگر آزاد اسـت .................................در یـک انتهـا و گـروه  ....................................گـروه ، نوکلئیک اسـیدهای خطیدر .

.گویندمی ...................................................تن از دست برود که به آن قسمتی از فام ممکن است3

تن در جای جهت قرارگیری قسمتی از یک فاماست که در آن  ......................................تنی، های فامنوع دیگری از ناهنجاری4

 .شودخودمعکوس می

.......................و  ....................... وراثتی ماده محتوایاست با مجموع  برابر و شودمی گفته وراثتی ماده ایبه کل محتو ..........................5

دهدرا در ژنگان انسان تشکیل می ......................................................................دنای راکیزه، ژنگان  6

.شونددهد که باعث جهش میخطاهایی رخ می ..............................................................گاهی در  7

.دهدهم رخ می ..................................................جهش، تحت اثر 8

.تقسیم کرد .................................................. و ................................................. دسته دو به توانزا را میعوامل جهش 9

.زای فیزیکی استیکی از عوامل جهش ............................................پرتوی 11

.نامندمی................................................................های ارثی جانداران را شناسی، ویژگیدر علم ژن 11

.را خواهند داشت..............................................................گروه خونی  Rhبرای ژن  فراد ناخالصا .1

13
و در این  تواند تجزیه کند وجود نداردرا می ...................................................................آنزیمی که آمینواسید کتونوری فنیلدر بیماری 

بیند.آسیب می ...............................................................بیماری 

.است ..................................................................... ترین نوع هموفیلی مربوط به فقدان عامل انعقادیشایع 14

های کوتاه بدهیدبخش ب : به سوالات زیر، پاسخ

1

دهند؟ نوکلئوتیدهای آزاد سه فسفاته، چه زمانی دو فسفات خود را از دست می

125

نام و نام خانوادگی: ..........................

تجربی دوازدهم مقطع و رشته:

نام پدر: ...........................................

.داوطلب: ..............................شماره 

 صفحه 4 تعداد صفحه سؤال:

 

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 2اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطقه 

سعادت آبادسرای دانش واحد  پسرانهدبیرستان غیردولتی 

7981 -89سال تحصيلی  نوبت اولترم  پایانآزمون 

3 زیستنام درس: 

سروش صفا نام دبیر:

 01/0331 / 01 امتحان:  تاریخ

/ عصرصبح 8:  11  ساعت امتحان:
دقیقه 11مدت امتحان : 
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. 

 های آنزیم دِنا بسپاراز را فقط نام ببرید.انواع فعالیت

 

 

 

125 

3 

ینه اضافه پوشحیط کشت باکتری فاقد دار را به مهای پوشینهمربوط به باکتری ایوری و همکاران، وقتی عصارة فاقد پروتئین -الف

 ، چه اتفاقی افتاد؟ کردند

 

 

 ای گرفتند؟ها از این رویداد چه نتیجهآن  -ب

 

 

125 

4 

 تفاوت جهش جابجایی و مضاعف شدگی را بنویسید.

 

 

 

125 

5 

 باشد. جاهای خالی را در جدول زیر پر نمایید. جدول زیر مربوط به صفات گیاه نخودفرنگی می

 افراد ناخالص افراد نهفتة خالص خالصافراد بارز  هاالل صفت

 = ارغوانی A رنگ گلبرگ 

aسفید = 

 ژنوتیپ=.........................

 فنوتیپ=.........................

 ژنوتیپ=.........................

 فنوتیپ=.........................

 5.1ژنوتیپ=.........................

 ...........فنوتیپ=..............

 = ...................B رنگ دانه

b................. = 

 ژنوتیپ= ........................

 فنوتیپ=........................

 ژنوتیپ= .......................

 فنوتیپ= سبز

 ژنوتیپ= ........................

  فنوتیپ= زرد

125 

6 

 داده شده را در جای خالی بنویسید.های هر یک از صفات ژن نمود

 )ناخالص برای هر دو صفت(: ....................    A+الف( فرد دارای گروه خونی 

   : .................... O-ب( فرد دارای گروه خونی 

 ج( گل میمونی صورتی: .................  

 د( گل میمونی سفید: .................   

1 

7 

 نمودهای داده شده بنویسید. )فنوتیپ( مناسب را در جای خالی و در برابر ژنرخ نمود 

 : .................AODd: ....................               ب( فرد RRالف( گل میمونی 

 

125 

8 

 توانی چه تفاوتی با بارزیت ناقص دارد؟  هم

 

 

 

125 
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9 

 تواند تولید کند؟مفروض است. این فرد حداکثر چند نوع گامت می AaBBDdGgفردی با ژنوتیپ 

 

 

 

12.5 

11 

 AaBbDD × aaBbDd انواع ژنوتیپ و فنوتیپ آمیزش مقابل را بدست آورید:           

 

 

 

125 

11 

 احتمالات زیر:باشد. مطلوب است محاسبه از پدری و مادری سالم، فرزند اول مبتلا به هموفیلی و فنیل کتونوری می

 که فرزند بعدی پسری مبتلا به هر دو بیماری باشد؟الف( احتمال این

 

 

 ها را داشته باشد؟ ب( احتمال تولد دختری که فقط یکی از بیماری

 

 

 ها الل هر دو بیماری را ندارند؟ج( چه نسبتی از فرزندان آن

 

 

1275 

1. 

 اشرشیا کلی:در صورت وجود قند مالتوز در محیط کشت باکتری 

  چسبد؟ الف( قند مالتوز به چه مولکولی می

 

 

  افتد؟ب(پس از اتصال قند مالتوز به مولکول مخصوص خود، چه اتفاقی می

 

 

 ج( این نوع تنظیم بیان ژن چه نام دارد )مثبت یا منفی(؟   

 

1275 

13 

 ثابت بودن قطر دِنا چه مزیتی دارد؟

 

 

125 

14 

 مورد( 2را نام ببرید )های جانشینی انواع جهش

 

 

125 

15 

توانند هایی از مولکول دنا مییا بخش ها( چند نوع عوامل رونویسی وجود دارد؟ هر کدام به چه بخشها )یوکاریوتایدر هوهسته

 متصل شوند؟

 

 

 

1 

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بهترین جزوات، مشاوره با رتبه های تک رقمی



 نمره 22جمع بارم : 

 

16 

 مورد( 2باشد؟ )بی اثر می DNAهای جهش در کدام توالی

 

 

125 

17 

 نسل بعد منتقل شود؟تواند به چگونه یک جهش می

 

 

12.5 

18 

 ؟  ها نیاز دارندها به مقدار کم به آنزیمیاختهچرا 

 

 

12.5 

19 

 در یک واکنش شیمیایی زیستی:

 کند؟در اثر افزایش مقدار آنزیم، سرعت واکنش چه تغییری می -الف

 

 کند؟تغییری میماده،  سرعت واکنش چه با فرض ثابت بودن مقدار آنزیم، در اثر افزایش پیش -ب

 

 ماده؟ چرا؟در نمودار مقابل، محور افقی بیانگر مقدار آنزیم است و یا مقدار پیش –ج 

 

1 

.1 

 ها را نام ببرید و برای هر یک، مثالی بزنید.انواع ساختار دوم در پروتئین

 

 

1 

.1 

  آیند؟ های فردی در اثر چه عواملی بوجود میتفاوت

 

 

125 

.. 

، پس از گریز  N51های حاصل از دور اول همانندسازی در محیط کشت حاوی نای باکتریدِدر آزمایش مزلسون و استال، چرا 

  دادن، نواری در میانة لوله تشکیل دادند؟ 

 

125 

.3 
  دو شرط جمعیت در حال تعادل را بنویسید  

 
125 

.4 

 روند، چه سرنوشتی دارند؟نمیهایی که به شبکة آندوپلاسمی و دستگاه گلژی پروتئین

 

 

125 

  سروش صفا -با آرزوی پیروزی تمامی دانش پژوهان    
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                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

1 
وی هم پیوند رو بین بازهای روبه استریفسفودیبین قند یک نوکلئوتید و فسفات نوکلئوتید دیگر پیوند  در مولکول دِنا

 .برقرار است هیدروژنی

 در انتهای دیگر آزاد اسـت هیدروکسیلدر یـک انتهـا و گـروه  فسفاتگـروه ، نوکلئیک اسـیدهای خطیدر  .

 .گویندمی جهش حذفتن از دست برود که به آن قسمتی از فام ممکن است 3

4 
تن در جای است که در آن جهت قرارگیری قسمتی از یک فام جهش جابجاییتنی، های فامنوع دیگری از ناهنجاری

 .شودخودمعکوس می

 سیتوپلاسمیو  ایهسته وراثتی ماده محتوایاست با مجموع  برابر و شودمی گفته وراثتی ماده ایبه کل محتو ژنوم 5

 دهدرا در ژنگان انسان تشکیل می سیتوپلاسمیدنای راکیزه، ژنگان  6

 .شونددهد که باعث جهش میخطاهایی رخ می همانندسازیگاهی در  7

 .دهدهم رخ می زاعوامل جهشجهش، تحت اثر  8

 .تقسیم کرد شیمیایی و فیزیکی دسته دو به توانزا را میعوامل جهش 9

 .زای فیزیکی استیکی از عوامل جهش فرابنفشپرتوی  11

 .نامندمی صفت های ارثی جانداران را شناسی، ویژگیدر علم ژن 11

 .را خواهند داشت مثبتگروه خونی  Rhبرای ژن  افراد ناخالص .1

13 
 غزمو در این بیماری  تواند تجزیه کند وجود نداردرا می آلانینفنیلآنزیمی که آمینواسید کتونوری فنیلدر بیماری 

 بیند.آسیب می

 .است هشت  ترین نوع هموفیلی مربوط به فقدان عامل انعقادیشایع 14

 کوتاه بدهیدهای بخش ب : به سوالات زیر، پاسخ 

 ریاستهنگام تشکیل پیوند فسفودی دهند؟  نوکلئوتیدهای آزاد سه فسفاته، چه زمانی دو فسفات خود را از دست می 1

 فعالیت بسپارازی و نوکلئازیهای آنزیم دِنا بسپاراز را فقط نام ببرید.  انواع فعالیت .

3 

حیط کشت باکتری فاقد دار را به مهای پوشینهمربوط به باکتری ایوری و همکاران، وقتی عصارة فاقد پروتئین -الف

 انتقال صفت انجام گرفت، چه اتفاقی افتاد؟ پوشینه اضافه کردند

 ها عامل انتقال صفت نیستندپروتئینای گرفتند؟ ها از این رویداد چه نتیجهآن  -ب

4 

قطعة جدا شده از کروموزوم، بر روی همان  در جهش جابجاییتفاوت جهش جابجایی و مضاعف شدگی را بنویسید. 

گیرد، اما در مضاعف شدگی، قطعة جدا شده بر روی کروموزوم هومولوگ قرار کروموزوم یا کروموزوم غیر عمتا قرار می

 گیرد. می

 

 

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 2ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 سعادت آبادپسرانه سرای دانش واحد دولتیغیر  دبیرستان
 81-89سال تحصيلی  سؤالات پایان ترم نوبت اول کليد

 3 زیستنام درس: 

 سروش صفا نام دبیر:

 01/0331 / 01 امتحان:  تاریخ

 / عصرصبح 8:  11  ساعت امتحان:

 دقیقه 11مدت امتحان : 
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5 

 باشد. جاهای خالی را در جدول زیر پر نمایید. جدول زیر مربوط به صفات گیاه نخودفرنگی می

 افراد ناخالص افراد نهفتة خالص افراد بارز خالص هاالل صفت
 = ارغوانی A رنگ گلبرگ 

aسفید = 

 AAژنوتیپ

 .............Aفنوتیپ=............

 aaژنوتیپ

 ...یا سفید...aفنوتیپ=........

 ..................Aaژنوتیپ=.......

 ...یا ارغوانی.Aفنوتیپ=....

 ..............زرد.....= B رنگ دانه

bسبز = 

 BBژنوتیپ= 

 Bفنوتیپ=.........

 bbژنوتیپ= 

 فنوتیپ= سبز

 ..............Bbژنوتیپ= ......

  فنوتیپ= زرد

6 

 های هر یک از صفات داده شده را در جای خالی بنویسید.ژن نمود

    AaDd)ناخالص برای هر دو صفت(: .. A+الف( فرد دارای گروه خونی 

  O .. :OOdd-ب( فرد دارای گروه خونی 

   RWج( گل میمونی صورتی: 

    WWد( گل میمونی سفید: 

 

7 

 نمودهای داده شده بنویسید. رخ نمود )فنوتیپ( مناسب را در جای خالی و در برابر ژن

 مثبت AODd :Aب( فرد قرمز               : RRالف( گل میمونی 

 

8 

-در بارزیت ناقص، افراد ناخالص، فنوتیپ حد واسط افراد خالص را نشان میتوانی چه تفاوتی با بارزیت ناقص دارد؟  هم

 دهند. دهند، اما در هم توانی، افراد خالص هم فنوتیپ فرد خالص بارز و هم فنوتیپ فرد خالص نهفته را نشان می

 

9 

 تواند تولید کند؟مفروض است. این فرد حداکثر چند نوع گامت می AaBBDdGgفردی با ژنوتیپ 

 نوع 8

 

11 

 AaBbDD × aaBbDd انواع ژنوتیپ و فنوتیپ آمیزش مقابل را بدست آورید:           

 نوع فنوتیپ 4ژنوتیپ و  .1

 

11 

 است محاسبه احتمالات زیر:باشد. مطلوب از پدری و مادری سالم، فرزند اول مبتلا به هموفیلی و فنیل کتونوری می

 یک شانزدهمکه فرزند بعدی پسری مبتلا به هر دو بیماری باشد؟ الف( احتمال این

 یک هشتمها را داشته باشد؟ ب( احتمال تولد دختری که فقط یکی از بیماری

 یک دومها الل هر دو بیماری را ندارند؟ ج( چه نسبتی از فرزندان آن

 

1. 

 توز در محیط کشت باکتری اشرشیا کلی:در صورت وجود قند مال

 به مولکول فعال کننده چسبد؟ الف( قند مالتوز به چه مولکولی می

 DNAفعال کننده به محل اتصال خود بر روی  افتد؟ب(پس از اتصال قند مالتوز به مولکول مخصوص خود، چه اتفاقی می

 چسبدمی

 مثبت ج( این نوع تنظیم بیان ژن چه نام دارد )مثبت یا منفی(؟  

 شود.تن و حفاظت از اطلاعات میموجب حفظ فشردگی فامثابت بودن قطر دِنا چه مزیتی دارد؟  13

14 
 ای، خاموش معنا، دگرهبیمورد(  .های جانشینی را نام ببرید )انواع جهش

 

15 

هایی از مولکول دنا یا بخش چند نوع عوامل رونویسی وجود دارد؟ هر کدام به چه بخشها( ها )یوکاریوتایدر هوهسته

 توانند متصل شوند؟می

 شوند.انداز و دیگری به افزاینده متصل میدو نوع. یک نوع به راه

 

 

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بهترین جزوات، مشاوره با رتبه های تک رقمی



 

 هابین ژنی و اینترونمورد(  .باشد؟ )بی اثر می DNAهای جهش در کدام توالی 16

 های جنسی اتفاق بیافتد.در صورتی که در سلولتواند به نسل بعد منتقل شود؟ میچگونه یک جهش  17

 .شوند ها در هنگام واکنش مصرف نمیزیرا آنزیم؟  ها نیاز دارندها به مقدار کم به آنزیمیاختهچرا  18

19 

 در یک واکنش شیمیایی زیستی:

 یابدافزایش میکند؟ تغییری میدر اثر افزایش مقدار آنزیم، سرعت واکنش چه  -الف

 کند؟ماده،  سرعت واکنش چه تغییری میبا فرض ثابت بودن مقدار آنزیم، در اثر افزایش پیش -ب

 شود.ابتدا افزایش و سپس ثابت می

 ماده؟ چرا؟در نمودار مقابل، محور افقی بیانگر مقدار آنزیم است و یا مقدار پیش –ج 

 شود.پیش ماده، ابتدا سرعت واکنش افزایش و سپس ثابت میپیش ماده. زیرا با افزایش 

.1 
 ها را نام ببرید و برای هر یک، مثالی بزنید.انواع ساختار دوم در پروتئین

 ای در پروتئینهای غشایی و ساختار مارپیچی در میوگلوبینساختار صفحه

 و محیطیعوامل ارثی  آیند؟ های فردی در اثر چه عواملی بوجود میتفاوت 1.

.. 
، پس از  N14های حاصل از دور اول همانندسازی در محیط کشت حاوی نای باکتریدِدر آزمایش مزلسون و استال، چرا 

 بود 15Nو رشتة دیگر دارای  14Nها دارای آن زیرا یک رشتة گریز دادن، نواری در میانة لوله تشکیل دادند؟ 

 هابزرگ بودن اندازة جمعیت و تصادفی بودن آمیزشدو شرط جمعیت در حال تعادل را بنویسید   3.

.4 

انند و یا به میا در سیتوپلاسم می روند، چه سرنوشتی دارند؟هایی که به شبکة آندوپلاسمی و دستگاه گلژی نمیپروتئین

 روندراکیزه و هسته می

 

 امضاء:    نام و نام خانوادگی مصحح :  نمره1.جمع بارم :
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نمره به عدد:                نمره به حروف:          نمره تجدید نظر به عدد:             نمره به حروف:          
محل مهر و امضاء مدیر

نام دبیر:                      تاریخ و امضاء: تاریخ و امضاء:نام دبیر:                                    

ف
بارمسؤالاتردی

 درستی یا نادرستی هر یک از عبارات زیر را مشخص کنید . 1

ها را استخراج و در محلولی از ریالف( برای سنجش چگالی دناها در آزمایش مزلسون و استال در هر فاصلة زمانی ، دنای باکت 

 دادند .کلرید در سرعتی بالا گریز میسدیم 

کند ها همراه دنا را از آن جدا میب( آنزیم هلیکاز قبل از همانندسازی دنا ، پیچ و تاب دنا را باز کرده و پروتئین 

، در ساختار هر دو زیر واحد کوچک و بزرگ ریبوزوم وجود دارد  1ج( محصول آنزیم رنا بسپاراز  

 ی بارزیت ناقص وجود دارد .مربوط به رنگ گل میمونی ، رابطهی د( بین دو دگره 

 است   yو  xهای جنسی  تنتن غیرجنسی و فامفام  22هـ( ژنگان انسان ، شامل   

 ها اثر بیشتری دارد .تر باشد ، رانش دگرهی جمعیت بزرگو( هر چه اندازه 

5/1

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید  2

الف( ساختار نهایی پروتئین میوگلوبین ، ساختار .............................. است  

شوند ب( بعضی از مواد سمی در محیط مثل سیانید و آرسنیک با قرار گرفتن در .............................. آنزیم مانع فعالیت آن می 

معرف آمینو اسید .............................. است   AUGی آغاز یا  پ( رمزه 

نند کای بر اساس نوع توالی .............................. آمینو اسید مناسب را یافته و به رنای ناقل وصل میهای ویژهها ، آنزیمت( در یاخته 

های قرمز است ....... در غشای گویچهبر اساس بودن یا نبودن .......................  Rhث( گروه خون   

کنند های مختلفی برای پاسخ به یک نیاز سازش پیدا میدهند که جانداران به روشج( ساختارهای .............................. نشان می 

5/1

هاایآنزیم سازنده در هوهسته نوع رنا ارتباط برقرار کنید  3

1بسپاراز .  رنا A ( رنای ناقل1 

2.  رنا بسپاراز B  ( رنای رناتنی2 

3.  رنا بسپاراز C ( رنای پیک3 
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1 آیا ممکن است فرزند پسر حاصل از ازدواج مردی سالم با زنی هموفیل سالم باشد . دلیل را با رسم مربع پانت شرح دهید . 4

به سوالات زیر پاسخ دهید  5

 زا متعلق استدسته از عوامل جهش فرابنفش به کدامالف( پرتوی  

ایجاد جهش بکند ، دلیل بیاورید . تواندزا در کدام نوع از نوکلئیک اسیدها میب( این عامل جهش 

25/1

3از 1صفحه ی 

نام و نام خانوادگی: ..........................

دوازدهم تجربی مقطع و رشته:

...........................................نام پدر: 

.شماره داوطلب: ..............................

 صفحه 3 تعداد صفحه سؤال:

 

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران   3 ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

سیدخندانسرای دانش واحد  پسرانهدبیرستان غیردولتی 

7381 -89سال تحصيلی  نوبت اولترم  پایانآزمون 

3زیست شناسی نام درس: 

 سیف تبریزی آقای  نام دبیر:

 11/1331 /11 امتحان:  تاریخ

/ عصرصبح 10:  11  ساعت امتحان:
دقیقه17مدت امتحان : 
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 محل مهر یا امضاء مدیر                                                                                                 ادامه ی سؤالات           

بارم
 

 اصطلاحات علمی زیر را تعریف کنید  6

 ب( ساختار وستیجیال  ی ژن جمعیتالف( خزانه 

 نمود ) فنوتیپ (د( رخ   ج( صفات چند جایگاهی 

2 

 ها به سوالات زیر پاسخ دهید در مورد آنزیم 5

 شوند با مثال ها بر اساس محل فعالیت خود به چند دسته تقسیم میالف( آنزیم 

 ب( سه نمونه از ترکیباتی که به عنوان کوآنزیم کاربرد دارند نام ببرید  

 ترشحی از لوزالمعده را بنویسید  هایبهینه برای عملکرد پپسین در معده و آنزیم PHپ(  

2 

 های زیر را بنویسیداز پدیدهشرایط لازم برای وقوع هر یک  8

 ی ژن دو جمعیتب( شباهت خزانه                 الف( جمعیت در حال تعادل ژنی 

 د( آمیزش تصادفی ی قبلیی جدید نسبت به دگرهج( سازگاری بیشتر دگره 

2 

 های زیر کدام مرحله از مراحل ترجمه است مشخص کنید هر یک از گزاره 9

 پیوند پپتیدیالف( تشکیل نخستین  

 ب( تکمیل ساختمان رناتن 

 رناتن توسط عوامل آزادکننده Aج( اشغال جایگاه  

 ی پلی پپتیدی با حداکثر تعداد آمینو اسید در جایگاه ایجاد پیوند پپتیدی در رناتند( حضور زنجیره 

2 

 ها در رابطه با سطوح ساختاری پروتئین 10

 ها به ترتیب تشکیل چه پیوندهایی است لف( منشاء سطوح ساختاری دوم و سوم پروتئینا 

 شوند های به کار رفته در منافذ غشایی به چه صورتهایی دیده میب( ساختار دوم هموگلوبین و پروتئین 

2 

 A B Oدر ارتباط با گروه خونی  11

 ؟چیست A  ،B  ،AB  ،Oخون به چهار گروه  A B Oبندی گروه خونی الف( مبنای گروه 

 را بنویسید  Oو مادری با گروه خونی  ABب( انواع ژن نمود و رخ نمود ممکن برای فرزندان حاصل از ازدواج پدری با گروه خونی  

ی ج( بین دگره 
A

I های با دگره
B

I  وi  ؟ای داریمبترتیب چه رابطه 

55/0 

 پاسخ کوتاه دهید  12

 الف( از دیدگاه ارنست مایر گونه را تعریف کنید  

 آمیز چه نوع آمیزشی است ب( منظور از آمیزش موفقیت 

 افزایند های دو جمعیت جدا شده با سدهای جغرافیای میهایی بر میزان تفاوتزایی دگرمیهنی چه پدیدهج( در گونه 

 افزایند .د( به چه شرطی رانش ژن بر میزان تفاوتهای دو جمعیت جدا شده با سدهای جغرافیایی می 

25/1 

 عدد پادرمزه باشد به سوالات زیر پاسخ دهید  891دارای  mRNAی اگر یک رشته 13

 شده است Aوارد جایگاه  tRNAالف( چند عدد  

 شده است Aب( چند کدون وارد جایگاه  

 تواند باشد پپتید حاصل حداقل دارای چند نوع آمینو اسید میی پلیج( رشته 

 این رشته چند بار حرکت کرده است ی د( ریبوزوم برای ترجمه 

1 

 3از 2صفحه ی 
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 نمره 21جمع بارم : 

ف
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 محل مهر یا امضاء مدیر                                                                                                 ادامه ی سؤالات           

بارم
 

سر اول آنها نمی 14 سالم از نظر بیماری هموفیلی و فنیل کتونوریا فرزند پ سید فنیل آلانین را تجزیاز ازدواج مرد و زنی  ه تواند آمینو ا

سید ژنوتیپ پدر و مادر را تعیین  سن بلوغ نر شکل بوده به  سر دوم آنها در اثر خونریزی بدلیل آنکه انعقاد خونش دچار م کند و پ

 کنید 

1 

 مؤید باشید     سیف تبریزیموفق و 

 3از 3صفحه ی 
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 نادرست( و             درست( ه             درست( د             درست( ج              درست( ب            نادرست( الف 1

2 

 مدو ( الف

 فعال جایگاه ( ب

 متیوتین ( ج

 پادرمزه ( د

 پروتئین( ه

 همتا( و

3 A/C/B 

4 

 

 خیر

5 
 محیطی -الف

 T -ب

6 

 جمعیت در گونه یک های آلل ی مجموعه -الف

 نگیرد قرار استفاده مورد -ب

 مختلف های کروموزوم در مختلف های آلل دارای -ج

 .گویند شخص در صفت شدن ظاهر به -د

7 

 هلیکاز ← سلولی درون (الف

 بزاقی غدد ← سلولی برون

 معدنی مواد آلی، مواد ها، ویتامین (ب

PH پ(  = 7  / PH = 2 

 

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران  3ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 سیدخندان واحد سرای دانش رانهپس دولتیغیر  دبیرستان
 7981-89سال تحصیلي  اولسؤالات پایان ترم نوبت  کلید

 9زیست شناسي نام درس: 

 آقای سیف تبریزینام دبیر: 

 71/7981 / 71 تاریخ امتحان:

 / عصرصبح  19:11 ساعت امتحان:

 دقیقه 17مدت امتحان: 
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8 

 رانش/  شارش/ جهشعدم  (الف

  طرفه دو شارش (ب

 رانش (ج

 بزرگ جمعیت (د

9 

 آغاز (الف

 آغاز (ب

 پایان (ج

 پایان (د

11 
 یونی/  هیدروژنی (الف

 مسطح/  ای صفحه (ب

11 

 pro وجود (الف

 𝐴𝑂   /𝐵𝑂ب( 

 غالب )ج

12 

 دارند زایا و زیست موفق ولد و زاد باهم که جمعیت یک افراد )الف

 بودن زایا و زیست )ب

 جهش شارش، رانش، )ج

 بودن کوچک )د

13 

 797 )الف

 797 )ب

 797 )ج

 797 )د

 امضاء:  امیرکیوان سیف تبریزی نام و نام خانوادگی مصحح :  مرهن 02جمع بارم : 
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 نمره 02جمع بارم : نیاز به پاسخبرگ دارد   

نمره تجدید نظر به عدد:             نمره به حروف:          نمره به عدد:             نمره به حروف:          
 محل مهر و امضاء مدیر

 تاریخ و امضاء:                          نام دبیر:           نام دبیر:                   تاریخ و امضاء:

ف
ردی

 

بارمسؤالات  
 

 1 بود؟ چه ايوري آزمايشي مراحل از مرحله اولين  1

 1 آورند؟ مي وجود به استردي  فسفود پيوند يكديگر با مجاور نوكلئوتيد دو از هايي بخش چه 2

 1 چيست؟ كريك و واتسون مدل در هم روبروي مكمل بازهاي قرارگيري ي نتيجه دو 3

 1 م مي دهد؟ا، هليكاز چه كارهايي انجDNAقبل از همانند سازي  4

 1 گيرد؟ي م انجام شكلي چه به و موقع چه مراز پلي،  DNA نوكلئازي فعاليت 5

 1 .دهيد شرح را ها پروتئين رسوم ساختار 6

 1 دهد؟ مي رخ اتفاقاتي چه رونويسي آغاز مرحله در 7

 1 چيست؟ پيرايش 8

 1 شود؟ مي دار آمينه اسيد چگونه ناقل رناي 9

 1 يابد؟ي م پايان چگونه ترجمه 11

 1 .دهيد توضيح مختصر صورت به را رونويسي عوامل و اپراتور 11

 1 .دهيد توضيح مختصر طور به را( نمود رخ) فنوتيپ و (دگره) الل 12

 1 چيست؟ ناقص بارزيت 13

ها آن فرزندان از نسبتي چه كنند ازدواج هموفيلي نظر از سالم ظاهراً زني با هموفيل مردي اگر 14

 شد؟ خواهند هموفيل

1 

 1 است؟ صفتي چگونه پيوسته صفت 15

 1 افتد؟يم اتفاقي چه جانشيني جهش در و چيست جهش 16

 1 چيست؟ فشدگي مضاع جهش 17

 1 چيست؟ طبيعي انتخاب 18

 1 افتد؟ي م اتفاقي چه ايدگره  رانش در 19

 1 است؟ معني چه به ها ناخالص اهميت 21

 1 از 1صفحه ی 

 نام و نام خانوادگی: ..........................

 دوازدهم تجربی مقطع و رشته:

 ...........................................نام پدر: 

 .شماره داوطلب: ..............................

 صفحه 1 تعداد صفحه سؤال:

 

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران  6اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطقه 

 فلسطین واحددبیرستان غیردولتی دخترانه سرای دانش 

1981 -89سال تحصيلی  نوبت اولترم  پایانآزمون 

دوازدهم زیستنام درس: 

 چلاجور هنگامه  نام دبیر:

 12/1931 / 12 امتحان:  تاریخ

 / عصرصبح 8:  22ساعت امتحان:

دقیقه 102مدت امتحان : 

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بهترین جزوات، مشاوره با رتبه های تک رقمی



 

 

 

 

 

 
 

                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

1 
او و همكارانش عصاره باكتري پوشينه دار كشته شده با گرما را  به دست آوردند. و ديدند كه انتقالي كه مورد بررسي بود 

 باز هم صورت گرفت و اين نشان مي دهد پروتئين ماده وراثتي نمي باشد.

 فسفات نوكلئيد پايين با گروه الكل قند بالا 2

3 
 كه موجب پايداري اطلاعات و راحت فشرده شدن مي باشد. DNAيكسان شدن قطر مولكول 

 مي توان رشته مكمل را هم حدس زد.بر اساس روابط مكمل 

4 
انزيم هليكاز مادر پيچ دنا را باز پيچ و تاب دنا باز مي شود و پروتئين هاي هيستون جدا مي شوند. قبل از همانند سازي 

 ميكند و پيوند هيدروژني ميان دو رشته را مي شكند.

5 

DNA  با دقت بالايي كار خود را انجام مي دهد و با قرار دادن هر نوكلئيدي بر ميگردد. اگر نوكلئيد اشتباهي  پليمراز

باشد دنا پليمراز با فعاليت نوكلئيدي خود نوكلئيد را از رشته در حال تشكيل بر مي دارد. بعد از آن نوكلئيد باز هم پيوند 

 فسفري استر را تشكيل مي دهد

6 

ي دارد حضور كروبا ايجاد پيوند آب گريز كه نتيجه قرارگيري گروههاي آمينواسيدها هستند به وجود مي آيد. حالت 

مي تواند ساختار آخر پروتئين هاي تك پيوندهاي يوني كوالانسي و هيدروژني منجر به تثبيت اين ساختار مي شوند. 

 رشته اي بدون شاخه باشند.

ساختار نهايي بيوگلوبين است كه اين ساختار مي تواند نشانه اين باشد كه ساختار مارپيچ و صفحه اي مي توانند كنار هم 

 حضور پيدا كنند.

7 

توالي نوكلئوتيدي وجود دارند كه رونويسي نمي شوند به نام راه انداز، اين راه انداز به انزيم بسيار  DNAدر دو رشته 

كه نوكلئوتيد آغازين  ين نوكلئوتيدح انتخاب كند. كه اولطور دقيق و صحي كمك مي كند تا اولين نوكلئوتيد خود را به

است و برخلاف توالي پايان رونويسي نمي شود را به طور دقيق پيدا كند و رونويسي را آغازكند و نوكلئوتيدهاي مكمل 

 رشته الگو را مقابل آن قرار دهد.

به دنبال راه انداز مي رود تا به اولين از ايبتدا پيوند هيدروژني بين دو رشته را باز مي كند و بعد  RNAبه اين ترتيب كه 

نوكلئوتيد پيوند فسفر دي استر تشكيل مي دهد. در اين نوكلئوتيد برسد و بعد نوكلئوتيد را قرار مي دهد و بين دو تا 

 جدا نمي شود. اولين بار در مرحله طويل شدن جدا مي شود. DNAساخته شده از  RNAمرحله رشته 

8 

صورت مي گيرد و مي تواند ها  RNAكه بعد از رونويسي درون هسته يوكاريون روي بسياري از  پيرايش فرآيندي است

 يروكاريوت نيز رخ بدهد. پلاسمدر سيتو

نا بالغ توسط شكسته شدن پيوند فسفودي استر جدا مي  MRNAدر پيرايش قسمت هايي به نام انيترون )ميانه( از 

 .پاسخ را به وجود مي اورند MRNAشوند. و قسمت هاي بيانه )اگرون( با تشكيل پيوند فسفود دي استر به هم متصل و 

 داريم.  بالغنا MRNA م و ه  بالغ MRNA هم  هسته پس

 توالي اگزون و انيترون همواره يكي در ميان است و ائل اگزون داريم.

9 

مانند تبديل  Lرناي ناقل در ساختار نهايي خود كه پيچ خوردگي زيادي دارد و در اثر پيوندهاي هيدروژني به ساختار 

كمك مي كند تا آمينو اسيد موردنظر به جايگاه بيايد و با توالي  شده است. داراي جايگاه فعال آنزيم است. اين آنزيم

 پيوند اشتراكي تشكيل دهد كه اين فرآيند با صرف انرژي همراه است. RNAنوكلئوتيد بالاي 

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 6ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 فلسطین واحد سرای دانش دخترانه دولتیغیر  دبیرستان
 81-89سال تحصيلی  اولسؤالات پایان ترم نوبت  کليد

 دوازدهم  -زیست شناسینام درس: 

 خانم چلاجور نام دبير:

 11/1981 /11 تاریخ امتحان:

 / عصرصبح  9ساعت امتحان:

 دقیقه 121مدت امتحان:
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11 

در مرحله  UGAو  UAGو  UAAيكي از رمزهاي پايان  Aريبوزوم حركت مي كندو در جايگاه  MRNA كه روي وقتي

 RNAمي شوند. ولي هيچ كدام مكمل رمز پايان نيستند. پس هيچ  Aها وارد جايگاه  RNAين صورت پايان هستيم. در ا

 اي قرار نمي گيرد و بلافاصله  پروتئين آزادكننده وارد جايگاه مي شوند.

شده است. كه در اين مرحله ابتدا  Pآمينواسيددار وارد جايگاه  RNAكمي قبل تر در مرحله طويل شدن آخرين 

با شكستن پيوند هيدروژني جدا مي شود در نهايت  Pبدون امينواسيد از جايگاه  RNAسيد جدا ميشود و بعد خود آمينوا

 دو ساختار كوچك و بزرگ ريبوزوم هم از هم جدا مي شوند.

11 

. استباكتري اشريثاكلاي بعد از راه توالي به نام اپراتور وجود دارد كه محل پيوستن پروتئين مهاركننده  در تنظيم منفي

موردنظر را توليد كند اما در   MRNA نابسپار نمي تواند روي توالي حركت كند و در ضمن حضور اين پروتئين آنزيم ر

اي  MRNA حضور  كالتور و چسبيدن به اين پروتئين و تغيير شكل آن و جدا شدن از اپراتور آنزيم حركت مي كند و 

 زيه كننده لاكتوز به دست مي آيد.مي سازد و در نهايت آنزيم تج

عوامل رونويسي به دو نوع تقسيم مي شوند يكي از آنهايي كه به رناسپاراز كمك مي كنند تا به توالي راه انداز متصل 

 شود كه حضور آنها براي رونويسي ضروري و كوچك ترند.

 راه انداز و سرعت و در رونويسي بالا ببرد.  روي گميري پروتئين هاي بزرگتري متصل به افزاينده مي شوند تا خم شوند به

12 
ادل: به ژن هاي مختلف ژن يك صفت الل مي گويند. كنارهم قرارگيري الل ها ژنوتيپ را به وجود مي آورد كه هر 

 گرده خون فرد ABيا  A,B,O ي شود و فنوتيپ ها ظاهر صفت در فرد است مثلژنوتيپي منجر به فنوتيپ م

13 

 بازريت ناقص يعني بروز هر دو الل با هم و ميانه از آن دو مثل گل ميموني

  RR قرمز           WW سفيد             RWصورتي 

      صورتي حدواسط سفيد و قرمز است. RWكه 

14 

         

 
 

 
   

 

 
    

 

 
   

 

 
    

 

 
     

 

 
     

 

 
    

 

 
    

 پسربيمار        پسر سالم      دختربيمار         دختر سالم)ناقل(

15 

صفت پيوسته صفتي چندجايگاهي است كه تعداد الل ها بيش از ذو تا زوج است و بين يك حداقل و حداكثر هر عددي 

از سفيد تا قرمز  رنگ ،د مانند رنگ پوست، مصور با عدد بيان مي شود و زن و قد كيفي هستنرا مي توان انتخاب كرد 

 است.

ه مانند است كه آن هايي كه تمام الل ها بارز و ان هايي كه تمام الل ها نهفته اند و كمترين پيوسته زنگولنمودار صفات 

 مقدار را دارند دو سر نور دارند.

16 

 جهش يعني تغيير دائمي  در وارثت پس

 ويرايش .1

 وموزوم در آنافازبرابر شدن كر دو .2

 1نصف شدن مجموعه در ميوز  .3

 حالت پيش مي آيد. 3جانشيني يك الل جاي الل ديگر را مي گيرد كه  در جهش

 آمينواسيدي ديگر هدگرمعنا: تبديل به رمز .1

 بي معنا: تبديل به رمزه پايان .2

 خاموش: تبديل به رمزه ديگري از همان آمينواسيد. .3

17 
در جهش مضاعف شدگي قسمتي از يك كروموزوم به كروموزوم هفتاي خود منتقل مي شود. نوعي جهش ساختاري در 

 .ندارد آن ژن را دو تا كروموزوم ديگر اصلا  كروموزوم است كه در اينصورت يك كروموزوم از ژني

18 

انتخاب طبيعي يعني در صورت به وجود آمدن شرايط محيطي جديد آن گونه ها شانس زنده ماندن و توليد مثل را پيدا 

 تا فاكتور مهم است.  2كنند كه با محيط سازگارترند. انتخاب طبيعي نيازمند 

بلكه تغيير به وجود مي آورد. انتخاب مي شود ن. گذر زمان است. انتخاب طبيعي منجر به تغيير در فرد 2 .تفكرات فردي1

طبيعي تنوع را مي دهد. مثل از بين رفتن زرافه هاي گردن كوتاه يا مقاوم شدن باكتري ها به آنتي بيوتيك ها در گذر 

 زمان.
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حسب اتفاق است . مثلا در اثر سيل زلزله در آتشفشان گونه در رانش برخلاف انتخاب طبيعي تمام اتفاقات تصادفي بر 

هايي بدون توجه به فتوتيپشان از بين مي روند. اين رانش بستگي به شانس افراد دارد و توليد مثل مي كنند و ژن الل 

رانش در تابعيت هاي كوچك اثر بيشتري دارد تا هاي خود را به نسل بعد منتقل كنند. رانش تنوع را كم مي كند و 

 تابعيت هاي بزرگ.

 باشد. متفاوت نيز  يكسان مي تواندتابعيت دو  شدت رانش در

21 

            
            
          

              
            
          

 با بيماري داسي شكل بيان مي كنيم كه در گلبول قرمز رخ مي دهد. 

 و   موجب مرگ فرد مبتلا مي شود       

 ايط كم اكسيژن كه بسيار شيوع پيدا مي كند.سالم هستند مگر در شر        

 مالارياخيزغير در مناطق 

 در مناطق مالارياخيز

 عامل بسياري تك سلولي انگلي است كه بخشي از زندگي خود را در كبد بخش ديگر را در گلبول قرمز مي گذراند.

وارد بدن فرد شود منجر به تبديل گلبول قرمنز داسي شكل به كروي  بزرگ( Sبا )       در مناطق مالارياخيز اگر 

 وارد گلبول شود ، انگل از بين مي رود. پس ناخالصي اينجا مهم است و مهم بقا است.       مي شود. ولي اگر 

 امضاء:    نام و نام خانوادگی مصحح :  نمره02جمع بارم :
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بارمصفحه اولردیف

 صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید. 1

دو رشته ای و طبیعی مقدار سیتوزین با گوانین همیشه برابر است. DNAچارگاف متوجه شد که در   -الف

برای رونویسی مانند همانندسازی به طور قطع شکستن پیوند فسفودی استر صورت می گیرد. -ب

 در هم توانی برخلاف بارز و نهفتگی الل مغلوب)نهفته( وجود ندارد.  -ج

 انتخاب طبیعی فراوانی الل ها را تغییر نمی دهد.  -د

1

کنید. گزینه صحیح را انتخاب 2

 3انتقال دهیم پس از  N 14 است را به محیط دارای N 15خود دارای  DNAکدام یک درست است؟   اگر یک باکتری که در  -1

دور همانند سازی با روش ............ ، ....................

 دو نوار ایجاد خواهد شد که یکی سنگین و دیگری سبک است اما ضخامت سنگین بیشتر است. -حفاظتیالف( 

  رار خواهد گرفت.دو نوار ایجاد خواهد شد که یکی در میانه لوله و دیگری در بالای لوله ق –نیمه حفاظتی  ب(

       یک نوار سبک ایجاد خواهد شد.  -غیر حفاظتی ج(

 هستند. 15دو نوار ایجاد خواهد شد که هر دو فقط دارای نیتروژن  -د( حفاظتی

؟  در بیماری کم خونی داسی شکل ................نیستکدام گزینه درست   -2

 که غیر طبیعی است.الف( هموگلوبین فرد به صورت داسی شکل می شود 

 ب( یک رابطه بین ژن و پروتئین را نشان می دهد. 

تغییر ژنی بسیار جزئی است و در آن تنها یک جفت نوکلئوتید در افراد بیمار تغییر یافته است.  ج(

د( در این افراد میزان اریتروپویتین و هماتوکریت از افراد سالم بیشتر است.

5/0

 کنید.  کلمه مناسب پرجای خالی را با  3

باز آلی ........................ هیچ گاه وجود ندارد.  RNAباز آلی ...................... و در  DNAالف( در 

 .............. نوع ژنوتیپ وجود دارد ABO( در گروه خونی ب

است.ج( بقایای لگن در مار پیتون  به صورت ساختار ....................... موجود 

1

به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید. 4

 چه موادی می توانند کوآنزیم باشند؟ -الف

در محیط آبی بار گروه های عاملی آمینواسید چگونه خواهد بود؟ -ب

 منشا تشکیل ساختار دوم پروتئین ها چیست؟ -ج

 نقش پروتئین های گلوبولین و کلاژن را به ترتیب بنویسید. -د

2

 بسمه تعالینام و نام خانوادگی :
اداره کل آموزش و پرورش استان کرمانشاه

مدیریت آموزش و پرورش شهرستان هرسین
 الزهرا دبیرستان

محل مهر آموزشگاه

آزمون درس:
زیست دوازدهم

تاریخ و روز آزمون :
8/10/97

مدت زمان پاسخ گویی: 
 دقیقه 70

شماره :              نام کلاس : 

نام طراح :  قنبری
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 بارم صفحه دوم ردیف

 به سوال های زیر پاسخ دهید. 5

 مورد 2نابالغ و بالغ چیست؟  RNAتفاوت  -الف

 

 در فرایند ترجمه پیوند پپتیدی بین دو آمینواسید چگونه تشکیل می شود؟ -ب

 

 پروتئین هایی که به شبکه آندوپلاسمی می روند چه سرنوشت هایی ممکن است پیدا کند؟ -ج

 

 

 

 

75/1 

 زیر را تعریف کنید.اصطلاحات  6

 ویرایش -الف

 رشته الگو  -ب

 صفت چند جایگاهی -پ

 جهش -ت

 

 

 

 

5/2 

 

 جدول زیر را با کلمات مناسب کامل کنید. 7

 

توسط چه آنزیمی  

 ؟انجام میشود

تعداد رشته های 

 مولکول حاصل

یک جهته است یا دو  قند مصرف شده

 جهته؟

 رونویسی

 

    

 همانندسازی

 

    هلیکاز و .....................

 

 

 

2 

 شکل زیر چه نوع تنظیمی را نشان می دهد؟-الف 8

 این ژن در چه شرایطی رونویسی می شود؟ و چگونه؟  -ب

 

 

 

 

 

 

 

 

5/1 

 اگر گلبول قرمز فردی مطابق شکل مقابل باشد. 9

 گروه خونی این فرد چیست؟ -الف

 غشای گلبول قرمز چیست؟جنس ترکیب روی  -ب

 چگونه این ماده به غشای گلبول اضافه می شود؟ -ج

 روی کدام کروموزوم است؟ ABOجایگاه ژن های گروه خونی  -د
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 بارم صفحه سوم ردیف

 به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید. 10

 برای ساخته شدن سبزینه در گیاهان چه چیزهایی لازم است؟ -الف

 اندازه قد صفتی پیوسته است یا گسسته؟ -ب

 رابطه بین الل های رنگ گل میمونی سفید و قرمز از چه نوعی است؟ -ج

 

 

 

1 

 در مورد بیماری فنیل کتونوری به سوالات زیر پاسخ دهید. 11

 این بیماری بارز است یا نهفته؟ -الف

 در این بیماری چه بخشی از بدن آسیب می بیند؟ -ب

 توان از بروز این بیماری جلوگیری کرد؟چگونه می  -ج

 

 

 

1 

دیده می شود. ژنوتیپ مادر و گروه خونی  Aدارد، در میان فرزندان آنها گروه خونی  Bو مادری گروه خونی  ABپدری گروه خونی  12

 فرزندان آنها را با رسم مربع پانت مشخص کنید.

 

 

     

1 

 مورد 3ببرید. شواهد تغییر گونه ها را فقط نام  13
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 پاسخ کوتاه دهید.  14

 ژنوم )ژنگان( هسته ای مرد شامل چند کروموزوم است؟ -الف

 برای مواد شیمایی جهش زا یک مثال بنویسید. -ب

 اگر بین دو جمعیت شارش ژن به طور دو سویه رخ دهد نتیجه آن چیست؟ -ج

 در چه صورت پدیده کراسینگ اوور )چلیپایی شدن( باعث ایجاد کروماتیدهای نوترکیب می شود؟  -د

 

 

 

1 

 

15 

  تفاوت جهش مضاعف شدگی با جابه جایی را بنویسید.

1 

 

 بسیار بیشتر از سایر مناطق است؟ sHbچرا در مناطق مالاریا خیز فراوانی الل  16
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 20                              موفق و پیروز باشید                       

 

 

   نام و امضای مصحح:                           نمره به حروف:           نمره به عدد:                    
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نمره به عدد:                نمره به حروف:          نمره تجدید نظر به عدد:             نمره به حروف:          
محل مهر و امضاء مدیر

تاریخ و امضاء:نام دبیر:                       نام دبیر:      تاریخ و امضاء:

ف
بارمسؤالات  ردی

ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد کَتبُ زّ٘س: 1

 زض گَٗچٔ قطهع اظ چِ ًَػٖ اؾت؟ A  ٍBّبٕ  ّبٕ هطثَط ثِ کطثَّ٘سضات الف( ضاثغٔ ث٘ي زگطُ

 ة( فطصت تٌظ٘ن ث٘بى غى زض کسام خبًساضاى ث٘كتط اؾت؟ 

کٌس، ثط کسام پًَ٘سّب هؤثط اؾت؟  ج( آًعٗوٖ کِ زٍ ضقتٔ زًب ضا زض هحل زٍضاّٖ ّوبًٌسؾبظٕ ثبظ هٖ

 ّب ث٘كتط اؾت؟  إ ثط کسام خوؼ٘ت ز( تأث٘ط ضاًف زگطُ

1

ّبٕ ظٗط ضا ثسٍى شکط زل٘ل هكرص کٌ٘س:اظ ػجبضتزضؾتٖ ٗب ًبزضؾتٖ ّط ٗک  2

 الف( زض ضًٍَٗؿٖ اظ ّط غى، فقظ ضقتٔ ضهعگصاض هَضز اؾتفبزُ قطاض هٖ گ٘طز. 

ة( ٍٗلکٌ٘ع ٍ فطاًکل٘ي ثب اؾتفبزُ اظ پطتَ اٗکؽ، اثؼبز هَلکَل زًب ضا تكر٘ص زازًس. 

 بى غى قَز. تَاًس هبًغ اظ ث٘ ج( اتصبل ضًبّبٕ کَچک ثِ ضًبٕ پ٘ک اًؿبى، هٖ

 ثركس.  ز( ّط آًعٗن، ثِ عَض اذتصبصٖ فقظ ٗک ًَع ٍاکٌف ضا ؾطػت هٖ

1

ّبٕ ظٗط، خبٕ ذبلٖ ضا ثب ًَقتي کلوبت هٌبؾت پط کٌ٘س:زض ّط ٗک اظ ػجبضت 3

 قَز.  الف( آًعٗن زًبثؿپبضاظ، عٖ ػول پل٘وطاظٕ ذَز، هَخت تكک٘ل پًَ٘س ............................ هٖ

 ظاٖٗ ........................ اؾت.  إ اظ گًَِ ة( پ٘ساٗف گ٘بُ گل هغطثٖ چْبضلاز، ًوًَِ

قکل .................. اؾت.  ذًَٖ زاؾٖ ج( ضهع هطثَط ثِ آهٌَ٘اؾ٘س هتًَ٘٘ي، زض زًبٕ افطاز هجتلا ثِ کن

 ظا تجسٗل قَز.  تَاًس ثِ هَاز ؾطعبى ز( تطک٘جبت ......................... هَخَز زض کبلجبؼ هٖ

1

ّبٕ ظٗط پبؾد زّ٘س: زض اضتجبط ثب خْف، ثِ پطؾف 4

 ظإ هَخَز زض زٍز ؾ٘گبض، چِ ًبم زاضز؟  الف( ػبهل خْف

 ٘س ضٍٕ زّس؟ ّبٕ ّبپلَئ تَاًس زض ٗبذتِ تٌٖ ًوٖ ة( کسام ٗک اظ اًَاع خْف فبم

 اًس؟ ّب ثب ثطضؾٖ کبضَٗت٘پ فطز قبثل تكر٘ص ج( کسام گطٍُ اظ خْف

قَز، اظ چِ ًَػٖ اؾت؟ قکل هٖ زاؾٖ ذًَٖ ز( خْف کَچکٖ کِ هٌدط ثِ ث٘وبضٕ کن

1

إ ظٗط، گعٌٗٔ هٌبؾت ضا اًتربة کٌ٘س: )ثسٍى تَض٘ح(ّبٕ چْبض گعٌِٗ زض ّط ٗک اظ پطؾف 5

 اؾت؟  ًبزضؾتالف ـ کسام ػجبضت 

 ( زض ّط ًَکلئَت٘س، هَلکَل قٌس ثب گطٍُ فؿفبت ٍ ثبظ آلٖ، پًَ٘س اقتطاکٖ زاضز.1

 تَاًس فبقس گطٍُ ّ٘سضٍکؿ٘ل آظاز ثبقس. إ، هٖ ّبٕ َّّؿتِ ( هَلکَل زًبٕ هَخَز زض ٗبذت2ِ

ٍخَز زاضز.( قجل اظ آظهبٗكبت چبضگبف، تصَض ثط اٗي ثَز کِ چْبض ًَع ثبظ ثِ ًؿجت هؿبٍٕ زض زًب 3

1

4از1صفحه ی 

نام و نام خانوادگی: ..........................
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 تَاًس اظ ٗک ثبکتطٕ ثِ ثبکتطٕ زٗگط هٌتقل قَز. ( اَٗضٕ ثب آظهبٗكبت ذَز ًكبى زاز کِ غى هقبٍهت ه4ٖ 

 ّبٕ تَل٘س قسُ زض .............   ّبٕ َٗکبضَٗتٖ، ثؼضٖ پطٍتئ٘ي ة ـ زض ٗبذتِ

  قًَس ثِ ذبضج اظ ٗبذتِ هٌتقل هٖ ضاًٖ ثب ثطٍى  ( زضٍى قجکٔ آًسٍپلاؾوٖ،1

 کٌٌس. ّبٕ ظٗؿتٖ زض ضاک٘عُ کوک هٖ ( ؾ٘تَپلاؾن، ثِ اًدبم ٍاکٌف2

 گطزًس. تي ٍ کطٗچِ هٌتقل هٖ ّبٖٗ هبًٌس کبفٌس ثِ ثرف  ( ضاک٘عُ،3

 ّبٕ ّ٘ؿتَى ًقف زاضًس. ( ضاک٘عُ، زض تَل٘س پطٍتئ٘ي4

 ؟  کٌس خولٔ ظٗط ضا ثِ زضؾتٖ تکو٘ل هٖ  ج ـ چٌس هَضز،

 ّط ًبٌّدبضٕ کطٍهَظٍهٖ کِ زض آى ............ اؾت.

 قَز، اظ ًَع حصف  ( قؿوتٖ اظ ٗک کطٍهَظٍم خسا ه1ٖ

 کٌس، اظ ًَع ٍاغگًَٖ  ( فقظ ؾبذتبض ٗک کطٍهَظٍم تغ٘٘ط ه2ٖ

 خبٖٗ   قَز، اظ ًَع خبثِ إ ثِ ٗک کطٍهَظٍم اضبفِ هٖ ( قغؼ3ِ

 اظ ًَع هضبػف قسى  قَز، هّٖبٕ کطٍهَظٍم زٍ ثطاثط  ( تؼساز ثطذٖ غى4

 کٌس؟   تکو٘ل هٖ ًبزضؾتٖز ـ کسام گعٌِٗ، خولٔ ظٗط ضا ثِ 

 کٌٌس. إ، ثطذٖ ضًبّب .......... هٖ ّبٕ َّّؿتِ زض ٗبذتِ

( اعلاػبت ضا اظ ّؿتِ 3( زض تٌظ٘ن ث٘بى غى زذبلت   2( عَل ػوط ضًبٕ پ٘ک ضا ث٘كتط  2( ؾطػت ٍاکٌف ضا ث٘كتط   1

 ذبضج

 

 ؾؤالات ظٗط پبؾد کَتبُ زّ٘س:ثِ  6

 قَز؟  ّب ثب ثطقطاضٕ پًَ٘سّبٕ ّ٘سٍضغًٖ اٗدبز هٖ الف( کسام ؾبذتبض پطٍتئ٘ي

 زاضز؟  ّب ؾبذتبض آًعٗنچِ تأث٘طٕ ثط  pHة( تغ٘٘ط 

 ّبٕ ؾبظًسٓ هٌبفص غكبٖٗ، کسام اؾت؟  ج( ؾبذتبض ًْبِٖٗ پطٍتئ٘ي

 قًَس؟  چِ ًبه٘سُ هٖ  ،ًساضزلاؾوٖ ٍخَز ّب زض ضًبٕ ؾ٘تَپ ّبٖٗ اظ زًب کِ ضًٍَقت آى ز( ثرف

 

 

1 

 الطِٗ، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س: زض اضتجبط ثب ضًٍَٗؿٖ زض ػبهل شات 7

 قًَس؟  الف( زض کسام هطحلِ )ٗب هطاحل( پًَ٘سّبٕ ّ٘سضٍغًٖ قکؿتِ هٖ

 قًَس؟  اؾتط ث٘ي ًَکلئَت٘سّب ثِ کوک کسام آًعٗن ثطقطاض هٖ ة( پًَ٘سّبٕ فؿفَزٕ

 قَز؟  ج( اٗي فطاٌٗس، ثب قٌبؾبٖٗ کسام تَالٖ زًب تَؾظ آًعٗن، آغبظ هٖ

 ز( هحل اًدبم اٗي فطاٌٗس، کسام ثرف ٗبذتِ اؾت؟

 

 

1 

 هكرص ًوبٗ٘س: ثسٍى شکط زل٘لزضؾتٖ ٗب ًبزضؾتٖ ّط ٗک اظ هَاضز ظٗط ضا  8

 قَز.  الف( حصف ٗک ًَکلئَت٘س اظ زًب، ّوَاضُ هٌدط ثِ تغ٘٘ط چبضچَة هٖ

 ؾبکبضٗس ث٘كتطٕ زاضز.  ظا، پلٖ ظا زض هقبٗؿِ ثب ًَع غ٘طث٘وبضٕ ة( اؾتطپتَکَکَؼ ًَهًَ٘بٕ ث٘وبضٕ

 قَز.  هَخت پبٗساضٕ اعلاػبت آى هٖ ج( ثبثت هبًسى قغط زًب، 

 ز( ٍقَع خْف غًٖ هوکي اؾت هٌدط ثِ افعاٗف تَل٘س پطٍتئ٘ي ذبصٖ قَز. 

 

 

1 
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ّوَف٘لٖ، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س:زض اضتجبط ثب ث٘وبضٕ  9

 ًوَزِ ظىِ ؾبلوٖ کِ پسض هجتلا زاضز، کسام اؾت؟  الف( غى

 تطٗي ًَع ّوَف٘لٖ هطثَط ثِ فقساى کسام هبزُ زض ثسى اؾت؟  ة( قبٗغ

اًس؟ ًوَزّبٕ هوکي ثطإ زذتطاًكبى کسام ج( اگط ٍالسٗي ؾبلن، فطظًسٕ ث٘وبض زاقتِ ثبقٌس، غى

1

ّبٕ هوکي ثطإ فطظًساى ضا  ّب ٍ فٌَت٘پ ًبذبلص اؾت، ّؤ غًَت٘پ Aإ کِ گطٍُ ذًَٖ ّط زٍٕ ٍالسٗي  زض ذبًَازُ 10

 ثٌَٗؿ٘س:

ّب: ....................................................... غًَت٘پ

ّب: ...................................................... فٌَت٘پ

25/1

 زض ّط ٗک اظ خولات ظٗط، خبٕ ذبلٖ ضا ثب کلوبت هٌبؾت تکو٘ل کٌ٘س: 11

قَز.  اًس، .................... گفتِ هٖ ّب لاظم ّبٕ فلعٕ هبًٌس هؽ کِ ثطإ فؼبل٘ت ثؼضٖ آًعٗن الف( ثِ َٗى

 قَز.  ة( آضؾٌ٘ک، ثب اتصبل ثِ ................... آًعٗن، هبًغ اظ فؼبل٘ت آى هٖ

ثبقس.  ضٗعًس، حسٍز ................ هٖ ّبٕ لَظالوؼسُ کِ ثِ زٍاظزِّ هٖ ًعٗنثٌْ٘ٔ آ pHج( 

75/0

پبؾد کَتبُ زّ٘س: ثِ ؾؤالات ظٗط، 12

 قَز؟  الف( زض هطحلٔ عَٗل قسى، ضًبٕ ًبقل آهٌَ٘اؾ٘س خسٗس، ٍاضز کسام خبٗگبُ ضًبتي هٖ

قَز؟  ، ٍخَز چِ ػبهلٖ هَخت اتصبل فؼبل کٌٌسُ ثِ زًب هE.coliٖة( زض تٌظ٘ن هثجت ضًٍَٗؿٖ زض 

 ّبٖٗ تكک٘ل قسُ اؾت؟  ّبٕ ًطزثبى اظ چِ هَلکَل ج( زض هسل هَلکَلٖ ٍاتؿَى ٍ کطٗک، پلِ

چِ ًبم زاضز؟   ضؾبًس، ز( ًَػٖ ضًب کِ اعلاػبت ضا اظ زًب ثِ ضًبتي هٖ

1

75/0اًتربة عج٘ؼٖ ضا تؼطٗف کٌ٘س.   13

زضؾتٖ ٗب ًبزضؾتٖ ّط ٗک اظ هَاضز ظٗط ضا ثسٍى شکط زل٘ل هكرص ًوبٗ٘س: 14

 کٌس.  إ، آهٌَ٘اؾ٘س اذتصبصٖ ضا ثِ پبزضهعٓ ضًبٕ ًبقل هتصل هٖ الف( آًعٗن ٍٗػُ

 قًَس.  إ ؾ٘تَپلاؾن، ثِ ث٘طٍى اظ ٗبذتِ تطقح هٖ ّبٕ تَل٘س قسُ زض هبزٓ ظهٌِ٘ ة( ثؼضٖ پطٍتئ٘ي

 ّب قبثل هكبّسُ اؾت.  إ، تدوغ ضًبتي ّؿتِ ّبٕ پ٘ف إ ثطذلاف ٗبذتِ ّبٕ َّّؿتِ ج( زض ٗبذتِ

قَز.  إ قجل اظ ضًبثؿپبضاظ ثِ زًب هتصل هٖ ّبٕ هطثَط ثِ تدعٗٔ هبلتَظ، پطٍتئ٘ي ٍٗػُ ز( ثطإ ضًٍَٗؿٖ اظ غى

1

زض اضتجبط ثب قکل هقبثل، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س: 15

 اًس؟  تَؾظ چِ آًعٗوٖ ثِ ّن هتصل قسُ 1الف( هًََهطّبٕ ثرف 

 زض زًب، چِ ًبم زاضز؟  2ة( هحل اتصبل هَضز 

 قَز؟ ج( کسام هَضز، تَؾظ ثبکتطٕ تَل٘س ًوٖ

تَاًس زض اتصبل ثب ضًبٕ ًبقلِ زض حبل ؾبذت ثبقس؟  ز( کسام هَضز هٖ

1
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 نمره 20جمع بارم : 
 

 ثطإ آى ٗک هثبل شکط ًوبٗ٘س.صفت پَ٘ؾتِ ضا تؼطٗف کٌ٘س ٍ  16

 

 

 

 

 

1 

 ّب، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد کَتبُ زّ٘س: زض اضتجبط ثب پطٍتئ٘ي 17

 اٍل٘ي پطٍتئٌٖ٘ کِ ؾبذتبض آى قٌبؾبٖٗ قس، چِ ًبم زاضز؟   الف(

 پپت٘س زض ؾبذتوبى ّوَگلَث٘ي ثِ کبض ضفتِ اؾت؟ ة( چٌس ًَع ضقتٔ پلٖ

 چِ ًَع پًَ٘سٕ اؾت؟  ًت٘دّٔب،  ج( تكک٘ل ؾبذتبض ؾَم پطٍتئ٘ي

 قًَس؟  ّب هٖ ؾبظٕ ٍاکٌف ؾجت کبّف اًطغٕ فؼبل  ّب، ز( کسام پطٍتئ٘ي

 

 

1 

 زض اضتجبط ثب چل٘پبٖٗ قسى، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س: 18

  ّبٕ ذَاّطٕ اؾت ٗب غ٘طذَاّطٕ؟ الف( تجبزل قغؼِ ث٘ي فبهٌ٘ک

 زّس؟ ة( زض کسام هطحلِ اظ تقؿ٘ن هَ٘ظ ضخ هٖ

 قَز؟ چِ صَضتٖ هٌدط ثِ ًَتطک٘جٖ هٖج( زض 

 

 

1 

 ًبم ثجطٗس.  قًَس، پٌح هَضز اظ ػَاهلٖ ضا کِ ؾجت ذطٍج خوؼ٘ت اظ تؼبزل هٖ 19

 

 

 
 

 

25/1 

 کتًََضٕ، ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد زّ٘س: زض اضتجبط ثب ث٘وبضٕ فٌ٘ل 20

 قَز؟  ّبٕ کسام اًسام هٌدط هٖ الف( تغصٗٔ ًَظاز هجتلا ثِ اٗي ث٘وبضٕ ثب ق٘ط هبزض، ثِ آؾ٘ت ٗبذتِ

 ؟ قَز ًوٖة( زض افطاز هجتلا ثِ اٗي ث٘وبضٕ، چِ آًعٗوٖ ؾبذتِ 

 

5/0 

 ّبٕ آغبظ ّوبًٌسؾبظٕ زاضز؟ تَض٘ح زّ٘س کِ هطاحل ضقس ٍ ًوَ، چِ تأث٘طٕ ثط تؼساز ًقغِ ثِ عَض ذلاصِ 21
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محل مهر یا امضاء مدیر            راهنمای تصحیحردیف

1
ثِ ؾؤالات ظٗط پبؾد کَتبُ زّ٘س:

(25/0ّبٕ کَچک  )ّط هَضز  ّب(      ج( ّ٘سضٍغًٖ  ز( خوؼ٘ت إ ّب )َّّؿتِ تَاًٖ   ة( َٗکبضَٗت الف( ّن

(25/0زضؾت           ز( ًبزضؾت   )ّط هَضز الف( ًبزضؾت    ة( زضؾت            ج( 2

(25/0زاض    )ّط هَضز  ز( ً٘تطٗت   TACهٌْٖ٘   ج(  اؾتط              ة( ّن الف( فؿفَز3ٕ

4
(تٌٖ(       ز( خبًكٌٖ٘ )زگطهؼٌب ّبٕ فبم ّبٕ ثعضگ )ًبٌّدبضٕ الف( ثٌعٍپ٘طى   ة( هضبػف قسى   ج( خْف

(25/0)ّط هَضز 

(25/0)ّط هَضز    2ز( گعٌٗٔ            4ج( گعٌٗٔ    3ة( گعٌٗٔ    4الف( گعٌِٗ 5

6
إ(        ة( تغ٘٘ط قکل آًعٗن )تأث٘ط ثط پًَ٘سّبٕ ق٘و٘بٖٗ(  الف( زٍم )هبضپ٘چٖ ٍ صفحِ

 (25/0إ(     ز( اٌٗتطٍى   )ّط هَضز  ج( ؾبذتبض زٍم )صفحِ

(25/0اًساظ           ز( ؾ٘تَپلاؾن  )ّط هَضز  پل٘وطاظ(       ج( ضاُ RNAالف( ّط ؾِ هطحلِ       ة( ضًبثؿپبضاظ )7

(25/0الف( ًبزضؾت    ة( زضؾت             ج( زضؾت          ز( زضؾت    )ّط هَضز 8

Hالف(9 h
X X  ( ػبهل اًؼقبزٕ ّكت )ةVIII)ج      )H h

X X  ٍH H
X X      (25/0)ّط هَضز

10
(25/0)ّط هَضز     AA ،AO  ٍOOّب:  غًَت٘پ

(25/0)ّط هَضز    Oٍ گطٍُ ذًَٖ  Aّب: گطٍُ ذًَٖ  فٌَت٘پ

(25/0)ّط هَضز      8ج(      الف( کَآًعٗن    ة( خبٗگبُ فؼبل  11

(25/0(    )ّط هَضز mRNAة( هبلتَظ   ج( ثبظّبٕ آلٖ           ز( ضًبٕ پ٘ک )     Aالف( خبٗگبُ 12

زاضًس.( 25/0( ٍ تَل٘سهثل ث٘كتطٕ )25/0ٗؼٌٖ قبًؽ ثقب )  قًَس؛ ( اًتربة ه25/0ٖفطاٌٗسٕ کِ زض آى افطاز ؾبظگبضتط ثب هح٘ظ )13

(25/0الف( ًبزضؾت    ة( ًبزضؾت    ج( ًبزضؾت         ز( زضؾت     )ّط هَضز 14

(25/0)ّط هَضز      3ز( هَضز           4الف( زًبثؿپبضاظ     ة( اپطاتَض    ج( هَضز 15

16
( ٍخَز زاضز. هثبل: قس اًؿبى/ٍظى 25/0حساکثط )  ( ٍ ٗک25/0( ث٘ي ٗک حساقل )25/0کِ ثطإ آى اػساز گًَبگًَٖ ) صفتٖ

(25/0اًؿبى/ضًگ شضت  )شکط ٗک هثبل کبفٖ اؾت )

(25/0ّب   )ّط هَضز  گطٗع          ز( آًعٗن الف(هَ٘گلَث٘ي       ة( زٍ ًَع   ج( آة17

18
(25/0)ّط هَضز   1الف( غ٘طذَاّطٕ    ة( پطٍفبظ هَ٘ظ

(25/0ّبٕ هتفبٍتٖ ثبقس. ) ( حبٍٕ زگط25/0ُت هجبزلِ قسُ )ج( زض صَضتٖ کِ قغؼب

(25/0ـ اًتربة عج٘ؼٖ   )ّط هَضز 5ـ آه٘عـ غ٘طتصبزفٖ 4ـ قبضـ غى 3إ  ـ ضاًف زگط2ُـ خْف 191

(25/0آلاً٘ي   )ّط هَضز  الف( هغع ة( تدعِٗ کٌٌسٓ فٌ٘ل20

21
( ٍ ثب کبّف ؾطػت 25/0ّبٕ آغبظ ّوبًٌسؾبظٕ ً٘ع ظٗبز اؾت ) خبٗگبُتؼساز   إ خٌ٘ي ظٗبز اؾت، ٌّگبهٖ کِ تقؿ٘وبت ٗبذتِ

(25/0قَز. ) ّبٕ آغبظ کبؾتِ هٖ ّب، اظ تؼساز خبٗگبُ تقؿ٘ن ٗبذتِ

امضاء: نام و نام خانوادگی مصحح : نمره20جمع بارم :

 آموزش و پرورش ضهر تهران کل اداره ی

تهران 4ه اداره ی آموزش و پرورش ضهر تهران منطق

دوره دومرسالت  سرای دانص واحد دخترانه دولتیغیر  دبیرستان
97-98سال تحصيلی  سؤالات پایاى ترم نوبت اول کليد

 زیست شناسینام درس: 

نام دبير: .................

10/1397/  10تاریخ اهتحاى: 

 / عصرصبح  8ساعت اهتحاى: 

دقیقه 90هدت اهتحاى: 
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نمره به عدد:                نمره به حروف: نمره تجدید نظر به عدد:  نمره به حروف:          
محل مهر و امضاء مدیر

و امضاء: نام دبیر:                      تاریخ نام دبیر:  تاریخ و امضاء:

ف
سؤالاتردی

بارم

1 آزمایش چهارم گریفیت را توضیح دهید. 1

1 شده کدام ماده را تخریب کردند؟   کشته های باکتری از شده عصارۀ  استخراج از همکارانش  ابتدا و ایوری 2

1 در مدل نردبانی واتسون و کریک نرده ها و پله های نردبان را چه مولکولهایی تشکیل می دهد؟ 3

باشد دلیل این موضوع را  یکسان آن سراسر دنا در مولکول قطر شود می مکمل باعث صورت به بازها جفت قرارگیری 4

بنویسید. 

1

1رساند؟  می ها رِناتنَ به دِنا از را اطلاعات انواع رنا را نام برده و کدامیک  5

Nبا نوکلئوتیدهای طبیعی   DNAاگر یک مولکول 6
Nنسل در یک محیط کشت رادیواکتیو  3تا   14

ر نیمه تکثی  15

ی یک زنجیره رادیواکتیو هستند؟ های حاصل در نسل سوم فقط دارا مولکولحفاظتی یابد چه نسبتی از 

الف (
4

ب (1
8

1) ج
16

د (         1
32

1

1

پپتید ساخته شده اند. برای دی  52یک نوع پروتئین از سه رشته پلی پپتید ساخته شده است و هر کدام از آنها از  7

آزاد شده است؟  ید این پروتئین چند مولکول آب کلاًتول

  311د (                                  155ج (                             153ب (                               303الف ( 

1

1شود؟  ده میها دی پیوندهایی در ساختار سوم پروتئینچه نوع  8

1ها را نام ببرید. نوع از انواع پروتئین 34

1ای را نام ببرید؟ ای و یو هسته های پیش هسته انواع رنابسپاراز در سلول 10

1منظور از پیرایش در رونویسی را بنویسید.  11

1باشد؟ ژن از کدام جهت به کدام جهت می هر رونویسی به شکل پر مانند  جهت توجه با 12

1شود؟  حله رنا تن روی رنا پیک جابجا میمراحل ترجمه را نام ببرید و در کدام مر 13

1باشد؟   روی  رنابسپاراز چه عاملی می پیش رونویسی  مانع منفی تنظیم در  14

1ها را بنویسید.  رونویسی در هو هسته عوامل عمل 15

1ها را نام ببرید. ای هسته هو رونویسی  در از پس ژن بیان تنظیم از مثالی 16

متولد شده است.   O، فرزند اول پسری با گروه خونی Bبا مردی با گروه خونی  Aاز ازدواج زنی با گروه خونی 17

 الف. ژنوتیپ پدر خانواده را بنویسید؟

 باشد؟ Oب. چه قدر احتمال دارد، فرزند سوم این خانواده نیز پسری با گروه خونی 

1

2از  1ی  صفحه

نام و نام خانوادگی: ..........................

دوازدهم تجربی مقطع و رشته:

نام پدر: ...........................................

.شماره داوطلب: ..............................

 صفحه 2 تعداد صفحه سؤال:

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

تهران 12اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطقه 

(حافظواحد )  سرای دانش پسرانهدبیرستان غیردولتی 

1397 -98سال تحصيلی  نوبت اولترم  پایانآزمون 

زیست شناسینام درس: 

 مهدی جعفری نام دبیر:

 10/1397 /10 امتحان:  تاریخ

/ عصرصبح 08:  30  ساعت امتحان:

دقیقه 80مدت امتحان : 
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 نمره 20جمع بارم : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ف
ردی

 
 سؤالات

بارم
 

 مردی هموفیل با زنی سالم که پدرش هموفیل بوده، ازدواج کرده است.   18

 الف. ژنوتیپ زن را مشخص کنید.

 ب. چه قدر احتمال دارد این خانواده پسر سالم داشته باشند؟ 

1 

 ها را مشخص کنید.    هر یک از صفات زیر، رابطه ی آلل در 13

 الف. رنگ گل گیاه میمونی                                                  

 در گروه خونی IBو  IAب. رابطه آلل های 

1 

 1  را توضیح دهید. X وابسته به  صفات، منظور از 20

 2از  2ی  صفحه
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                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

 انتظار، برخلاف دید و تزریق کرد ها موش به را پوشینه بدون زنده و گرما با شده کشته دار پوشینه های باکتری از مخلوطی 1

 .کرد مشاهده زنده دار پوشینه های باکتری زیادی  از مقدار مرده، های موش های شش و خون بررسی در او ! مرُدند ها موش

 پروتئین 2

   .دهند می تشکیل آلی بازهای را ها پله و فسفات و قند را نردبان این های ستون 3

 .ای حلقه دو باز یک مقابل در ای حلقه تک باز یک قرار گرفتن 4

 پیک رِنای  -رِناتَنی  ناقل،  رِنای پیک،  رِنای رِنای 5

الف (  6
4

1                                

                               303الف (  7

 یونی.  -اشتراکی   -پپتیدی  –هیدروژنی  8

 هموگلوبین  -دفاعی  های گلوبولین  -ها  یاخته سطح در ها گیرنده  -آنزیمها  3

 نوع. 3در سلولهای پیش هسته ای یک نوع و  یو هسته ای  10

 یک شوند  و می متصل هم به ها بخش سایر و شود می حذف و جدا شده، ساخته رنای از معینی های توالی ها، بعضی  ژن در 11

 شود. می گفته  پیرایش فرایند این به .سازند می یکپارچه پیک رنای

 بلند یا چپ به راست. به کوتاه اندازۀ از از سمت رناها 12

 شدن. طویل مرحله  -پایان  و شدن  طویل ،آغاز 13

 مهارکننده. نام به پروتئین نوعی 14

 به هایی نیازمند  پروتئین آن به پیوستن برای و کند شناسایی را انداز راه تنهایی به تواند نمی رنابسپاراز ها ای هسته هو در 15

 .هستند  رونویسی عوامل نام

 .است رونویسی از پس ژن بیان تنظیم از مثالی پیک رنای به مکمل کوچک بعضی  رناهای اتصال 16

 BOالف.  17

ب. 
8

1

    
 

AO    × BO  =AB  + AO + BO  +OO  

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 12ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 پسرانه سرای دانش  )واحد حافظ( دولتیغیر  دبیرستان

 97-98سال تحصيلی  سؤالات پایان ترم نوبت اول کليد

 شناسی دوازدهمزیستنام درس: 

 مهدی جعفرینام دبير: 

 10/1397/  10تاریخ امتحان: 

 / عصرصبح 08:30ساعت امتحان: 

 دقیقه 80مدت امتحان: 
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XhXالف.  18

ب.  
4

1

XhY ×  XhX  = XhXh + XhX  + XY +XhY

: بارزیت ناقص  الف. رنگ گل گیاه میمونی 13

در گروه خونی : هم توانی IBو  IAب. رابطه آلل های 

.دارد قرار Xتن  فام در شود می بررسی که صفتی ژنِ گاهی 20

امضاء:   مهدی جعفری نام و نام خانوادگی مصحح :  نمره20جمع بارم :
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  محل مهر يا امضاي
  مدير 

 سؤال 

 جمهوري اسلامي ايران
  اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران 

 تهران 5اداره آموزش و پرورش منطقه 

 صبح  8: ساعت امتحان
 دقيقه  70: وقت امتحان
 1397/ 5/10: تاريخ امتحان

 صفحه 3: تعداد برگ سؤال

 
  ماه  دي: نوبت امتحانيآواي فرهنگ            دبيرستان غيردولتي: نام واحد آموزشي     ):                 ش داوطلب(ش صندلي 

  تجربي : رشته  دهم دواز: پايه:                                 نام پدر   :                             نام و نام خانوادگي
 1397 -98: يليسال تحصخانم رحماني : نام دبير زيست : سؤال امتحان درس

 سؤال بارم 
  . درستي و يا نادرستي جملات زير را مشخص كنيد )  1  

 . ماده ي ذخيره كننده ي اطلاعات  وراثتي  را گريفيت  كشف كرد  - 1
 . ي  جانداران مختلف  ، نسبت باز هاي پورين  به پيريميدين  برابر  يك است  DNAدر  - 2
 .جاندار  هوهسته اي  همواره ثابت استتعداد نقاط  اغاز همانندسازي در  هر  - 3
 . هر انزيم  الزاما  روي يك پيش ماده  ي  خاص  موثر است  - 4
و روش هاي ديگر  قادرند حتي جايگاه  هر اتم  را در ملكول پروتئين مشخص    Xمحققان با استفاده از اشعه ي  - 5

 . كنند 
 .پيوند  شكسته  مي شود   در مرحله ي طويل شدن رونويسي دو نوع پيوند  تشكيل و يك نوع- - 6
پليمراز  نزديك تر است  ،  ترجمه را  زودتر   RNAدر ترجمه ي همزمان با رونويسي ،  هرريبوزومي كه  به انزيم  - 7

 .اغاز كرده است 
 . نوعي از عوامل جهش زا  مانند  پرتوي فرا بنفش  مي تواند  باعث تشكيل  ديمر تيمين  شود  - 8
 نمره 25/2.                              ، كاهش  گوناگوني  در جمعيت است يكي از نتايج انتخاب طبيعي  - 9

  
  . جاي خالي  را با عبارت مناسب تكميل كنيد ) 2
بين دو نوع پروتئين  اكتين و ميوزين  ......................... انقباض ماهيچه ها توسط نوعي حركت به نام حركت   - 1

  . روي يكديگر ، صورت مي گيرد
  . ايجاد مي شود ..............................   حباب رونويسي در محل رونويسي و نيز   - 2
  .         است .................................     رمزه ي اغاز ، معرف  امينواسيد  - 3
است كه سبب تاخوردگي .............  ...................در ابتدا تشكيل  ساختار سوم در پلي پپتيد ها  در اثر پيوند هاي  - 4

  .                     هاي بيشتر در ساختار دوم  و ايجاد  شكل كروي مي شود 
 25/1.نام دارد................................... اوليه  حذف مي شود   RNA كه رونوشت  ان ها در    DNA بخش هايي از  - 5
  
  . زير عبارت مناسب خط بكشيد )  3
  - مارپيچ (  است و ضمنا شكل ان )  سوم   –دوم (  هر كدام از زنجيره هاي هموگلوبين  داراي  ساختار  - 1

 .است  ) صفحه اي
 . صورت مي گيرد)   چگالي  –وزن ( درگريزانه  ميزان حركت مواد در محلول  بر اساس  - 2
 . عدد است )  12 - 8( تعداد امينواسيد هاي غير ضروري در انسان بالغ  - 3
 . است )  شبيه   –متفاوت ( ساس رونويسي كاملا  با همانند سازي ا - 4
 نمره  5/1.                             است ) پيك  RNA   -پليمراز   RNA(واحد ساختاري راه انداز مانند  - 5

  . به سوالات  زير كوتاه  پاسخ دهيد ) 4
  نمره   25/0فعاليت نوكلئازي دنابسپاراز چه نقشي دارد ؟       - 1
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  : در فرايند ترجمه - 2
  چه عاملي زير واحد كوچك  ريبوزوم  را به روي  رمزه ي اغاز  هدايت مي كند ؟)الف 
  اخرين رخداد مرحله ي اغاز ترجمه چيست ؟)ب 
  نمره 75/0در مرحله ي پايان ترجمه چه عاملي سبب جدا شدن پلي پپتيد از اخرين  رناي ناقل مي شود ؟    )ج 
  نمره   5/0اه انداز چه اثراتي  مي تواند داشته  باشد ؟    جهش در ر  - 3
  
  5/0.   غذاهاي گياهي داراي كدام مواد  ، در پيشگيري  از سرطان  موثرند ؟ دو مورد نام ببريد  - 4
  75/0كدام مرحله  از ميوز  مي تواند منشا گوناگوني الل ها در گامت ها   شود ؟   ) الف - 5

  سبب ايجادگامت  هاي  نوتركيب  نمي شود ؟ )  كراسينگ اور ( در چه صورت چليپايي شدن ) ب 
  در افرادناقل كم خوني  داسي شكل  چه زماني گويچه هاي قرمز  ، داسي شكل  مي شود ؟ )ج 
  
  نمره 5/0.  در رشته ي  الگو شده است   ATTبه   ACTجهشي باعث  تبديل رمز - 6

  در پلي پپتيد حاصل  چه خواهد بود ؟  نتيجه ي جهش) الف 
  اين جهش از كدام نوع از جهش هاي كوچك  محسوب مي شود ؟)ب 
  75/0.  سه اثر مثبت  حضور انزيم ها  كه سبب كارامدي حضور ان ها درواكنش ها ميشود ، بنويسيد - 7
  
  
  نمره 75/0.   سه رخداد مربوط به  مرحله ي اغاز  رونويسي  را بنويسيد - 8
  
  
  :را بشود نوشت   AaMNاگر در انسان براي كنترل  دو صفت   ژنوتيپ - 9

 اين صفات چند جايگاهي هستند ؟ ) الف 
  چقدر است ؟  AMاحتمال  ايجاد  گامت ) ب 
در اينصورت  اين فرد توانايي توليد چند نوع گامت  را خواهد . پيوسته  باشند   M و Aحال فرض را براين بگذاريدكه) ج 

  نمره  1.    امت ها را بنويسيد داشت ؟ گ
  

پس از ايجاد سد جغرافيايي و عدم وقوع شارش ، كدام  پديده ها  سبب )الف  : در گونه زايي  دگر ميهني  -10
 تفاوت  بيشتر بين جمعيت هاي  دور از هم مانده  مي شود ؟ 

  نمره  1چه زماني  دو جمعيت  دور ازهم مانده  را دو  گونه ي مجزا  به شمار  مي اورند ؟    )ب 
  

  . سوالات زير را   توضيحي  پاسخ دهيد - 5
  :تنظيم مثبت در رونويسي در باكتري   اشريشيا كلاي  - 1

  در مصرف  كدام  قند  به كار مي ايد ؟)الف                       
  نمره  25/1.  حضور قند در محيط كشت چه فرايندي را  به راه مي اندازد ؟ توضيح دهيد )ب                      
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نمره  5/0چه مزيت هايي ايجاد مي كند ؟     DNAوجود پيوند هيدروژني  بين  دو رشته ي  - 2

نمره 1.       صفات  پيوسته  و گسسته  را با ذكر  مثال هايي  مقايسه كنيد - 3

نمره 75/0.  شرح دهيد . ازمايش دوم  ايوري   چه بود - 4

نمره  5/1.  عبارات زير را تعريف كنيد - 5
هم تواني)الف

فرد ناقل)ب 

خزانه ژني)ج 

و سپس  N15پس از سه دور همانندسازي  در محيطي بانوكلئوتيد هاي داراي . است  DNAيك باكتري  داراي يك  - 6
ضخامت كدام  نوار  بيشتر است ؟) چند  نوار  و در چه  قسمتي از لوله  تشكيل مي شود ؟ ب ) انجام سانتريفيوژ  الف 

نمره 75/0

چقدر  احتمال  دارد كه  فرزند. مرد و زني كه مبتلا  به هموفيلي  نبودند، فرزند اولشان مبتلا  به هموفيلي شده است  - 7
نمره 1.    ها  مبتلا  به هموفيلي  نباشد ؟ راه حل راكامل  بنويسيد بعدي  ان 
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  .علت هر يك از موارد زير را بنويسيد - 8
  نمره  25/0.در پروكاريوت ها  پروتئين سازي  حتي  ممكن است پيش از  پايان رونويسي  اغاز شود )الف 
  نمره  5/0. در مناطق مالاريا خيز فراواني الل عامل بيماري كم خوني داسي شكل بسيار بيشتر از ساير مناطق است )ب 
  نمره 5/0. ساختار هاي همتا مي توانند در گونه هاي متفاوتي وجود داشته باشند )ج 
  نمره 25/0.   در سراسر ان  يكسان است  DNAقطر ملكول )د 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :يازي سوال امت
با ترسيم شكل نشان . يكي از ساز و كار هاي گونه زايي هم ميهني اميزش بين افراد متعلق به دو گونه ي مختلف است 

  نمره  1دهيد چگونه اين ساز و كار مي تواند امكان ايجاد گونه اي زيستا و زايا را به وجود اورد ؟                           
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  
  
  
  
  
  
  

 .باشيد موفق
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 جمهوری اسلامی ایران

 اداره کل آموزش و پرورش شهر تهران

 اداره آموزش و پرورش منطقه شش تهران
 

 3197اول نوبت امتحانی:         دبیرستان غیردولتی ریحانه الرسول)س(         نام واحد آموزشی:      طلب(:         اوش صندلی ) ش د
 

         نام پدر :                           نام و نام خانوادگی :                
 

 3197-98سال تحصیلی:                                                                                                                                     

 8ساعت امتحان :  

 قیقهد 120 وقت امتحان : 

 03/10/97 تاریخ امتحان :

 برگ 1 تعداد برگ سوال: 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  پاسخ سوالات در روی برگ سوال نوشته شود . نیاز به پاسخ نامه سفید ندارد                             پاسخ نامه سفید داده شود .

 محل مهر یا امضای مدیر

 سوال 
 

            خانم درستکار  : نام دبیر/ دبیران  1زیست  :وال امتحان درس س

      تجربی شته : ر  دوازدهم :پایه 

  

...3 ..... از ..1صفحه : .  
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31/33/97 :  تاریخ امتحان      تجربی  رشته :   1زیست دنباله سوال امتحان درس : 

   پاسخ نامه سفید داده شود .      پاسخ سوالات در روی برگ سوال نوشته شود . نیاز به پاسخ نامه سفید ندارد                    


...3.... از ..2فحه : ...ص
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 31/33/97 تاریخ امتحان :                                                          تجربی  رشته :                                                                        1دنباله سوال امتحان درس : زیست 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   03  جمع کل : موفق باشید

 
...3.... از ..3فحه : ...ص  
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 جمهوری اسلامی ایران

                       اداره کل آموزش و پرورش استان تهران
 تهران 4اداره آموزش و پرورش منطقه 

 

 بارم  1صفحه  سؤالات  رديف 

 های خالی را با کلمات مناسب کامل کنید؟جا 1

 زا یماریالف ( عامل بیماری ذات الريه دارای دوشکل متفاوت است. نوع بیماری زاکه .............................. و نوع غیر ب

 که ...................... است.

 شد حاوی ................... و.......................... بود.  قب ( آن چه در آزمايش چهارم گريفیت به موش ها تزري

 Aعدد آمینو اسید .................... عدد رنای ناقل وارد جايگاه  03پلی پپتید حاوی  ۀپ ( برای ساخت يک رشت

 شوند. یم

ام تن غیرجنسی )کروموزوم غیرجنسی( و ................ و ........................ فت ( ژنگان )ژنوم( هسته ای شامل ............ 

 است.

 ......... دارند.................ث ( تعريفی که ارنست ماير برای گونه ارائه می کند برای جاندارانی کاربرد دارد که ......

 
52/5 

 درستی و نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید و جلوی آن بنویسید.  5
 )             (الف ( در آزمايش اول ايوری چون همۀ پروتئین ها حذف شده بودند انتقال صفت انجام نشد 

 )             (دفقط می توان نتیجه گرفت که مولکول دنا حالت مارپیچی دار Xب ( با استفاده از تصوير حاصل از پرتو 

 )             (پ ( پله های نردبان دنا با پیوند هیدروژنی به هم وصل شده اند

Nدنای باکتری های اولیه که در محیط حاوی ايزوتوپ نیتروژن  ستالسون الت ( در آزمايش مز
12 
رشد داده شده  

 (   )          بودنديک نوار در بخش بالای لولۀ گريزانه تشکیل خواهند داد

 )             (.ث ( آنزيمی که موجب اتصال آمینو اسید مناسب به رنای ناقل می شود دارای دو جايگاه فعال است

 )             ( .ج ( هر نوع تغییری در مادۀ وراثتی را جهش می گويند

 

 

 

 

2/1 

 در عبارت های زیر کلمۀ مناسب را انتخاب کرده و دور آن خط بکشید. 0

 (tRNA-mRNA))رنايی( که انتقال اطلاعات را از دنا به ريبوزوم )رناتن( بر عهده دارد . RNAالف ( 

دو( عدد آنزيم  –چهار( آنزيم دنا بسپاراز )دنا پلیمراز( و )يک  –ب ( در هر دو راهی همانند سازی تعداد )دو 

 هلیکاز قابل مشاهده است.

 )کروموزوم( شرکت دارد.واژگونی( فقط يک فام تن  –پ ( در جهش )مضاعف شدگی 

 آنالوگ( گويند. –ت ( اندام هايی را که طرح ساختاری آنها يکسان است اندام های )همتا 

 می تواندمقابل ث ( شکل 

 ؟   موجب کدامیک از جهش های زير شود 

 دگر معنا( –تغییر چارچوب  –)خاموش 

 

 

 

 

52/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بقیه در صفحه دوم  4از صفحه ا 

صبح         ساعت امتحان:  
 دقيقه 011   وقت امتحان:

  01/0931/         تاریخ امتحان:
  صفحه 4 تعداد برگ سوال: 

 صبح نوبت امتحانی:         حضرت زهرا  دبيرستان : نام واحد آموزشی                شماره صندلی )شماره داوطلب(:          
تجربی علوم وازدهم:درشته/رشته های                                     :نام پدر       نام و نام خانوادگی:                                      

 0931-39 سال تحصيلی:          رحيم زاده خوشرو نام دبير/دبيران:                 (9)زیست شناسی  سوال امتحان درس:

ء مدیرمهر یا امضامحل   
 سوال
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بارم سؤالات رديف 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 4

الف ( همانند سازی حفاظتی چگونه صورت می گیرد ؟ 

در آمینواسید ها چیست ؟ Rب ( نقش گروه 

( آنزيم های تنفس ياخته ای در کجا عمل می کنند. نام ببريد ................ پ

ت ( در تشکیل مولکول میوگلوبین چه پیوندهايی نقش دارند. دو مورد از آنها را بنويسید.

ث ( چرا سیانید و ارسنیک سمی و کشنده هستند ؟

2/3

2/3

52/3
2/3

52/3

طرح زير همانند سازی دنا را در  الف ( 2

کدام جانور نشان می دهد نام ببريد ؟ 

ب ( شماره مشخص شده را نام گذاری کنید. ...............

2/3

 . به موارد زیر پاسخ دهید 6

الف ( چرا بايد هر سه توالی نوکلئوتیدی دنا بیانگر نوعی آمینو اسید باشد ؟

ب ( در مرحلۀ طويل شدن رونويسی به ترتیب چه اتفاقاتی رخ می دهد ؟ آنها را بنويسید. 

 تها( در چه زمانی انجام می شود ؟ چرا ؟ يوپ ( ترجمه در پیش هسته ای ها )پروکار

د ؟ت ( عوامل آزاد کننده، از چه مادۀ آلی ساخته شده اند و در کدام جايگاه ريبوزوم )رناتن( وارد می شون

 يچه قرمز وجود دارد ؟ نام ببريدوث ( در شکل روبروچه نوع کربوهیدراتی برروی گ

2/3

52/3

2/3

2/3

52/3

  : در طرح مقابل 5

الف ( چه رخدادی نشان داده شده است ؟

را نام گذاری کنید ؟ 1ب ( شماره 

2/3

سومبقیه در صفحه  4از 5صفحه  

 13/1015/       : تاريخ امتحان     علوم تجربیرشته:            (0زيست شناسی ) سوال امتحان درس :دنباله 
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 13/1015/     : تاريخ امتحان                                                (                      رشته:  علوم تجربی  0دنباله سوال امتحان درس : زيست شناسی )

هر مورد از ستون الف را به يک مورد از ستون ب ارتباط داده و در جای خالی بنويسید. )ستون ب يک مورد  8

 اضافه دارد(
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

52/1 

Bفردی دارای فنوتیپ )رخ نمود(   1
 است. -

 .د داشته باشد آنها را بنويسیدالف ( چند نوع ژنوتیپ )ژن نمود( می توان

 

 (اين فرد دارای چه آلل )دگره ای ( است ؟1ب ( هر دو کروموزوم )فام تن( شماره )

 

 اين فرد نسبت به هم چه رابطه ای دارند؟ 11دو الل بر روی کروموزوم شماره پ ( 

 

 
2/3 

 

 
52/3 

 
52/3 

رزند آنها خرگوشی با موی خاکستری خرگوشی با موی سیاه با خرگوشی سفید موی آمیزش کرده و ف 13

  : ( مطلوب است  W =و سفید  B =شده است )سیاه 

 الف ( نوع وراثت رنگ موی خرگوش را بنويسید ؟ 

 ب( ژنوتیپ )ژن نمود( خرگوش خاکستری را بنويسید ؟ )با استفاده از مربغ پانت(

 

 

 
 
52/3 

 
 
 
 
 

 به موارد زیر پاسخ دهید.  11
 الف ( تصوير مقابل

 کدام نوع از گونه زايی را نشان می دهد ؟ 

 ( را بنويسید .1عدد کروموزومی تخم شماره )

 

 

 ب( آيا فرزند پسرِ مادر مبتلا به هموفیلی می تواند سالم باشد ؟ علت را بنويسید.

 

 

 
 

2/3 
 
 
 
 
 

2/3 
 
 
 
 

 در مورد بیماری فنیل کتنوری به سوالات زير پاسخ دهید. 15

 ف ( چرا نوزاد مبتلا به فنیل کتنوری نبايد از شیر مادر تغذيه کند ؟ال

 

 کتنوری سالم باشند ژنوتیپ پدر و مادر چگونه است ؟ چرا؟فنیل ب ( اگر پدر و مادر نوزاد 

 

 
2/3 
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 صفحه چهارمبقیه در                                                                          4از 0صفحه                                                                                               

 

 ب الف

 ..................................شیا کلای شرقند مصرفی ترجیحی در ا-1

  ................................قندی که موجب جدا شدن مهار کننده از دنا می شود-5

  .......................................قندی که باعث اتصال فعال کننده به دنا می شود-0

( ها هسته ایعت رونويسی را در يوکاريوتها )هوتوالی که با ايجاد حلقه سر-4

 ................................افزايش می دهد

در تنظیم بیان ژن در مراحل غیر رو نويسی نقش نوع رنا طول عمر اين -2

  ............................. دارد
 

 آ. افزاينده

 ب. مالتوز 

 گلوکزپ. 

 رنای پیک ت.

 مکملکوچک ث.رنای 

  لاکتوز ج.
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 13/1015/       : تاريخ امتحان                                                (                      رشته:  علوم تجربی  0دنباله سوال امتحان درس : زيست شناسی )

 در مورد صفت رنگ دانه ذرت به سوالات زير پاسخ دهید. 10

 الف ( چند جايگاه ژنی دارد؟

 ؟ب (ژنوتیپ ذرت قرمز را بنويسید

2/3 

 .به موارد زیر پاسخ دهید 14

الف ( کدامیک از عوامل بر هم زنندۀ تعادل جمعیت موجب افزايش تنوع آللی )دگره ای( می شوند. نام 

  ؟ببريد

 

  هوور( چند نوع کامادی با ژنوتیپ )ژن نمود(                   بعد از چلیپايی شدن )کراسینگ ب ( فر

 

 .)گامت( تولید می کند ؟ انواع گامت را بنوسید 

                       

می آيد ؟ دو  تف را با يکديگر مقايسه می کنیم جه اطلاعاتی بدسلگان( موجودات مختنج ( وقتی ژنوم )ژ

 بنويسید.مورد 

 

 
2/3 

 
 
 
 
52/1 
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 گزینه های درست را انتخاب و دور آن خط بکشید.  12

 نوکلئیدهای ...... فسفاته با از دست دادن ........ فسفات خود به انتهای رشتۀ در حال ساخت اضافه می شوند.

 دو –(دو 4                      يک –(سه 0                      دو –(سه 5                    يک –(دو 1

 

 ب ( در سلول عامل مولد سینه پهلو کدام آنزيم زير موجب تولید رنای ناقل می گردد ؟ 

  5(رنا بسپاراز 5                                   1(رنا بسپاراز)رناپلیمراز(1

 سپاراز پروکاريوت)پیش هسته ای((رناب4                                                 0(رنا بسپاراز 0

 

 ج ( کدامیک از تولی های زير کدون )رمزه( آغاز است ؟

1-AUG                5-UAA                0-UGA              4-UAG 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 و سربلند باشید موفق 
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       4از  4صفحه                  
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 به نام خدا

 

 

 صفحه اول     صفحه2    9317دی ماه    حضرت زهرا دبیرستان   (3زیست شناسی )–تجربی وازدهم ل دکلید سوالات سا

 بارم  جوابها رديف 

مخلوطی از باکتری های زنده بدون پوشینه و باکتری های مرده پوشینه دار  –بدون پوشینه  –پوشینه دار  1

 تولید مثل جنسی   X- Y -عدد 55 – 51 –

52/5 

 2/1 نادرست  –درست  –نادرست  –درست  –نادرست  –ت نادرس 5

0 mRNA –  52/1 دگر معنا –خاموش  –همتا  –واژگونی  –يک  –دو 

الف ( هر دو رشته دنای قبلی )اولیه( به صورت دست نخورده باقی مانده و وارد يکی از ياخته های حاصل  4

 .يگر می شونداز تقسیم می شوند و دو رشته دنای جديد هم وارد ياختۀ د

 .ب (تعیین خصوصیات منحصر به فرد هر آمینواسید

 پ ( درون ياخته

 )دو مورد(يونی  –اشتراکی  –دی سولفیدی  –هیدروژنی  –آب گريز  –ت ( پپتیدی 

ث (زيرا جايگاه فعال آنزيم را اشغال می کنند و مانع اتصال پیش ماده به آن شده و در نتیجه فعالیت آنزيم 

 مختل می شود.

2/3 

2/3 

52/3 

2/3 
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 درشته های جدي –يوکاريوت ها )هوهسته ای (  2

 

2/3 

 نوع آمینواسید باشد. 53نوع نوکلئوتید با ترتیب سه تايی می تواند رمز  4الف( چون  6

ب( رنا بسپاراز به پیش می رود رشته دنا را از جلو باز می کند و چندين نوکلئوتید عقب تر پیچ می خورد، 

 رونويسی حباب ايجاد می شود و تا انتها پیش می روند در محل

 پ ( حتی ممکن است پیش از پايان رونويسی آغاز شود زيرا طول عمر رنای پیک در اين سلولها کم است.

  A جايگاه –ت ( پروتئین 

   Bث ( نوع 

2/3 

52/3 

 

2/3 

2/3 

52/3 

 انه )اگزون(ب( بی                        الف ( پیرايش در رنای پیک 5

 
2/3 

 52/1 ت -2             آ  -4                ب -0                ج -5                   پ-1 8

 Bodd      BBddالف (   1

 dب( 

 و نهفتگی )غالب و مغلوب( بارزپ ( 

2/1 

52/3 

52/3 

 الف ( غالب ناقص )بارزيت ناقص( 13

 ب(

WW X BB 

 

W 

 

 

52/3 

2/3 

 

BW 

B 

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بهترین جزوات، مشاوره با رتبه های تک رقمی



 

 دوم صفحه      صفحه2    9317دی ماه   حضرت زهرا(  دبیرستان 3زیست شناسی )–تجربی  وازدهمسوالات سال د کلید

  n 4=  15 –الف ( گونه زايی هم میهنی  11

Xیلی کروموزوم فب ( خیر ، مادر مبتلا به همو
h  حامل آلل هموفیلی را به پسر می دهد و پدر کروموزوم

y ی شود.را و فرزند پسر بیمار م 

2/3 

2/3 

 

 

15 

 

 .روز بیماری می شودنو اسید فنیل آلانین است و موجب بالف ( زيرا شیر مادر حامل آمی

آلانین را ندارد و رسوب آن در مغز موجب عقب  لفنی ۀکنند هعلت آن است که فرزند آنزيم تجزي

 ماندگی ذهنی می شود

 ر و آلل ديگر را از مادر می گیرد .ب( هر دو ناخالص هستند چون فرزند يک آلل خود را از پد

 

2/3 

 

2/3 

 

 AABBCCب (                         جايگاه 0الف (  10

 

2/3 

14 

 

 شارش ژن – شچهالف ( 

 aB , Ab, ab, ABب ( چهار نوع  

 .ه ها مشترک هستندوناين که کدام ژن ها بین گ-1ج ( 

  .دکدام ژن ها ويژگی های خاص يک گونه را باعث می شون-5

 نای جانداران برای تشخیص خويشاوندی انها استفاده می شود داز مقايسه بین -0

 هم چنین تاريخچه تغییر گونه ها را می توان بررسی کرد )دو مورد( -4

 

2/3 

52/1 

 

2/3 

 1ج(                      4ب(                         5الف (  12
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 5/1                                                                                                              ای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.جاه -1

 .های دنا تهیه کردند..................، تصویری از مولکول ویلکنز و فرانکلین با استفاده ازالف( 

 شود.شروع می ،به نام ...................... ،اتصال آنزیم به قسمتی از ژنرونویسی با ب( 

 رخ نمود صفات تک جایگاهی، ..................... است.ج( 

 ها ................. باشند.آن است که آمیزش ،ها در جمعیتلازمه حفظ فراوانی نسبی آللد( 

 .شودهای نوترکیب میر به تشکیل فامینکمنج...........................  یح( پدیده

 شود.دی استر بین ................ از یک نوکلئوتید و قند مربوط به نوکلئوتید دیگرتشکیل میز( پیوند فسفو

                                                                             5/1                                                                            را مشخص کنید. بودن هریک از عبارات زیر نادرستیا درست  -2

 ساختار سوم است. ،ساختار نهایی میوگلوبینالف( 

 ها، پادرمزه وجود دارد.به تعداد انواع رمزهب( 

 خالص هستند. ،های میمونی سفیدگل میمونی صورتی همانند گلج( 

 .شده است ینوکلئوتید پیریمیدینی جایگزین نوکلئوتید پورین ،نی داسی شکلدر کم خود( 

 زایی دگرمیهن ایجاد شده است.گل مغربی چارلاد در اثر گونهح( 

 ز( کشف دنا به عنوان عامل موثر در انتقال صفات توسط ایوری انجام شد.

     1                                                                                                                                گزینه مناسب را انتخاب کنید. -3

 ؟ باشدتحت شرایطی سرطانزا می ،شودها به آنان اضافه میکدام ترکیب که برای ماندگاری پروتئینالف( 

 کلریدسدیم (4               اسیدفورمیک (3                       نیتریتسدیم (2                 بنزوپیرن (1

 شود؟در اسیدهای نوکلئیک چند نوع باز آلی یافت میب( 

 شش (4                         پنج (3                          چهار (2                             سه (1

 ؟رودنمیاندامک های آزاد شده در سیتوپلاسم به کدام پروتئینج( 

 ( هسته4        )واکوئل(     ( کریچه3              ( کلروپلاست    2         )میتوکندری( ( راکیزه1

 نمود یک صفت باشد.تعریفی از ژن تواندنمیهای زیر یک از گزینهکدامد( 

 Ssدارحالت موی( B              4 خونیگروه( ii                  3 خونیگروه( Dd            2    خونیگروه( 1

 55/0                                                                                              درمورد مراحل ترجمه به سئوالات زیر پاسخ دهید. -4

 دهد؟ایجاد پیوند هیدروژنی در کدام جایگاه رخ می ،شدندر مرحله طویلالف( 

 باشد؟دارای کدام توالی نوکلئوتیدی می ،رنای ناقل متیونینب( 

 گیرند؟عوامل آزادکننده در کدام جایگاه ریبوزوم قرار میج( 

 صفحه بعد ادامه سوالات در                                                              3از  1صفحه:                                                                                                                    

 تهران 8 اداره آموزش و پرورش منطقه 

      رضوان دولتي دخترانه دبيرستان امتحانات دی ماه

 79/ 5/11:  تاريخ

 دقيقه 71 امتحان :زمان 

 18 تعداد سؤال :

 3 :تعداد صفحه

                     رضائيان:    دبيران/  دبير امن:                                                خانوادگي نام و نام

 3زيست شناسي  :درس امتحان سؤالات                            شماره صندلي:
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                                                                                                                             ادامه سوالات                                   

 5/0                                                                                                های زیر را بنویسید.)منومر( مولکول احد سازندهو -5

  (              )                عوامل رونویسی ب(                         (                )             رونوشت بیانه الف(

 25/1                                                                    زیر پاسخ دهید: هایبه پرسشدر مقایسه همانندسازی و رونویسی  -6

 ؟       چه تفاوتی دارندهای دنابسپاراز و رنابسپاراز ماده آنزیمپیشالف( 

 مولکول الگو در هر عمل چیست؟ب( 

 شود؟کدام مورد پیوند هیدروژنی شکسته میدر ج( 

 55/0                                                                                                                               آزمایش مزلسون و استال: در -5

 ؟ها از نیتروژن سنگین چه بودعلت استفاده آنالف( 

 ای گرفتند؟ب( این دو دانشمند از این آزمایشات چه نتیجه

 1                                                                       . در همانندسازی دنا دو نقش بنویسید ی زیرهاآنزیم برای هریک از -8

 الف( هلیکاز:                  

 بسپاراز:ب( دنا
 

 3                                   یر پاسخ کوتاه دهید.                                                                                   ز هایپرسشبه  -9

 توان مشاهده کرد؟بین نوکلئوتیدهای اسیدنوکلئیک چه پیوندهایی میالف( 

 ود؟شها ساخته میبسپارازرنای رناتنی توسط کدام رناب( 

 )دو مورد(ها به چه عواملی بستگی دارد؟ایهستهسازی در هوهای آغاز همانندتعداد نقطهج( 

 ؟هایی هستندها چگونه ساختارمنافذ غشایی در یاختهد( 

 افراد موجود در آستانه طیف بنویسید.برای نمود ژن دو ،رنگ ذرت در رابطه باح( 

 شود؟نوکلئوتید میوتید منجر به جانشینی در یک جفت چرا در جهش کوچک، جانشینی در یک نوکلئو( 
 

 5/1                                                                                                                 .   هریک از مفاهیم زیر را تعریف کنید -10

 :آبدهی سنتزالف( 

 :گونهب( 

 :صفات چند جایگاهیج( 
  

 55/0                                                                                  تنی را مشخص کنید.درهریک از موارد زیر نوع جهش فام -11

 ........................ کندنمیتن در این جهش تغییر طول فامالف( 

 ...................... .شودنمیهای هاپلوئید مشاهده این جهش در سلولب( 

  .................... یابدکاهش میماده وراثتی  مقداردر اثر این جهش ج( 

 صفحه بعد ادامه سوالات در                                                              3از  2صفحه:                                                                                                                    
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ادامه سوالات   

5/0  بنویسید. یها مثالایهستهن ژن در هوبرای هریک از سطوح تنظیم بیا -12

(  ) پس از رونویسی ب(                    (                 )           پیش از رونویسی الف(

0/ 5 ل چیست؟شکل مقاب علت تشکیل ساختاری با -13

5/0  شود؟سبب خروج جمعیت  از حال تعادل می یعامل چه ،در هریک از موارد زیر -14

)                     ( تراد خوش شانسانتخاب افرالف( 

)                     (ژنی دو جمعیت  خزانه تشابهب( 

25/1 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش ،هادر رابطه با تغییر گونه -15

 ها هستند؟پای تغییر گونها، ردکدام ساختارهالف( 

 شده چیست؟منظور از توالی حفظب( 

مورد(2) آیددست میای چه اطلاعاتی بهمقایسه شناسی از ژنگانج( 

25/1 دهد؟چه نوع تنظیمی را نشان می شکل مقابلالف(  -16

شود؟ب( این ژن چگونه رونویسی می

  25/1در بین فرزندان این خانواده        کند. آیا زنی سالم که مادرش مبتلا به هموفیلی است با مردی سالم ازدواج می -15

           )رسم مربع پانت( وجود دارد؟ و فرد ناقل احتمال فرد بیمار

 25/1 .به سئوالات زیر پاسخ دهید خونی هایگروه رابطه با در  -18

.در انسان، چند نوع ژنوتیپ وجود دارد؟  ABOگروه خونیدرالف( 

شود؟مشاهده میدر جمعیت  ABO خونیهای گروهگرهچه روابطی بین د ب(

 ج( علت مثبت شدن گروه خونی یک فرد چیست؟
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 جمهوري اسلامي ايران

 اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران

 تهران  4اداره آموزش و پرورش منطقه 
 

 

 

 

 

 )هر پاسخ بیست و پنج صدم(  درستی عبارات زیر را مشخص کنید:ادرستی یا ن (1

 .شود می انجام هسته درفقط ( ای هسته هو) یوکاریوتی های سلول های ژن همانندسازی الف(

 بیشتر ذرت در سفید رنگ مقدار ، باشد بیشتر غالب آللهای( بارز های دگره( تعداد چه هر ناخالص های ) ژن نمود(ژنوتیپ درب(

 .است

 .نیست تر کم ژنوتیپ انواع از فنوتیپ انواع هیچگاه خاص صفت یک برای ج(

 .دهد قرار الگو همزمان طور به را خود ی رشته دو تواند می ژنش یک از رونویسی برای DNA مولکول هرد(

 .هستند سفید،خالص میمونی های گل همانند صورتی میمونی گله(

 .شود می گفته اینترون)میانه( شود نمی حذف آنها رونوشت که( ای هسته هو) یوکاریوتی یDNA مولکول از هایی بخش به ر(

 . بخشد می سرعت را رونویسی عمل آن به متصل مهارکننده پروتئین کمک به که است( دنا) DNA مولکول از بخشی افزاینده ز(

 .شوند  می دور ازیکدیگر همواره همانندسازی دوراهی چند( ها ای هسته پیش )ها پروکاریوت درهمانندسازی ک(

 .ندارد وجود کپسول تولید ژن بیماریزا غیر نومونیای کوکوس استرپتو باکتری درگ(

 

52/5 

 (صدم پنج و بیست پاسخ هر) خالی را با کلمات مناسب پر کنید: جاهای (2

  .شود می انجام...... ............... مرحله  در معمول بطور(  ای هسته پیش) پروکاریوتها در ژن بیان تنظیم( الف

  . دارد بستگی آن........................  به یاخته نیاز مقدار به ژن یک......................  میزان( ب

 .شود می خارج........................... جایگاه آمینه،از اسید بدون ناقل RNA ترجمه پایان مرحله در( ج

  می گویند.فعالیت نوکلئازی ....................................را که باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود............................( د

  .........................روی یکدیگر است.انقباض ماهیچه ها ناشی از حرکت لغزشی دو پروتئین ......................و ( ه

 

5 

 (نمره75/2) به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید: (3

 .بنویسید را متابولیسمی های واکنش در نوکلئوتیدها های دخالت از مورد دوالف(

 

 

2/0 

 .بنویسید را آن شوند؟ مرگ باعث توانند می چگونه سیانید مانند سمی مواد ب( 

 

 

52/0 

 ها دارند؟آن را بنویسید. واکنش سازی فعال انرژیچه تاثیری بر  آنزیمها ج( 

 

 

52/0 

 ببرید. نام رامتفاوت است   رنا( RNA )و دنا( DNA )درو  نیتروژن فاقد که نوکلئوتیدقسمت از   یک د( 

 

52/0 

دی ماه: امتحاني نوبت                 معلم شاهد دبیرستان: آموزشي واحد نام(:       داوطلب ش) صندلي ش          

رشته:تجربی                                                              دوازدهمپایه :   :                        پدر نام                       :خانوادگي نام و نام  

                                                                                                      نیا لشگری خانم: دبیر نام                                                               3زیست: درس امتحان تسوالا

 

 محل مهر يا امضاء مدير

صبح 8:30:امتحان ساعت  

  دقيقه  100وقت امتحان:    

1397/ 10/  18:امتحان تاريخ  

سوال  15صفحه 4برگ  2         
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 انتقال پوشینه فاقد باکتری کشت محیط به لایه کدام کردن اضافه بالا سرعت سانتریفیوژ با آزمایش در ایوری آزمایشات طی ه( 

 گرفت؟ صورت صفت

52/0 

 2/0 .بنویسید را ها آن افتد؟ می اتفاقموادی  چه بین اتصال اولین مثبت نوع از ژن بیان تنظیم در ر( 

 2/0 علت را بنویسید. ناخالص؟ یا است خالص مادر ژنوتیپ باشد منفی فرزندش خونی گروه و مثبت مادر خونی گروه اگر ز( 

 .بنویسید را آن سازد؟ می( RNA)رنایی نوع چه را 3و5و1 نوع بسپارازهای رنا از هریک(ها یوکاریوت) ها ای هسته هو در ک( 

 

52/0 

و علت را  کنید بینی پیش را آنمی شود ؟  هموفیل شانفرزندانجنسیت از  کدامکند، ازدواج هموفیلی زنی با سالم مردی اگر (4

 بنویسید.

2/0 

5) 

 

 

.(صدم پنج و بیست پاسخ هر)ای زیر پاسخ دهید گزینه چهار سوالات به  

؟باشد صفت یک نمود ژن از تعریفی تواند نمی زیر های گزینه از یک کدام الف  

 RWمیمونی گل (ii 4 خونی گروه با فردی (Dd 3 خونی گروه با فردی ( B 5  خونی گروه با فردی1)

 

  شود؟ می دیده کدامیک ساخت برای انداز راه به( رنابسپاراز) پلیمراز  RNA مستقیم اتصالب(

 کلیه فوق غده محرک هورمون( د    گلوکاگون هورمون(ج     کننده مهار( ب     انسولین هورمون(الف 

2/0 

                                                                                  .بنویسید را پاسخ شکل زیر بیانگر وجود کدام آنزیم یا آنزیم ها در شخص می باشد؟ (6

 

2/0 

 چگالی نوع چه دنا(DNA) مولکولهای آزمایش لوله در دادن گریز از پس( دقیقه 40 از بعد) استال و مزلسون  سوم آزمایش در( الف (7

  داشتند؟ هایی

 پیوندهایی نوع چه کار این برای شوند؟ می جدا یکدیگر از آنزیم کدام توسط آن رشته دو دنا(DNA)  سازی همانند هنگام( ب

  شوند؟ می شکسته

1 

 (صدم پنج و بیست پاسخ هر): دهید پاسخ سوالات به زیر mRNA به توجه با (8

CUU AUG CCG GGC UAC UAA UAC 

 کند؟ می رمز را اسیدی آمینو چه است؟و کدام میشود P جایگاه وارد که( ای رمزه) کدونی اولین ترجمه هنگام در(الف

 دارد؟ قرار P جایگاه در کدون کدام ، باشد گرفته قرار ریبوزوم A جایگاه در کدون آنتی عنوان به CCG که زمانی ( ب

 ؟می شود  Aدر چه زمان عوامل آزادکننده وارد جایگاه  (ج

 

1 
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9)
 نمره (2) به سوالات زیر پاسخ دهید:

.بنویسید رونویسی از پس ژن بیان تنظیم برای مثال یک ها ای هسته هو( ها یوکاریوت) در (لفا

چرا؟ زیاد؟ یا است کم سازی همانند آغاز نقاط تعداد بلاستولا و مورولا مرحله در جنینی دوران در( ب  

چیست؟ هستند متصل آن به گروهها تمام که اسید درآمینو در مرکزی عنصر هست؟ چیزی چه به مربوط اسیدها امینو تفاوت( ج

 کند؟ می جلوگیری آنزیم فعالیت از چگونه( PH) اسیدیته تغییر( د

شود؟ آغاز پیک رنای رونویسی پایان از پیش است ممکن سازی پروتئین ها ای هسته پیش )پروکاریوت ها(در چرا( ه

2./

2./

2./

52/0

52/0

.بکشید خط ،(پرانتز درون درست مورد دور)  کنید مشخص را پرانتز داخل درست ی گزینه زیر عبارات از کدام هر در (11

(طبیعی انتخاب-ای دگره رانش. ) فرآینداست کدام به مربوط داروها به نسبت ها باکتری شدن مقاوم( الف

 (گیسو گل- لاله گل. )است کرده زندگی حال تازمان دور های ازگذشته گیاهی گونه کدام( ب

دارند قرار(مشابه-متفاوت) هایی بخش در مختلف های ژن در  انداز راه(ج  

 .کند می فعالیت سلول درون (پلیمراز DNA-لوزالمعده لیپاز) آنزیم( ب

1

و آنها را  داردارتباط  پیک از عبارتهای ستون سمت چکدام هریک از عبارت ها و جمله های ستون سمت راست با  (11

(صدم پنج و بیست پاسخ هر) مشخص کنید.

خارج شدن جمعیت از تعادلالف(  باله جلویی دلفین و باله جلویی کوسه( 1

(یلادگیاهان پلی پلوییدی)چند ب (دست لاکپشت و دست انسان( 5

بالا بردن توانایی بقای جمعیت در محیط جدیدج ( لگن مار (3

بقای گوناگونی در جمعیتح (ارنست مایر( 4

کاهش تفاوت های افراد جمعیت(  خهوگودووری( 2

تعریف گونه د ( گوناگونی( 6

ساختارهای آنالوگ ذ ( شارش ژن( 7

ساختار وستیجیال ر( وجود هتروزیگوت)ناخالص(( 8

ساختارهای همتا ز ( انتخاب طبیعی(9

52/5

نمره (25/1) مقایسه کنید:موارد زیر را با هم  (12

ژن و ژنگان )از لحاظ اندازه(:(1

 :پرتوی فرابنفش و بنزوپیرن )از لحاظ عوامل جهش زا(( 5

:()از لحاظ ناهنجاری فام تنی14کرموزوم )فام تن(  قسمتی از نشانگان داون و حذف(3

52/0

2./

2/0

1397/   10/    18تاریخ امتحان:     3 :صفحهتجربی  3زیست شناسی امتحان درس: سوالات دنباله 
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13) 

 

 نمره ( 1) علت را در هر مورد بیان کنید.

 

 چه هنگام جمعیت در حال تعادل ژنی است؟ درالف(

 

 

 
 بنویسید.منتقل می کند  در تقسیم میوز )کاستمان( را(فام تن ها کروموزوم ها )کدام یک از (کامه گامت )هر  اینکه  دلیل ب(

 

 
 

2/0 

 

 

 

2/0 

 

 

 

 

 

 

.مربوط به چه فرآیندی است؟آن ها را بنویسید  الف و ب هر کدام از شکل های (14  

  

             

  
                                                                                          

 ب(                                                                                         

2/0 

15) 

 

 

 

 

 

 
 

نیم نمره( پاسخ هر):کنید تعریف را زیر اصطلاحات  

 

:خالص صفت( الف  

 

 

:جنس از مستقلصفت  (ب  

 

 

 :(نمود ژن) ژنوتیپ( ج

 

 

2/1 
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نمره 20موفق باشید                                             جمع بارم                        عدد و حروف:نمره به         4 از 4 صفحه  
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 جمهوري اسلامي ايران

 اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران

 تهران  4اداره آموزش و پرورش منطقه 
 

 

 

 

 

 1و11و14و54و51و54و13و54و11صفحه(صدم پنج و بیست پاسخ هر) درستی عبارات زیر را مشخص کنید:ادرستی یا ن (1

 غ.شود می انجام هسته در فقط( ای هسته هو) یوکاریوتی های سلول های ژن همانندسازی الف(

 بیشتر ذرت در سفید رنگ مقدار ، باشد بیشتر غالب آللهای( بارز های دگره( تعداد چه هر ناخالص های ) ژن نمود(ژنوتیپ درب(

 غ .است

 غ .نیست تر کم ژنوتیپ انواع از فنوتیپ انواع هیچگاه خاص صفت یک برای ج(

 غ .دهد قرار الگو همزمان طور به را خود ی رشته دو تواند می ژنش یک از رونویسی برای DNA مولکول هرد(

 غ .هستند سفید،خالص میمونی های گل همانند صورتی میمونی گله(

 غ.شود می گفته( میانه)اینترون شود نمی حذف آنها رونوشت که( ای هسته هو) یوکاریوتی یDNA مولکول از هایی بخش به ر(

 غ. بخشد می سرعت را رونویسی عمل آن به متصل مهارکننده پروتئین کمک به که است( دنا) DNA مولکول از بخشی افزاینده ز(

 غ. شوند می دور ازیکدیگر همواره همانندسازی دوراهی چند ها ای هسته پیش )ها پروکاریوت( درهمانندسازی ک(

 ص .ندارد وجود کپسول تولید ژن بیماریزا غیر نومونیای کوکوس استرپتو باکتری درگ(
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 13و15و11و52و11صفحه (صدم پنج و بیست پاسخ هر) خالی را با کلمات مناسب پر کنید: جاهای (5

  .شود می انجام رونویسی مرحله  در معمول بطور(  ای هسته پیش) پروکاریوتها در ژن بیان تنظیم( الف

  . دارد بستگی آن فراورده های به یاخته نیاز مقدار به ژن یک رونویسی میزان( ب

 .شود می خارجP  جایگاه آمینه،از اسید بدون ناقل RNA ترجمه پایان مرحله در( ج

  می گویند.ویرایش  را که باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود پلیمراز یا دنابسپاراز  DNAفعالیت نوکلئازی( د

  روی یکدیگر است. میوزین و اکتین انقباض ماهیچه ها ناشی از حرکت لغزشی دو پروتئین( ه

 

5 

                                                                              55و13و14و1و5و13و8صفحه( صدم پنج و بیستمشخص شده با حرف   پاسخ هر) به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید: (1

  ناقلین الکترون یا ATPیا شرکت در ساختار اسیدهای نوکلئیک .بنویسید را متابولیسمی های واکنش در نوکلئوتیدها های دخالت از مورددو الف(

 

 

2/0 

 قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم .بنویسید را آن شوند؟ مرگ باعث توانند می چگونه سیانید مانند سمی مواد ب( 
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 آن راکاهش می دهد ها دارند؟آن را بنویسید. واکنش سازی فعال انرژیچه تاثیری بر  آنزیمها ج( 

 

 

52/0 

 قند ببرید. نام رامتفاوت است   رنا( RNA )و دنا( DNA )درو  نیتروژن فاقد که نوکلئوتیدقسمت از   یک د( 
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 انتقال پوشینه فاقد باکتری کشت محیط به لایه کدام کردن اضافه بالا سرعت سانتریفیوژ با آزمایش در ایوری آزمایشات طی ه( 

 بود.  DNAلایه ای که در آن  گرفت؟ صورت صفت

52/0 

 2/0 مالتوز و فعال کننده .بنویسید را ها آن افتد؟ می اتفاقموادی  چه بین اتصال اولین مثبت نوع از ژن بیان تنظیم در ر( 

ناخالص و علت را بنویسید. ناخالص؟ یا است خالص مادر ژنوتیپ باشد منفی فرزندش خونی گروه و مثبت مادر خونی گروه اگر ز( 

 که مثلا یک آلل مغلوبش را به فرزند داده یا..... علت

2/0 

 .بنویسید را آن سازد؟ می ) RNA)رنایی نوع چه را 3و5و1 نوع بسپارازهای رنا از هریک)یوکاریوت ها( ها ای هسته هو در ک( 

RNA پیک 
52/0 

و علت را  کنید بینی پیش را آنمی شود ؟  هموفیل شانفرزندانجنسیت از  کدامکند، ازدواج هموفیلی زنی با سالم مردی اگر (4

  51  صفحه اش را از مادر میگیرد که هموفیل است Xپسر .... چون پسر یک  بنویسید.

2/0 

4) 

 

 

 به سوالات چهار گزینه ای زیر پاسخ دهید.)هر پاسخ بیست و پنج صدم( صفحه51و15.

 الف کدام یک از گزینه های زیر نمی تواند تعریفی از ژن نمود یک صفت باشد؟ 1

 RWمیمونی گل (ii 4 خونی گروه با فردی (Dd 3 خونی گروه با فردی ( B 5  خونی گروه با فردی1)

 

 5 شود؟ می دیده کدامیک ساخت برای انداز راه به( رنابسپاراز) پلیمراز   RNAمستقیم اتصالب(

 کلیه فوق غده محرک هورمون( 4    گلوکاگون هورمون(3     کننده مهار( 5     انسولین هورمون(1 

2/0 

                                                                            51   صفحه  (صدم پنج و بیست پاسخ هر) .بنویسید را پاسخ وجود کدام آنزیم یا آنزیم ها در شخص می باشد؟شکل زیر بیانگر  (2

 Bوآنزیم Aآنزیم         یا        هر دو نوع آنزیم         

2/0 

 چگالی نوع چه دنا(DNA) مولکولهای آزمایش لوله در دادن گریز از پس( دقیقه 40 از بعد) استال و مزلسون  سوم آزمایش در( الف (7

 سبک          و         متوسط  داشتند؟ هایی

 پیوندهایی نوع چه کار این برای شوند؟ می جدا یکدیگر از آنزیم کدام توسط آن رشته دو دنا(DNA)  سازی همانند هنگام( ب

 11و  11  صفحه               هلیکاز   و     هیدروژنی شوند؟ می شکسته

1 

 57صفحه (صدم پنج و بیست پاسخ هر): دهید پاسخ سوالات به زیر  mRNAبه توجه با (8

CUU AUG CCG GGC UAC UAA UAC 

 متیونینمیکند؟ رمز را آمینواسیدی چه و  AUGاست؟ کدام میشود  Pجایگاه وارد که( ای رمزه) کدونی اولین ترجمه هنگام در(الف

  CCGدارد؟ قرار  Pجایگاه در کدون کدام ، باشد گرفته قرار ریبوزوم  Aجایگاه در کدون آنتی عنوان به CCG که زمانی ( ب

 پایان در آن باشدکدون  ؟می شود  Aدر چه زمان عوامل آزادکننده وارد جایگاه  (ج

1 
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9) 

 

                                                                              15و51و14و11و12  صفحه(  صدم پنج و بیست - با شده مشخص  پاسخ هر)نمره( 5) به سوالات زیر پاسخ دهید:

اتصال بعضی رناهای کوچک  از رونویسی بنویسید. پسدر )یوکاریوت ها (هو هسته ای ها یک مثال برای تنظیم بیان ژن (لفا

 رنای پیک         -       مکمل به

 

 ب( در دوران جنینی در مرحله مورولا و بلاستولا تعداد نقاط آغاز همانند سازی کم است یا زیاد؟ چرا؟زیاد-  سرعت تقسیم زیاد

 

  

 چیست؟ هستند متصل آن به گروهها تمام که اسید مینوآدر مرکزی عنصر هست؟ چیزی چه به مربوط اسیدها امینو تفاوت( ج

 کربن- Rگروه
تغییر شکل  یا امکان اتصال به پیش ماده از بین می رود و  کند؟ می جلوگیری آنزیم فعالیت از چگونه( PH) اسیدیته تغییر( د

..... 

 شود؟ آغاز پیک رنای رونویسی پایان از پیش است ممکن سازی پروتئین ها ای هسته پیش )پروکاریوت ها(در چرا( ه

 عمر رنای پیک در این یاخته ها کم است
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 .بکشید خط ،(پرانتز درون درست مورد دور)  کنید مشخص را پرانتز داخل درست ی گزینه زیر عبارات از کدام هر در (11

   طبیعی انتخاب (  طبیعی انتخاب-ای دگره رانش. ) فرآینداست کدام به مربوط داروها به نسبت ها باکتری شدن مقاوم( الف

 گیسو گل (گیسو گل- لاله گل. )است کرده زندگی حال تازمان دور های ازگذشته گیاهی گونه کدام( ب

 ج(راه انداز  در ژن های مختلف در بخش هایی )متفاوت-مشابه(قرار دارند. متفاوت

 13و15و47و45صفحه        پلیمراز DNA.کند می فعالیت سلول درون( پلیمراز DNA-لوزالمعده لیپاز) آنزیم( ب

1 

و آنها را  داردارتباط  پیک از عبارتهای ستون سمت چکدام هریک از عبارت ها و جمله های ستون سمت راست با  (11

 صفحات فصل چهارم(صدم پنج و بیست پاسخ هر) مشخص کنید.

  7خارج شدن جمعیت از تعادلالف(  باله جلویی دلفین و باله جلویی کوسه( 1

 4(یگیاهان پلی پلوییدی)چند لادب ( دست لاکپشت و دست انسان( 5

 2بالا بردن توانایی بقای جمعیت در محیط جدیدج (  لگن مار (3

 8بقای گوناگونی در جمعیتح ( ارنست مایر( 4

 3کاهش تفاوت های افراد جمعیت(  خ هوگودووری( 2

 5تعریف گونه د (  گوناگونی( 6

 1ساختارهای آنالوگ ذ (  شارش ژن( 7

 1ساختار وستیجیال ر(  وجود هتروزیگوت)ناخالص(( 8

  5ساختارهای همتا ز (  انتخاب طبیعی(9

52/5 

                                                                                41و41صفحه(  صدم پنج و بیست - با شده مشخص  پاسخ هر)نمره( 54/1) مقایسه کنید:موارد زیر را با هم  (15

 برعکسژن کوچکتر        یا        بخشی از ژنگان ......یا  ژن و ژنگان )از لحاظ اندازه(:(1

 
 و شیمیایی-به ترتیب فیزیکی : پرتوی فرابنفش و بنزوپیرن )از لحاظ عوامل جهش زا(( 5

 
 و ساختاری -به ترتیب ناهنجاری های عددی :(تنی فام ناهنجاری لحاظ از)14( تن فام) کرموزوم از قسمتی حذف و داون نشانگان (3
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2./ 

 

2/0 
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11)

           42و45صفحه(  صدم پنج و بیست حرف با شده مشخص  پاسخ هر)نمره(  1) علت را در هر مورد بیان کنید.

از نسلی به نسل دیگر حفظ و یا ژن نمودها -فراوانی نسبی دگره ها  چه هنگام جمعیت در حال تعادل ژنی است؟ درالف(
 شود

 بنویسید.منتقل می کند  در تقسیم میوز )کاستمان( را(فام تن ها کروموزوم ها )کدام یک از (کامه گامت )هر اینکه  دلیل  ب(

1در میوز   -آرایش تترادها 

2/0

2/0

.(صدم پنج و بیست پاسخ هر)مربوط به چه فرآیندی است؟ الف و ب هر کدام از شکل های (15  

الف(رونویسی در غیاب لاکتوز یا تنظیم منفی   -   ب(رونویسی یا ساخته شدن 
 هم زمان     صفحه15و52  

             

 ب(                                                                                        

2/0

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید:)هر پاسخ نیم نمره)هر پاسخ  مشخص شده با - بیست و پنج صدم(  صفحه13 و 55و 51 (14

 الف( صفت خالص: وقتی هر دو کروموزوم – یک نوع آلل داشته باشند. یا هر دو آلل یکی باشد.

 ب صفت مستقل از جنس:  جایگاه ژنی یا محل الل ها – در یکی از فام تن های غیرجنسی  

           یا هر پاسخ صحیح   آلل ها در فرد -ترکیب :(نمود ژن) ژنوتیپ( ج

 به پاسخ های درست با جملات مشابه نمره تعلق می گیرد

 1137 ماه دی- نیا لشگری -تشکر با

2/1
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 خوَْضی اؾلاهی ایطاى

 ازاضُ کل آهَظـ ٍ پطٍضـ قْط تْطاى

 تْطاى55ازاضُ اهَظـ ٍ پطٍضـ هٌغقِ 

 97هبُ زیزثیطؾتبى ًوًَِ زٍلتی ؾلوبى فبضؾی    ًَثت اهتحبًی:          

 تدطثیضقتِ:                              چْبضمپبیِ:        ظیؿت قٌبؾی:  ؾَالات زضؼ

 ذبًن ذَاخِ پَضًبم ٍ ًبم ذبًَازگی:                              قوبضُ کلاؼ:                            ًبم زثیط:

 ُ ثطگِ:                                          ًوطُ ثبحطٍف:                             اهضبی زثیط:ًوط

 

 صجح  8ؾبػت اهتحبى:      

 زقیقِ  511ٍقت اهتحبى:    

   51/97/تبضید اهتحبى: 

 ثطگ2ؾَال 26  تؼساز ؾَالات:

 ثبضم  ؾَال
 :زّیس پبؾد ظیط تؿتی ؾَالات ثِ 5

 کسام ػجبضت زضثبضُ ثیبى غى اًؿَلیي زضؾلَل ّبی پبًکطاؼ اًؿبى زضؾت اؾت؟(الف

 تٌظین ثیبى غى پؽ اظ ػول تطخوِ ًیع اهکبى پصیط اؾت.(2                          تٌظین ثیبى غى ػوستب ثط ػْسُ اپطاى هی ثبقس.   (5

3)RNA افعایٌسُ ثِ عَض هؿتقین ثب اثطثطضاُ اًساظضًٍَیؿی ضا تقَیت هی کٌس.4  ضاُ اًساظ ضاقٌبؾبیی کٌس.   تٌْبیی هی تَاًسثِ  2پلی هطاظ) 

 ة(زض آظهبیف کَّي ٍ ثبیط غى ٍاضزقسُ ثِ ثبکتطی هحصَلی ایدبز کطز کِ  .   .   .   .   .   .    زاقت.

 فؿفَ زی اؾتط (پیًَس4(خبیگبُ اتصبل آهیٌَاؾیس                  3(کسٍى آغبظتطخوِ      2(پیًَس پپتیسی     5

 ؟اًسیكِ ی تغییط گًَِ ّب اٍلیي ثبضتَؾظ چِ کؿی اضایِ قس(ج

 (چبضلع لیل4( فیلؿَفبى ضٍهی                         3(لاهبضک                   2(زاضٍیي                5

 ؿجتی اظ افطاز ایي خبهؼِ ًبذبلص ّؿتٌس؟هفطٍض اؾت.چِ ً 2/1ٍ 5/1ٍ3/1الل ثب فطاٍاًی 3زض خبهؼِ ای زض حبل تؼبزل،یک غى زاضای ز(

5 )35 ٪                           2)38 ٪                             3)62 ٪                    4  )67 ٪   

5 

 زضؾت یب ًبزضؾت ثَزى ػجبضت ّبی ظیط ضا هكرص کٌیس: 2

 هحیظ زض ًوَ خبًساضاى ًیع ًقف زاضز.الف(زض پطٍ کبضیَت ّب تٌظین ثیبى غى ػلاٍُ ثط پبؾد ثِ قطایظ 

 اؾت کِ ثِ ػٌَاى حبهل اظ آى اؾتفبزُ هی قَز. DNAٍکتَض یک هَلکَل ة( 

 عجق الگَی حجبة هتبى ٍ آهًَیبک زضٍى حجبة ّب اظ صسهبت پطتَفطاثٌفف هحفَػ هی هبًسًس.ج(

 ز( فطاٍاًی الل ّب زض ّوِ خوؼیت ّبی ٍاقؼی تغییط هی کٌس.

5 
 

 ضا ثبکلوبت زضؾت پط کٌیس:خبّبی ذبلی  3

 ثبػث    .     .     .    .      هی قَز ٍ هوکي اؾت کكٌسُ ثبقس. Bالف(ٍیطٍؼ ّپبتیت 

 

 ة(تكکیل  .     .     .     .     احتوبلا اٍلیي قسم ثِ ؾوت ؾبظهبًسّی ؾلَل ثَزُ اؾت.

 

 ّؿتٌس،اًسام ٍؾتیدیبل ًبهیسُ هی قًَس.ج( ؾبذتبضّبیی کِ ًكبى زٌّسُ   .    .     .     .        زض گصقتِ 

 

  ثؿتگی زاضز.ز( اًتربة ٍاثؿتِ ثِ فطاٍاًی ظهبًی ضخ هی زّس کِ زض آى قبیؿتگی یک فٌَتیپ ثِ  .    .     .      .      آى زض خوؼیت 

 

5 

                                                                              U C A C A U G U U C U G C U A Gهفطٍض اؾت :                     mRNAضقتِ  4

 ثطای تطخوِ ایي ضقتِ ضیجَظٍم چٌس ثبض خبثِ خب هی قَز؟الف(

 

 کسام اؾت؟ Aآذطیي آًتی کسٍى ٍاضز ثِ خبیگبُ ة(

 

 قطاض گیطز،تَالی پلی پپتیسثؼس اظ خْف ضا ثٌَیؿیس: Cثِ خبی Aهكرص قسُ َتیس ئزض ًَکلج(اگط زض اثط خْف 

 

5 

زض هؿیط ؾٌتع آضغًیي اگط ّبگ ّبی خْف یبفتِ زض حضَض ؾیتطٍلیي ضقس کٌٌس ٍزض هحیظ کكت هقساضی اضًیتیي یبفت قَز، ثِ عَض قغغ  5

 هی تَاى گفت کسام غى ّب ؾبلن ٍکسام غى ّب زچبض خْف قسُ اًس؟

 

75/ 

 محل مهرویاامضای دبیر

 سوال

 شماره صندلی:

 ......           برای پاسخ دهی نیاز به .....برگ سفید ندارد4.... از......1صفحه.....
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 4اظ2 صفحِ     زاًكگبّی پیف قٌبؾی ظیؿت ؾَالات  ازاهِ
 ثِ ؾَالات ظیط پبؾد زّیس: tRNAزضثبضُ 6

 الف(چِ چیعی هكرص هی کٌس کِ کسام آهیٌَ اؾیس ضا ثبیس حول کٌس؟

 

 آى زض ؾلَل ثِ چِ قکل اؾت؟ة(ؾبذتبض ؾِ ثؼسی 

 

 ج(چطا زض ؾلَل زٍ ضقتِ ای زیسُ هی قَز؟

 

 ضیجَظٍم قطاض گیطز؟چطا؟ Aز(اگط حبهل هتیًَیي ثبقس،آیب هی تَاًس زض ذبًِ 

 

 

25/
5 

 قَز؟ هتصل اپطاتَض ثِ تَاًس ًوی کٌٌسُ ،هْبض لک اپطاى ثَزى ضٍقي ٌّگبم چطا زّیس تَضیح 7

 

 

5/ 

پیًَس فؿفَ زی اؾتط قکؿتِ ٍ ایدبز قسُ ٍیک قغؼِ ضًٍَقت ایٌتطٍى حصف ًكسُ اؾت.غى هَضز ًظط mRNA 9عی هطاحل ثلَؽ یک  8

 قغؼِ اگعٍى ٍ ایٌتطٍى زاقتِ اؾت؟ چٌس

 

5/ 

 زضثبضُ هٌْسؾی غًتیک ثِ ؾَالات ظیط پبؾد زّیس: 9

 الف(اّساف هٌْسؾی غًتیک چیؿت؟

 

 قطاض هی گیطز؟زض هطحلِ اؾترطاج غى کسام آًعین هَضز اؾتفبزُ  ة(

 ج(خٌؽ اًتْبی چؿجٌسُ اظ چیؿت؟

 

5 

خبیگبُ تكریص ثب عَل هؿبٍی ثبقس،زض غل الکتطٍفَضظ چٌس ًَاض ٍ چٌس 5زاضای  ی ًَضٍؾپَضا کطاؾب DNAاگط آًعین هحسٍز کٌٌسُ ای ضٍی  51

 قغؼِ ٍخَز زاضز؟

 

5/ 

  قکل ضٍثطٍ ٍیطٍؼ  ّطپؽ ضا ًكبى هی زّس: 55

 هبزُ غًتیک ایي ٍیطٍؼ چیؿت؟الف(

 ایي ٍیطٍؼ کسام غى ضا خسا هی کٌٌس؟اظة( ثطای تْیِ ٍاکؿي 

 چِ ًبهیسُ هی قَز؟ Aج(ثرف 

75/ 

 اًس؟)شکط زٍ هَضز کبفیؿت(چِ تغییطاتی ضا زض گیبّبى ایدبز کطزُ هٌْسؾبى غًتیک  52

 

 
 

5/ 

 ثبکتطی ّبیی کِ ٍاضز پیف یَکبضیَت قسًس،چِ ٍیػگی زاقتٌسٍ تجسیل ثِ چِ اًساهکی قسًس؟عجق ًظطیِ زضٍى ّوعیؿتی ، 53

 

75/ 

 هَاضز ظیط ضا هؼطفی کٌیس: 54

 الف(ًرؿتیي ؾلَل فتَؾٌتع کٌٌسُ

 ة(هیعاى ًبثَزی زض هرطة تطیي اًقطاض گطٍّی

 خبًَضاًی کِ ثبل زاقتٌسج(اٍلیي 

 ز(اٍلیي هْطُ زاضاى ؾبکي ذكکی

5 

 ًتبیح تحقیقبت ؾچ ٍ آلتوي ضا ثٌَیؿیس: 55

 

 

 

75/ 

 /5 پتطٍ زاکتیل حس ٍاؾظ ثیي کسام خبًساضاى اؾت ؟ ؾٌگَاضُ آى چٌس ؾبل قسهت زاضز؟ 56
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 4اظ3 صفحِ                                        زاًكگبّی پیف قٌبؾی ظیؿت ؾَالات ازاهِ

 هٌبعقی کِ ثطای تكکیل ؾٌگَاضُ هٌبؾت اؾت ضا ًبم ثجطیس.)شکط ؾِ هَضز کبفیؿت(  57

 

 

 

75/ 

 ٌّگبم ظازآٍضی خٌؿی ثِ ػٌَاى هٌبثغ ثی اًتْبیی ثطای ایدبز اًَاع خسیس ثطای اًتربة عجیؼی یب هصٌَػی فطاّن هی کٌس؟ کسام ػَاهل 58

 

 

5/ 

 زضاظی گطزى ظضافِ چِ ثَزُ اؾت؟ثطاؾبؼ ًظطیِ لاهبضک ػلت  59

 

 

 

75/ 

 قَز؟ هی گیبّبًی چِ تَلیس ثِ هٌدط ثطاؾیکباٍلطاؾِ خبًجی خَاًِ ٍ ؾبقِ هصٌَػی اًتربة 21

 

 

5/ 

 ػجبضت ّبی ػلوی ظیط ضا تؼطیف کٌیس: 25

 : الف( ؾبظـ

 

 

 ًَتطکیجی غى ّب :ة( 

 

 

                                                    

5 
 

 

 

 

 

 

 ثطای ّط یک اظ هَاضز ظیط یک زلیل ػلوی ثٌَیؿیس: 22

 ٍخَز تٌَع ثطای ثقبی گًَِ هفیس اؾت.الف(

 

 

 

 ة( لقبح گبهت ّب ثِ هؼٌی قغؼی قسى اذتلاط غًتیکی گًَِ ّب ًیؿت.

 

 

5/ 

 ّط یک اظ هثبل ّبی ظیط چِ ًَع خسایی ضا ًكبى هی زّس؟) کبهل ًبم ثجطیس( 23

 

 گَؾفٌس ٍ ثعالف( آهیعـ ثیي 

 ة( آهیعـ ثیي ٍظؽ ثعضگ ثب ٍظؽ زضذت ثلَط

 ج( الگَّبی هتفبٍت تبثف ًَض زض گًَِ ّبی کطم قت تبة

 ز( هیعثبى اذتصبصی اًگل ّب

5 

24 
فطاٍاًی الل تبلاؾوی زض یک خوؼیت زض حبل تؼبزل اگط 

8

ًفط ثبقس  2241ٍتؼساز افطاز هجتلا ثِ تبلاؾوی هیٌَض 1

 ،هغلَة اؾت:

 الف( فطاٍاًی الل ؾبلن

 هبغٍض تبلاؾوی ثِ هجتلا افطاز تؼساز ة( 
 

 

75/ 

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بهترین جزوات، مشاوره با رتبه های تک رقمی



 4اظ  4صفحِ 

 4اظ4 صفحِ   زاًكگبّی پیف قٌبؾی ظیؿت ؾَالات ازاهِ

ثبقس ،فطاٍاًی  ٪41پیَؾتِ ثبقٌسٍ احتوبل کطاؾیٌگ اٍض  B ٍRهغلَة اؾت.اگط غى ّبی  AaBbRWؾلَل ظایٌسُ ای ثِ صَضت  25

 چقسض ذَاّس ثَز؟)ثب ضاُ حل( abWگبهت 

 
 

 

 

 

 

 

75/ 

ثبقس چٌس ًَع  ZXXتٌظین هی قَز . اگط غًَتیپ آلجَهي حبصل  Y X Z Wالل   4غى ذَز ًبؾبظگبض زض یک گیبُ ًْبى زاًِ تَؾظ  26

 قبثل پیف ثیٌی اؾت؟ آًْب ضا ثٌَیؿیس:غًَتیپ ثطای ٍالس هبزُ ٍ چٌس ًَع غًَتیپ ثطای ٍالس ًط 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ذَاخِ پَض -هَفق ثبقیس                                                                                                                                                                 

 

75/ 
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جمهوري اسلامي ايران
اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران

تهران 4آموزش و پرورش منطقه  اداره

بارمسوال هارديف

  1 .را بدون ذكر دليل مشخص كنيدعبارت هاي درست و نادرست      1
.باز آلي نيتروژن دار متصل مي شوند براي تشكيل يك نوكلئوتيد، قند و گروه هاي فسفات به دو سمت -الف
.باعث پايداري بيش تر اين مولكول مي شود DNAدر مولكول  Gو  Cوجود تعداد زيادي بازهاي  - ب
.جدا مي شود DNAپروتئين هاي هيستوني به وسيله ي هليكاز از  ، يندسازبراي انجام همان -ج
.اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد داراي سطح ساختاري سوم مي باشد - د

  5/0    چه اهميتي دارد؟ اسر آنردر س DNA طر مولكولقثابت ماندن      2

  5/0 ؟شدسنگين نيتروژن دارند، استفاده  ايزوتوپ هايي كهدر آزمايش مزلسون و استال چرا از نوكلئوتيد     3

  75/0  .  درباره ي آمينواسيدها پاسخ دهيد      4
ويژگي هاي منحصربه فرد هر آمينواسيد مربوط به كدام بخش آن است؟ -الف
زنجيره ي پلي پپتيدي باعث ايجاد چه شكل هايي در آن مي شود؟تشكيل پيوندهاي هيدروژني در بخش هايي از  - ب

  1 شكل زير يكي از آزمايش هاي گريفيت را نشان مي دهد، او از اين آزمايش چه نتيجه اي گرفت و چرا؟     5

  1   . درباره ي آنزيم ها پاسخ دهيد      6
؟تسريع مي كنند را چگونه سرعت واكنش ها -الف
علت اختصاصي بودن عمل آن ها چيست؟ - ب

  25/1 .   پاسخ دهيد  DNAدرباره ي همانندسازي     7
نيمه حفاظتي گفته مي شود؟ DNA  نندسازيامبه ه چرا -الف
در چه محلي به وجود مي آيند؟ سازيددوراهي هاي همانن - ب
د؟ي مراز به همانندسازي كمك مي كننپل DNAدر هر دوراهي، چند مولكول  -ج
همانندسازي از چند نقطه آغاز مي شود؟) اپيش هسته اي ه(در اغلب پروكاريوت ها  - د

محل مهر و امضاء مدير

سوال

  7/  30 :ساعت امتحان دي: نوبت امتحان شهيد صديقه رودباري:نام واحد آموزشي) :  ش داوطلب(ش صندلي

دقيقه  80 :وقت امتحان تجربي دوازدهم :پايه:  نام پدر :     نام و نام خانوادگي 

  97/  10/  15 :تاريخ امتحان  98 - 97: سال تحصيلي پناهي: نام دبير 3 زيست شناسي: سوال امتحان درس 

3 :سوال  صفحاتتعداد 

پاسخ هاي درست خود را در پاسخ نامه بنويسيد: توجه 

2ادامه سوال ها صفحه
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  5/0                                                                                       .  از تفاوت هاي همانندسازي و رونويسي يك مورد را بنويسيد     8 

  5/0         ؟نداردرونويسي و ترجمه وجود فرآيندهاي  هم زمان ، امكان انجامبرخلاف پروكاريوت ها )هوهسته اي ها( چرا در يوكاريوت ها     9 

  1                                                                                                                .  را پر كنيد در جمله هاي زير جاي خالي    10
  .مي گويند............................ رونويسي شده است  RNAكه مكمل رشته ي  DNAبخشي از رشته ي  به -الف        
  .را دارد.........................  نيوريبوزوم مي شود توالي آنتي كد Pاي كه وارد جايگاه  tRNAاولين  - ب        
  .انجام مي شود........................ ن ژن در باكتري اشريشياكلاي در مرحله ي به طور معمول تنظيم بيا -ج        
  .ساخته مي شود............................ پلي مراز در  DNAدر سلول هاي يوكاريوتي، آنزيم  - د        

  1                                                                                                                     . درباره ي رونويسي پاسخ كوتاه دهيد    11
  دهد؟ يم شكيلو چه پيوندي را ت هستشكرا  پيوند يپلي مراز چه  RNAدر مرحله ي آغاز رونويسي  -الف        
  هستند؟ DNAدر شكل مقابل بخش هايي كه به صورت حلقه بيرون زده اند مربوط به چه بخشي از  - ب        
  ، چه فرآيندي انجام مي گيرد؟يكپارچه mRNAبراي ساخته شدن  -ج        

  75/0                                                                                                                            .  درباره ي ترجمه پاسخ دهيد    12
  مي شود؟ انجام مولكوليتعيين آمينواسيدهايي كه بايد در ساختار پلي پپتيد قرار بگيرند به وسيله ي چه  -الف        
  تك رشته اي بر روي خودش چيست؟tRNA علت تاخوردن - ب        

  5/0                                                                                                             .پاسخ كوتاه دهيد  درباره ي تنظيم بيان ژن    13
   توالي اپراتور در تنظيم مثبت رونويسي نقش دارد يا تنظيم منفي؟ -الف        
  در يوكاريوت ها به جز راه انداز چه توالي تنظيمي ديگري وجود دارد؟ - ب        

  75/0                                                . وكاريوت هادر يوكاريوت ها هستند يا پر تنظيم بيان ژنهر يك از عبارت هاي زير مربوط به     14

  اتصال عوامل رونويسي به راه انداز -الف        
  پلي مراز RNAدر مسير  كنندهقرار گرفتن پروتئين مهار - ب        

  DNAاتصال پروتئين فعال كننده به  -ج        

  1                                                                                                        .  زير كلمه ي درست داخل پرانتز را خط بكشيد    15
  .مي باشد) گسسته - پيوسته(صفتي صفت حالت مو در انسان،  -الف        
  .است )تك جايگاهي -چندجايگاهي(تي فاندازه ي قد در انسان، ص - ب        
  .كرد) مهار - درمان(بيماري هاي ژنتيك را مي توان با تغيير عوامل محيطي  -ج        
  .الل مي باشد) دو -سه(هر فرد داراي  ABOدر گروه خوني  - د        

  AB :                                                                                                                                5/0براي ايجاد گروه خوني     16
  چند نوع آنزيم وجود دارد؟     -الف        
  ژن كنترل كننده ي اين صفت بر روي كدام كروموزوم قرار دارد؟ - ب        
   5/0                                          قابل انتظار است؟ )رخ نمود( هايي و قرمز در بين زاده ها چه فنوتيپ ياز آميزش گل ميموني صورت    17
 3ادامه سوال ها صفحه  

 2صفحه
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  5/0                                                                                          ت؟ علت آسيب مغزي در افراد مبتلا به فنيل كتونوري چيس    18

  75/0                  .تر را بنويسيدخن اين داحتمالي والدي) ژن نمود(وفيلي متولد شده است، ژنوتيپ هاي مبتلا به همدر خانواده اي دختر     19

       75/0                                                                                                                                        :   مقابلدرباره شكل     20
  . بنويسيد كه داراي چنين گلبول قرمزي است را فردي احتماليهاي  ژنوتيپ -الف        
       1                                                                             چيست؟  1 جنس مولكول شماره ي - ب        
     

  75/0                                                                                                       چه جمعيت هايي در حال تعادل ژني قرار دارند؟    21
  

  5/0           ، آرايش هاي مختلفبا فرض اين كه هر يك از ژن ها بر روي كروموزوم متفاوتي قرار داشته باشند AaBbفردي با ژنوتيپ  در    22
  .رسم كنيد 1تترادها را در متافاز         
  

  75/0                                                                                                              . به سؤال ها پاسخ دهيددر مورد طرح زير     23
                                      *  TACTTCAAAATTCCG         بعد از جهش   TACTTCAAACCG   :DNA طبيعي   

                                           ATGAAGTTTTAAGGC                        ATGAAGTTTGGC   
  چه نوع جهش كوچكي را نشان مي دهد؟ -الف        
  ؟دارد و چراچه تفاوتي  نوع طبيعي با مشخص شده رونويسي شود، پروتئين ساخته شده* اگر رشته اي كه با علامت  - ب        
  

  1                                                                                                                 . ره ي جهش به سوال ها پاسخ دهيددربا    24
  جهش چه تاثيري بر خزانه ي ژن يك جمعيت دارد؟ -الف        
  در چه صورت جهش بر مقدار پروتئين ساخته شده اثر مي گذارد؟    - ب        
  

  1                                                        .  را درست كامل مي كند مشخص كنيد  الفه جمله ي ستون در جدول زير،كلمه اي ك    25
  ب                                                                        الف                                                       
  آنالوگ - ب         همتا   - الف         .      هستند....... باله ي دلفين و دست گربه مثال هايي از اندام هاي  - 1            
  گونه ي ديگر - همان گونه   ب - الف   با  فراد يك گونهجدايي توليدمثلي، عاملي است كه مانع آميزش بعضي از ا - 2            

  .    مي شود...... از افراد  بعضي ديگر                  
  كاهش - ب      افزايش    - الف                        . مي دهد............ انتخاب طبيعي گوناگوني جمعيت ها را  - 3            

  حذفي - ب         نيواژگو - الف                                           . غالباً باعث مرگ مي شود............ جهش  - 4            
  

  1                                                                                             تبادل ژن انجام نمي گيرد؟  n2و  n4ربي چرا بين گل مغ    26
                                                                                                                                                                               

 3صفحه

 20جمع نمره  

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بهترین جزوات، مشاوره با رتبه های تک رقمی



جمهوري اسلامي ايران
اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران

تهران 4اداره آموزش و پرورش منطقه 

1                       درست   -د                             نادرست  -ج                     درست   -ب                  نادرست - الف    1 

  5/0 پايداري اطلاعات و فشرده شدن بهتر كروموزوم ها   2

  5/0 ته هاي قديمينوساز از رش DNAبراي تشخيص دادن رشته هاي     3

  75/0  مارپيچي و صفحه اي -ب   Rگروه  - الف    4

1             چون در خون و شش هاي ) 5/0(ري هاي بدون پوشينه به نحوي تغيير كرده و پوشينه دار شده اند تعدادي از باكت    5 

)5/0(موش هاي مرده باكتري هاي پوشينه دار زنده مشاهده شد 

  1 )  5/0(انرژي فعال سازي را كاهش مي دهد  –امكان برخورد مناسب مولكول ها را افزايش مي دهد  - الف    6

)5/0(شكل آنزيم در جايگاه فعال با شكل پيش ماده مطابقت دارد -ب

  25/1 )   5/0(قبلي وجود دارد  DNAچون در هر سلول حاصل فقط يكي از دو رشته ي - الف    7

)25/0. (از هم جدا مي شوند DNAي در محلي كه دو رشته  -ب

  )25/0(نقطه  1-د) 25/0(تا   2 -ج

  5/0 همانندسازي در هر چرخه ي سلولي يك بار انجام ولي رونويسي در هر چرخه بارها انجام مي شود    8

  5/0  .ه و ترجمه در سيتوپلاسم انجام مي شودزيرا رونويسي در هست    9

  1 سيتوپلاسم -د                  رونويسي   -جUAC -برشته ي الگو -الف   10

  1    )25/0(پيرايش  -ج  ) 25/0(ميانه يا اينترون  -ب)    5/0(پيوند هيدروژني شكسته و پيوند فسفودي استر تشكيل  -الف   11

  75/0  ) 5/0( مكمل هاينوكلئوتيد ايجاد پيوند هيدروژني بين -ب)  mRNA  )25/0مولكول -الف   12

  5/0 افزاينده - بمنفي -الف   13

  75/0   پروكاريوت ها -جپروكاريوت ها -بيوكاريوت ها -الف     14

  1  دو -د                     مهار - جچندجايگاهي -بگسسته -الف    15

7/  30:  ساعت امتحان            قه رودباري     شهيد صدي:نام واحد آموزشي        3زيست شناسي:راهنماي تصحيح درس
97/  10/  15 :تاريخ امتحان پناهي:  نام دبير دي ماه: نوبت امتحان 

برگ 1:تعداد برگ راهنماي تصحيح دوازدهم: پايه تجربي: رشته 
98 -  97 :سال تحصيلي 

محل مهر و امضاء مدير
راهنماي تصحيح ويژه دبيران
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  5/0                                                                                    9شماره ي  -ب                                نوع   2 -الف    16

  5/0                                                                                                                                    قرمز و صورتي      17

  5/0                                                                      )      25/0(اسيد فنيل آلانين را ندارند آنزيم تجزيه كننده ي آمينو   18

  )25/0(تجمع اين آمينواسيد به ايجاد تركيبات خطرناك منجرمي شود        

   5/0  (                                                                 75/0(  XhXhيا       XHXh: مادر                    )  XhY   )25/0: پدر    19

  75/0                                                                            )  25/0(پروتئين  -ب              )    Dd  )5/0يا  DD -الف   20

  75/0                                                                   ها از نسلي به نسل ديگر حفظ شود  فراواني نسبي الل ها يا ژنوتيپ     21

22                                                                                                                                                           5/0   

    

  

  75/0        )  5/0(كوتاه تر مي شود چون نوكلئوتيدهاي اضافه شده باعث توليد رمز پايان شده اند  -ب      )  25/0(اضافه  -الف   23

  1                                                                      )  5/0(با افزودن الل هاي جديد گوناگوني را افزايش مي دهند  -الف   24

  ) 5/0(جهش در راه انداز يا افزاينده رخ دهد   -ب       

  1                                       ب               -4ب                       - 3الف                           - 2الف                     -1   25

  1)                                           5/0(خواهد بود nو گامت هاي گل مغربي ديپلوئيد   n2پلوئيد گامت هاي گل مغربي تترا   26

   )5/0( ايجاد مي شود كه گياه حاصل از نمو اين تخم نازااست n3كه در نتيجه ي آميزش آن ها تخم        

  20جمع نمره                                                                                                                                                  
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 بنام خدا
)3(زیست شناسی :   درس     تهران              8  مدیریت آموزش و پرورش منطقه                      :    نام و نام خانوادگی   

  10/1397:     /خ       تاری                                شایستگان         دبیرستان                                              دوازدهم: کلاس
   دقیقه90:            زمان                            اول     آزمون پایانی نوبت          خانم مومن زاده                   : نام دبیر 

 علوم تجربی:      رشته تحصیلی                         97- 98          سال تحصیلی         :                                    شماره کارت 
 ردیف  بارم

5/1 .درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید    
            )  .(            همیشه با مقدار سیتوزین برابر است mRNAمقدار گوانین موجود در ) الف

  . (                          ). فعالیت نوکلئازي دیده می شود DNAدر ویرایش )ب
  . پیک رخ می دهد RNA پیک بعدي ، پس از اتمام ساخت یک RNAدر یک ژن ، همواره ساخت ) ج
  . (                            ) براي یک صفت خاص هیچ گونه انواع فتوتیپ از انواع ژنوتیپ کم تر نیست ) د 

                      ) . (     جهش حذف و اضافه ممکن است باعث تغییر در چارچوب خواندن نشود ) هـ 
. (                             )فرآیند انتخاب طبیعی باعث تغییر فرد در طول زندگی می شود ) ي   

1 

25/2   . زیر با عبارت هاي درست پرکنید جاهاي خالی را در جملات  
  . شده اند ............ ......د که در کنار هم هستن.. ................اختار منافذ غشایی ، مجموعه اي از پروتئین ها با س) الف

سپس از جایگاه . می شود .............................  ناقل وارد جایگاه RNAدر پروتئین سازي اولین ) ب
  .خارج می گردد ........................ 

  . متصل می شود و ژن خاموش می شود ... .............................در نبود لاکتوز ، پروتئین مهار کننده به ) ج
 رابطه A  و Bو بین الل هاي .................................  رابطه O و A بین الل هاي ABOدر گروه خونی ) د

  .وجود دارد ............................ 
در مرحله ....................... ...........این که هر گامت کدام یک از کروموزوم ها را دریافت می کند به ) هـ

  .ی دارد گ بستIمیوز .................................... 
  

2 

5/1   .به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید  
   کدام دو پلیمر مشارکت دارند ؟X  در ساختار کروموزوم) الف

   پیک زیر ،  RNAدر ارتباط با توالی نوکلئوتیدي در ) ب
mRNA : AAA GUA AUG UUUCGUU G A  

   ریبوزوم می شود کدام است ؟A اولین پادر مزه اي که وارد جایگاه 
 پیک RNA. پیک اولیه ، چهار پیوند فسفودي استر شکسته می شود RNA در جریان بالغ شدن یک ) ج 

  حاصل چند بیانه دارد ؟ 
  ژنگان هسته اي انسان شامل چند کروموزوم است ؟) د

  زیست کدام پدیده است ؟ دتري ها به پاعلت مقاوم شدن باک) هـ
  

3 
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 صفحه دوم97-98 ، سال تحصیلی اولآزمون پایانی نوبت :                       نام و نام خانوادگی 
 ردیف بارم

5/2  .اصطلاحات زیر را تعریف کنید 
 )از نظر ارنست مایر( گونه ) الف
  جمعیت در حال تعادل) ب 
  صفات پیوسته) ج
  نداز راه ا) د

ساختارهاي آنالوگ)هـ

4

2   . به پرسش هاي زیر پاسخ کامل دهید 
 . را بنویسید RNA و DNAدو تفاوت بین ) الف

  باکتري ها گرفت ؟DNAزي ا در دور دوم همانندسلچه نتیجه اي می توان در آزمایش مزلسون و استا) ب

   یوکاریوت ها چیست ؟  DNAنقش توالی افزاینده در ) ج

5

5/0 .  ازدواج می کند AB داشته اند ، با زنی با گروه خونی AB که والدینش گروه خونی Aمردي با گروه خونی  
   ؟ نیستکدام گرو ههاي خونی در فرزندان آنها مورد انتظار 

6

5/0   .با توجه به شکل روبرو ، به سوالات زیر پاسخ دهید 
  ؟ کدام جهش کروموزومی را نشان می دهد،این شکل ) الف

 این جهش بین کروموزوم هاي همتا صورت می گیرد یا غیرهمتا ؟) ب

7

5/1          داخل   شماره واژه مرتبط را .  از واژه ها ارتباط منطقی دارد یکیجدول زیر ، هر یک از گزاره ها با در  
  ) یک واژه اضافی است : توجه . ( بنویسید 

 گزاره واژه
 زیر واحد ها- 1
2 - DNAمراز پلی  
 پیوند پیتیدي- 3
 هلیکاز- 4
5 - DNAحلقوي  
 نقطه شروع همانندسازي- 6
 دوراهی همانندسازي- 7

 اغلب پیش هسته اي ها فقط یک مورد دارند)  الف 
در ساختار سوم تشکیل می شود)  ب 

  فاقد دو انتهاي آزاد)  ج
ي استر تشکیل دآنزیمی که در همانند سازي پیوند فسفو) د

   می دهد 
در این محل پیوند هیدروژنی شکسته می شود )       هـ
 .ساختار اول پروتئین را پدید می آورد )  ي

8 
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ومسحه  صف97-98 ، سال تحصیلی اولآزمون پایانی نوبت :                       نام و نام خانوادگی   

 ردیف   بارم
5/1   .گزینه درست را انتخاب کنید  

 از نتایج DNAبین بازهاي آلی به کار رفته در ساختار یک مولکول .............................. برقراري رابطه ) الف
  .تحقیقات چارگاف است 

        1 (A+G=1                                                              2         (1 A+G =  
  

  .در تمامی یاخته هاي حاصل از تقسیم بسیار فعال اند .............................. ژن ها ي ) ب 
  سازنده هموگلوبین) 2 ریبوزومی                                           RNA سازنده ) 1        

  .نمی شود .................. ........... ناقل وارد جایگاه RNAآخرین )ج
        1 (E                                                                       2 (A 

.......................... است و الل  مربوط به این بیماري روي کروموزوم ........................ هموفیلی یک بیماري ) د
  .قرار دارد 

  Y / غیر جنسی و نهفته ) X                                              2/  و نهفته Xوابسته به ) 1        
  .صورت می گیرد .................................. هنگام ......................... در فرآیند کراسینگ اور تبادل قطعه بین ) هـ

   Iمتافاز/ واهري خکروماتیدهاي ) 2                                کیل تترادتش/ کروموزوم هاي همتا) 1        

  .د منرا خزانه ژن می نا........................................ مجموع ) ي
  همه الل هاي موجود در همه جایگاه هاي ژنی افراد یک جمعیت ) 1        

  د در جایگاه هاي ژنی یک جمعیت  فروانی نسبی همه الل هاي موجو) 2        

9 

  .با توجه به شکل به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  1
  .اجزاي شکل را نام گذاري کنید 

1          ..................................... (2.................................. (   
3           .................................... (4......(............................  

 

10 

  .با توجه به شکل به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  
  .نام هریک از گروه هاي مشخص شده را بنویسید ) الف

  ) ..................................3) ...............................     ا
2............................. (  

  ا در کدام گروه است ؟اختلاف آمینواسیده) ب
  کدام گروه در محیط آبی بار مثبت به خود می گیرد ؟) ج
 

11 

5/0 هو هسته (  را در سلول هاي یوکاریوتی II پلی مراز از  RNA  و I پلی مراز RNAنقش هر یک از دو آنزیم  
  .بنویسید ) اي ها 

12 
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م صفحه چهار97-98 ، سال تحصیلی اولت بآزمون پایانی نو:                       نام و نام خانوادگی   

 ردیف  بارم
5/0  13 مرحله ي ادامه ي ترجمه ، چگونه شروع می شود؟ 
5/0  14 چرا مصرف زیاد سوسیس و کالباس می تواند باعث ایجاد سرطان شود ؟ 

5/0  15 چه عواملی باعث می شود با وجود انتخاب طبیعی هم چنان تنوع اللی در جمعیت حفظ شود ؟ 

اگر مردي سالم با زنی ناقل هموفیلی ازدواج کند با استفاده از مربع پانت ژنوتیپ فرزندان این خانواده را مشخص  1
 .نمایید 

16 

75/0   .جاهاي خالی را با عبارت درست پر کنید  
و انتخاب طبیعی باعث .......... ................، ........................در گونه زایی دگر میهنی وقوع پدیده هایی مانند )الف 

  .متفاوت شدن دو جمعیت با هم می شوند
 .ایجاد می شوند................................... گیاهان پلی پلوئیدي بر اثر ) ب 

17 

20   

                                                                                                                                
))موفق و موید باشید         ((                                                                                                     
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1 
 

 (5/1.)کنید مشخص دلیل ذکر بدون را زیر جملات از یک هر نادرستی یا درستی -1

 .است متفاوت بلوغ و رویانی مرحله در انسان 1 شماره کروموزوم در سازی همانند نقاط تعداد( الف

 .شود نمی ایجاد هیدروژنی پیوند DNA نوکلئوتیدهای بین رونویسی پایان در( ب

 .نیست تر کم ژنوتیپ انواع از فنوتیپ انواع هیچگاه خاص صفت یک برای( ج

 درمیانه ،یکی دونوار گریزدادن از پسDNA(  دقیقه 40 بعداز) همانندسازی دوم دور از حاصل های استال،باکتری و مزلسون آزمایش در د(

 .دادند تشکیل لوله درپایین ودیگری

 .است رونویسی از قبل ژن بیان تنظیم از مثالی پیکRNA  به مکمل کوچک های RNA بعضی اتصال( ها ای هوهسته)ها یوکاریوت در ه(

  .داد تشخیص را ،ژنوتیپ فنوتیپ روی از توان می ناقص بارزیت صفات در( و

 (5/1).کنید پر مناسب کلمات با را خالی جاهای -2

 .دهد می تشکیل را...... .................................. پیوند خود( پلیمرازی) بسپارازی فعالیت در دنابسپاراز آنزیم( الف

 .گویند می............................... شوند، می حذف سیتوپلاسمی پیک رنای در آنها رونوشت و دارند وجود دنا مولکول در که هایی بخش به (ب

 است. برقرار............ .......................... رابطه ها دگره این بین. کنند می تعیین را Rh صفت مختلف های شکل d و D(  ج

 .شود نمی A جایگاه وارد ناقلی RNA ،هیچ سازی پروتئین................................... مرحله د( در

 . است...................................  جنس دارداز زایمان در موثری نقش که هورمونی( ه

 .است..................................................... فقدان به مربوط هموفیلی نوع شایعترین( و

 (1).دهید پاسخ DNA مولکول مورد در -3

 است؟ فعالیت حال در پلیمرازDNA آنزیم چند همانندسازی دوراهی در(الف

 شود؟ می DNA مولکول در  رشته دو پایداری موجب پیوند نوع کدام وجود( ب

 کند؟ می تعیین را ها یوکاریوت در سازی همانند آغاز های نقطه تعداد عاملی چه( ج

 (5/1دهید؟) پاسخ زیر های پرسش به دنا مولکول مورد در -4

 است؟ یکسان آن سراسر در دنا مولکول قطر چرا الف(

 

 

 است؟ فعالیت حال در هلیکاز آنزیم چند در یک دنا حلقوی معمولاً سازی همانند دور هر در ب(

 اند؟ شده تشکیل هایی مولکول چه از دنا های پله و ها ستون کریک و واتسون مدل در (ج

 

 (1دهید؟) پاسخ زیر های پرسش به پروتئین ساختار مولکول مورد در -5

 هستند؟ پروتئین ساختار کدام تشکیل منشا هیدورژنی الف( پیوندهای

 است؟ پروتئین ساختار کدام دارای هموگلوبین ب(

 دارند؟ را پروتئین ساختار کدام غشایی منافذ ( ج

 ساختاراست؟ کدام ها پروتئین بعدی سه د(ساختار

 بسمه تعالى نام:

 اداره آموزش و پرورش شهر تهران

 6اداره آموزش و پرورش منطقه 

 سرزمین پارسدبيرستان 

 3زیست شناسی نام درس:

 22/10/97تاریخ آزمون: نام خانوادگی:

 دقیقه 75 زمان : دوازدهم تجربی کلاس:

 شماره صندلی: نام دبیر:
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(5/1دهید؟) پاسخ زیر های پرسش به ها آنزیم مورد در -6

 چیست؟ کوآنزیم الف(

 ببرید؟ نام کوآنزیم دو(  ب

شود؟ می آنزیم یک فعالیت تغییر باعث چگونه PH تغییر ج(

(1).کنید تعریف -7

 پپتیدی پیوند( الف

(میانه)اینترون(ب

 (1)دهید؟ پاسخ زیر های پرسش به رونویسی درباره -8

 شود؟ می ساخته رنابسپاراز آنزیم کدام توسط رناتنی رنای ها ای هسته هو در(  الف

 شود؟ می گفته چه دنا، مولکول در الگو رشته مکمل رشته به ب(

وچرا؟ گیرد می صورت کمتر رونویسی سلولی چرخه از مرحله کدام در ، رونویسی مقدار در  DNA فشردگی میزان تاثیر به توجه ج( با

(5/1):دهید پاسخ زیر سوالات به مقابل شکل به توجه با -9

 منفی؟ یا است مثبت ژن بیان تنظیم(الف 

B یا  A شکل دهد؟ می رخ مالتوز حضور در کدامیک(ب

شماره های زیر را نام گذاری کنید. (ج

1-2-

4-5-

 (5/1).دهید پاسخ زیر سوالات به سازی پروتئین درباره -10

گویند؟ می چه پیک رنای اطلاعات روی از پپتید پلی شدن ساخته به -الف

 دارد؟ وجود رمزه نوع چند یاخته درهر – ب

چیست؟ متیونین آمینواسید  رمزه – ج

 بنویسید؟ را پایان های رمزه – د
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 (1شود؟) می پر جایگاه کدام ترجمه آغاز مرحله الف( در -11

 .شود می خارج جایگاه کدام آمینه،از اسید بدون ناقل RNA ترجمه پایان مرحله ب( در

 (1کند؟) می هدایت مناسب مقصد به را سیتوپلاسم در شده ساخته پروتئین عاملی چه( الف-12

 

 

 دارد؟ وجود سازی پروتئین برای بیشتری فرصت( ها ای هوهسته)ها یوکاریوت در چرا( ب

 

 

 (1).کنید بینی پیش را آنها هموفیل فرزندان پانت مربع از استفاده کند،با ازدواج هموفیلی ناقل زنی با سالم مردی اگر -13

 

 

 

 

 

 (1دهید.) پاسخ ABO خونی گروه با رابطه در -14

 است؟ توانی هم ها آلل کدام بین رابطه( الف

 است؟ مغلوبی و غالب ها آلل کدام بین رابطه ب(

 است؟ تن فام درکدام ABO خونی گروه های ژن جایگاه ج(

مربع با رسم . )بنویسید را خانواده فرزندان ژنوتیپ و فنوتیپ های انواع ،اند شده مبتلا به فنیل کتونوری یپسر دارای سالم، مردی و زن -15

 (5/1) (پانت

 

 

 

 

 

 (5/1به سوالات زیر پاسخ دهید.) -16

 الف( منظور از صفات چند جایگاهی چیست؟

 

 

ب( یک فرد گروه خونی 
 +

B .داشته باشد ، دو نوع از ژنوتیپ های احتمالی این فرد را بنویسید 

 

 

 ج( دو نوع صفت وابسته به محیط نام ببرید. 
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 نوبت اول: آزمون

  0931/ 01/  :   تاریخ آزمون

  یمیش: نام درس

 :  نام دبیر

            دقیقه    :  مدت امتحان

 سؤال  :تعداد سؤالات 

 تهران 2آموزش و پرورش منطقه 

 مجتمع آموزشی غیردولتی سوده

 89-89سال تحصیلی

 :نام و نام خانوادگی 

 :آموز شماره دانش

   پیش دانشگاهی: پایه/ مقطع

 89-م ت -ف ر: کد مدرک

 80: شماره بازنگری

 0 از 1 صفحه

 

 

 

 

 

 مراب تلااوس

  . ی مناسب را انتخاب کنید ی داده شده واژه در هر مورد بین دو واژه -0

 . دشو تر تمیز می آغشته کنند، آسان (خاکستر/ آب گرم )نیاکان ما به تجربه پی برده اند که اگر ظرف های چرب را به ( آ

 . دارد( هیدروکسیل/ هیدروکسید ) های قطبی است و در ساختار خود شمار زیادی گروه  عسل حاوی مولکول( ب

 .برقرار است  ( 01-01   [OH-]+ [H+] = /  [+H] [-OH]  01-01 = )های آبی رابطه ی  ها برای آب و محلول گیری بر اساس اندازه( پ

( الکتریکی / شیمیایی )فلزها انرژی ( واکنش دهندگی / قدرت کاهندگی ) تواند بر اساس  میسلول گالوانی ، دستگاهی است که ( ت

 .تولید کند

 .روند ترین سوخت برای خودروها به شمار می مناسب( های فسیلی  سوخت/ های سوختی  سلول( ) ث

 

5/0 

  . برای هر یک از عبارات زیر دلیل مناسب بنویسید -2 -2

 

 .شود وان ضد اسید استفاده میجوش شیرین به عن( آ

 
 .رود محلول سرکه الکترولیت ضعیف به شمار می( ب

 

 .یک واکنش اکسایش و کاهش است  MnO2 + 1HCl → MnCl2 + Cl2 + 2H2Oواکنش  ( پ

 

 .شود شود ولی خورده نمی آلومینیم اکسید می( ت

 
 
 .کند آن محلول افزایش پیدا می pHاگر به محلول یک اسید آب اضافه کنیم، ( ث

 .است[ HCN]<[  ]=[   ]در یک محلول هیدروسیانیک اسید ( ج

9 

ی کوچک  ها تکه درون هر یک از این محلول. مولار از فورمیک اسید و استیک اسید در اختیار داریم 9مطابق شکل زیر دو محلول  -9

 (نمره 5/0. )زیر پاسخ دهید به سوالات. کنیم کاملا یکسانی از نوار منیزیم وارد می

 

 واکنش فورمیک اسید با منیزیم  را نوشته و موازنه کنید( آ

 

 

0    اگر ( ب  0 8 2  و 0      5 01   1 3  01 0      0 

 مربوط به کدام اسید است؟ چرا؟   0    باشد،

 

 در شرایط یکسان کدام اسید رسانای بهتری است؟ چرا؟( پ

 

5/0 
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 نوبت اول: آزمون

  0931/ 01/  :   تاریخ آزمون

  یمیش: نام درس

 :  نام دبیر

            دقیقه    :  مدت امتحان

 سؤال  :تعداد سؤالات 

 تهران 2آموزش و پرورش منطقه 

 مجتمع آموزشی غیردولتی سوده

 89-89سال تحصیلی

 :نام و نام خانوادگی 

 :آموز شماره دانش

   پیش دانشگاهی: پایه/ مقطع

 89-م ت -ف ر: کد مدرک

 80: شماره بازنگری

 0 از 2 صفحه

 

 

 

 

 

 .درستی یا نادرستی هر کدام از عبارات زیر را مشخص کنید و شکل درست جملات نادرست را بنویسید زیربا توجه با ساختار   -1
 

 

 .باشد این مولکول حاصل از یک الکل سه عاملی و یک کربوکسیلیک اسید سه عاملی می( آ

 

 

 . تواند عسل را در خود حل کند ی این ترکیب می الکل سازنده( ب

 

 . است 6 91 20 کربن باشد، فرمول این ترکیب  5دارای  Rاگر ( پ

 

 . است -0عدد اکسایش کربن که با ستاره مشخص شده برابر ( ت

 

5/0 

  . به سوالات زیر پاسخ دهید-5

 تواند باشد؟ چرا؟ هیدرونیوم و هیدروکسید با حجم محلول، کدام نمودار زیر میهای  ضرب غلظت یون   نمودار حاصل( آ

 

 
 

 

 نشان دهد؟چرا؟ (مس _ روی)را در سلول گالوانی     2   و 2  های  تواند تغییر غلظت  یون کدام نمودار می( ب

 

 
 

 

 

5/0 

6-  pH  5محلول   . را محاسبه کنید 12/1با درصد یونش ( HCN(aq))هیدرو سیانیک اسید  0      9 01 

 

 

 

 

0 
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 نوبت اول: آزمون

 0931/ 01/  :   تاریخ آزمون

  یمیش: نام درس

 :  نام دبیر

           دقیقه    :  مدت امتحان

 سؤال  :تعداد سؤالات 

 تهران 2آموزش و پرورش منطقه 

 مجتمع آموزشی غیردولتی سوده

89-89سال تحصیلی

 :نام و نام خانوادگی 

 :آموز شماره دانش

 پیش دانشگاهی: پایه/ مقطع

 89-م ت -ف ر: کد مدرک

 80: شماره بازنگری

 0 از 3 صفحه

 

 5/0  (  K=93,O=06,H=0 g.    0)برسد؟  02به  1آب از  pHلیتر آب افزوده شود تا  211به  KOHچند گرم  -1

سود لیتر از این محلول با چند مول  میلی 111باشد،  1آن برابر  pHباشد و % 2اگر درصد یونش محلول هیدروفلوئوریک اسید برابر  -8

  دهد؟  به طور کامل واکنش می

5/0 

.به سوالات زیر پاسخ دهید -3

 شود؟ واکنش در کدام جهت جا به جا می    9با افزایش مقدار     2             9    در واکنش ( آ

 کند؟ با افزایش دما ثابت تعادل چه تغییری می( آ)کنش گرماگیر قسمت در وا( ب

0 

تواند با  اینکه این  فلز نمی با توجه به . یک سلول گالوانی ساخته است  (Al , Ag)و یکی از دو فلز  Niآموزی با استفاده از  دانش -01

 : هیدروژن آزاد کند HCl(aq)محلول 

  کدام فلز را باید انتخاب کند؟ چرا؟  Ag و   Alاز بین ( آ

  . را با ذکر دلیل مقایسه کنیدAg و  Alقدرت کاهندگی ( ب

5/1 

5/1 
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 نوبت اول: آزمون

  0931/ 01/  :   تاریخ آزمون

  یمیش: نام درس

 :  نام دبیر

            دقیقه    :  مدت امتحان

 سؤال  :تعداد سؤالات 

 تهران 2آموزش و پرورش منطقه 

 مجتمع آموزشی غیردولتی سوده

 89-89سال تحصیلی

 :نام و نام خانوادگی 

 :آموز شماره دانش

   پیش دانشگاهی: پایه/ مقطع

 89-م ت -ف ر: کد مدرک

 80: شماره بازنگری

 0 از 0 صفحه

 

 

 

 

 

  . است ، به سوالات زیر پاسخ دهید( روی  _ مس) با توجه به شکل که متعلق به پیل گالوانی  -00

  

 ها کدام است؟ جهت حرکت کاتیون( آ

 .واکنش کلی پیل را بنویسید( ب

 قطب منفی کدام است؟( پ

 غلظت کاتیون در محلول کدام تیغه در حال افزایش است؟( ت

 

 

5/0 

  (نمره 5/0. )، گونه ی اکسنده و کاهنده را مشخص کنید با محاسبه ی تغییر عدد اکسایش پس از موازنه  در واکنش زیر -02

 

           2 9     2      

 

 

5/0 

 (نمره 2) .اسخ دهیدپاکسیژن  -به سوالات زیر در مورد سلول سوختی هیدروژن -09

 .سه جز اصلی سلول های سوختی را نام ببرید( آ

 .نیم واکنش کاهش این سلول سوختی را بنویسید( ب

 .این سلول را محاسبه کنید  emf ،است + V2/0  کاتد در این سلول برابر  1 اگر بدانیم  (پ

 

 

2 
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 بنام خدا 

 جمهوری اسلامی ایران

 تهران شهر پرورش و آموزش کل اداره

 6 منطقه پرورش و آموزش اداره

 
 
 
 
 
 

 

  سوالات در چهار صفحه تنظیم شده است.  بارم 

 

5/1  

 .زیر را کامل کنیدبا انتخاب کلمه درست عبارت های 

به رنگ )آبی / قرمز( در د و گل ادریسی را ارطبق نظر آرنیوس سدیم اکسید در آب خاصیت ) اسیدی / بازی ( د( آ

 می آورد. 

و در ) ژله / کات کبود در آب ( مسیر عبور  رنگ پوششی یک مخلوط از نوع ) کلوئید / سوسپانسیون ( است ب( 

 . استنور مشخص 

ل ( تعداد زیادی گروههای)کربوکسیل/هیدروکسی عسلترکیب محلول درهگزان)است/ نیست( ودرساختاروازلین پ( 

 وجود دارد. 

1 

 با توجه به ترکیب داده شده به سوالات پاسخ دهید.   1

 .آ. نوع پاک کننده داده شده را مشخص کنید

 ب. کدام قسمت آب دوست است؟ 

پ. آیا می توان از این پاک کننده در آب سخت 

 استفاده کرد؟چرا؟ 

2 

 :  به روش هال خراج آلومینیمتدر فرایند اس 1

 را مشخص کنید. آ. جنس آند  

 دی را بنویسید. کاتب. نیم واکنش 

 . دو مورد از مزایای بازگردانی آلومینیم را بنویسیدپ. 

3 

 مشخص کنید. با ذكر دليلهای زیر را  درستی یا نادرستی عبارت 5/1

 برای باز کردن لوله که با اسید چرب مسدود شده است ، استفاده از سود سوز آور مناسب است. ( آ

 رای افزایش قدرت پاک کنندگی صابون ، به آن ترکیبات گوگرد دار می زنند.بب( 

 شیره معده را کاهش می دهد.  pH( استفاده از شربت معده حاوی جوش شیرین ، پ

4 

  دبیرمحل مهر یا امضاء  

 1317/ 11/ 22صبح   : زمان  بت امتحانی : اول       نو     دبیرستان ریحانه الرسول )س( واحد آموزشی :      ش صندلی:      

 دقیقه 111ریاضی                      وقت امتحان:  -تجربی  دوازدهمپایه :        نام ونام خانوادگی :                    نام پدر : 

      3تعداد صفحه:                     1317-18سال تحصیلی            خانم ناصری نام دبیر :                       3 درس: شیمی 
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 به سوالات پاسخ دهید.  Ni – Agگالوانی با توجه به سلول  2
 E

o
( Ni

2+
/Ni)= -5220                          E

o
 (Ag

+
/Ag)=+520 

  

 جنس آند را مشخص کرده و نیم  واکنش آندی را بنویسید. آ.  

 

 را بنویسید. ب. مسیر حرکت الکترون ها 

 . به مرور زمان جرم تیغه نقره چه تغییری می کند؟پ

226ت. اگر در این سلول  / 02 10  تغییر خواهد کرد؟  نیکلالکترون مبادله شود، چند گرم جرم تیغه 
1( 59 . )Ni g mol  

 

 

5 

X، غلظت یون  HXمولار اسید  44/4در محلول  5/1
است . ثابت یونش و درجه یونش را حساب    1×14-5برابر با    -

 کنید. 

6 

 برقکافت سدیم کلرید مذاب:  فرایند در  1

  چیست؟آ. نام سلول الکترولیتی به کار رفته 

  استفاده می شود؟یم کلرید کلس چرا در این فرایند از   ب.

 .نیم واکنش های آندی و کاتدی را بنویسید. پ

7 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.  75/1

 ) سه مورد( عدد اکسایش اتم ستاره دار را مشخص کنید. آ. 

 
 ماده اکسنده و کاهنده را مشخص کنید.  ، با تعیین عدد اکسایش ،ب. در واکنش زیر

 

    3 2 2HNO H S NO S H O     
 

8 
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5/1
آ. معادله واکنش زیر را کامل کنید. 

2 5 2 ..... .......N O H O  

گرم از  16/2ب. اگر  
2 5N O   ، را در آب حل کرده و حجم محلول حاصل را به نیم لیتر برسانیمpH  محلول

)1اهد بود؟ حاصل چقدر خو 14, 16 . )N O g mol 

9

1 با توجه به شکل داده شده به سوالات پاسخ دهید. 

 آ. نام ورقه آهنی داده شده چیست؟ 

 .  نیم واکنش کاتدی را بنویسید. ب

  چیست؟   Xجنس فلز . پ

ت. یک مورد کاربرد برای این ماده بنویسید. 

14

75/1  ) توضیح کامل(جمله های زیر را کامل کنید. با انتخاب کلمه درست ، 

آ. سلول سوختی یک سلول ) الکترولیتی / گالوانی است( . زیرا ..........

........ در اطراف آند  به رنگ ) قرمز / آبی ( در می آید زیرا  pHب. در برقکافت آب ، کاغذ 

می دهد. زیرا .............. ی / کمتری ( رخ) بیشتر به میزان  پ. خوردگی آهن در محیط اسیدی

11

75/1 % 75، به چند گرم سدیم هیدروکسید با خلوص  pH=5/10میلی لیتر محلول سدیم هیدروکسید با  044برای تهیه 

)1نیاز داریم؟  40 . )NaOH g mol

12

5/1  به سوالات پاسخ دهید.  است ، HBو  HAکه مربوط به اسیدهای با توجه به شکل های داده شده  

ایی جریان برق بیشتری دارد؟ چرا؟ آ. کدامیک رسان

.حساب کنید HAب. در جه یونش را در اسید 

ک ثابت یونش بزرگتری دارد؟ چرا ؟ امیپ. کد

10

25/1 لریک اسید لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط استاندارد، چند لیتر محلول هیدروک 6/5در واکنش زیر به ازای تولید 

 نیاز داریم؟  2برابر  pHبا 

3 2 2 22CaCO HCl CaCl CO H O   

14

ناصری موفق و پیروز باشید.
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 جمهوري اسلامي ايران

 اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران

 تهران 8اداره آموزش و پرورش منطقه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                        صبح   8 ساعت امتحان :         تجربی           رشته تحصیلی:           دوازدهم        نام و نام خانوادگی :                                پایه :

 دقیقه 90 وقت امتحان:                 1397-98سال تحصیلی:         آقای گرامی: نام دبیر                    اسیزیست شن  نام درس:

 97/ 2/10تاریخ امتحان:                  دبیرستان دخترانه فرزانگان مدرن                                                                                      

تاریخ امتحان:                             دبیرستان دخترانه فرزانگان مدرن                                                                                                    

/      / 

                                : 

 محل مهر يا امضا مدير        
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 بسمه تعالی

 

 نام :

 نام خانوادگی :

 دبیرستان نمونه دولتی المهدی)عج( نام آموزشگاه :

 ی داوطلب : شماره

 صبحنوبت: 

 ازدهم تجربیدو کلاس:

 «باسمه تعالی » 
 اداره کل  آموزش و پرورش خراسان رضوی

 مشهد مقدس 5اداره آموزش وپرورش ناحیه 
 تجربی رشته :    ازدهمدوسوالات امتحان  پایه  

 3ست زی:  درس
 

 

 91/91/19تاریخ امتحان :     

 دقیقه     11مدت امتحان :    

 صبح 8      شروع :ساعت

 4    تعداد صفحات:

 91      تعداد سوال:

 خانم قاسمی نام دبیر:
 

 بارم سوال ردیف

9 

 .مشخص نماییدا نادرست بودن عبارات زیر را درست ی

 (پوشینه)موجود در باکتری های بدون کپسول DNAایوری و همکارانش دریافتند که عامل انتقال صفت، همان  -الف

 .است

 .بین قند یك نوکلئوتید و فسفات نوکلئوتید دیگر پیوند فسفودی استر برقرار استDNAدر مولکول -ب

 .یندگو(اگزون)ای پیك سیتوپلاسمی حذف شده بیانهدرمولکول دنا وجود دارد ولی رونوشت آن در رنبه نواحی که -پ

 پروتئین مهارکننده به توالی خاصی از دنا به نام راه انداز متصل می شود و جلوی حرکت رنابسپاراز- ت

( RNAپلیمراز) را می گیرد. 

 .یده می شود؛ بنابراین صفتی گسسته استتنها به دو شکل مثبت و منفی دRhدر انسان ها، صفت -ث

 .جدید وارد یك سلول حاصل از تقسیم می شوند)دناDNAدر همانندسازی غیرحفاظتی دو رشته   -ج 

 

5.1 

2 

 .زینه صحیح را در سوالات زیر انتخاب کنیدگ

 DNA. . . . . . . . . .. . . . . . . .هر آنزیم لازم برای همانند سازی  - 9

 نوعی آنزیم هیدرولیز کننده است -ب                                دارای پنتوز است -الف

 .در سیتوپلاسم ساخته می شود -د                            دارای نوکلئوتید است  -ج 

 حصول نهایی کدام رنابسپاراز ممکن نیست که یک آنزیم باشد؟م   -2

                             3رنابسپاراز نوع  -ب                         رنابسپاراز پروکاریوتی  -الف 

 2رنابسپاراز نوع  -د                                 5  رنابسپاراز نوع -ج  
 پیش ماده ی کدام آنزیم قند سبک تری دارد؟  - 3

 سلولاز-د                  آمیلاز  -ج                  فسفولیپاز   -ب             هلیکاز –الف 

 

امیک از ساختارهای زیر نسبت به بقیه همتا نیست؟ کد -4  

بال پروانه-د                   باله دلفین -ج                 بال خفاش -ب                  بال کبوتر  -الف  
 

 

 

5 

3 

 :جاهای خالی را با کلمات مناسب پرکنید

پلی مِراز را که باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود.،............................................... DNAفعالیت نوکلئازی -الف

 .می گویند

 .بستگی دارد ..................................خصوصیات منحصربه فرد هر آمینواسید به -ب

 .گفته می شود...................که رنابسپاراز آن را شناسایی می کند (دنا )DNAتوالی های نوکلئوتیدی ویژه ی   -پ

 ..آنزیمی که آمینواسید فنیل آلانین را می تواند تجزیه کند وجود ندارد ............................در بیماری  -ت

5 
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 .رهریک از جملات زیر عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب نماییدد

 .همیشه باعث تغییر در توالی آمینواسیدها نمی شود )تغییر چارچوب -جانشینی (الف. جهش 

 .می باشد )ساختاری   –عددی  (جهش مضاعف شدگی کروموزوم ، نوع دیگری از ناهنجاری های  - ب

 .همیشه دوسرمتفاوت داردرنای خطی/رنای حلقوی( )  - ت

 .می باشد)چند اللی / دو اللی ( و ) پیوسته / گسسته (  یك صفتABOگروه خونی   -ث

 

 

 

5.21 

5 

 .به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید

 

 پروتئین چه نوع پیوندهایی نقش دارند ؟سوم در تثبیت ساختار  - الف

 

 را می شکند و چه پیوندهایی تشکیل می دهد؟پیوندها پلی مراز، کدام RNAدرهنگام رونویسی آنزیم  -ب

 

 .دو مورد از این عوامل را ذکر کنید.نیازمند عوامل مختلفی است ترجمه مرحله  -پ

 

 )دو مورد (در سلول می شود؟ تغییر چارچوب خواندن کدام نوع از جهش های کوچك منجر به وقوع جهش  -ت

 

 .خارج شود را ذکر کنیدتعادل دو مورد از عواملی که باعث می شوند جمعیت از حال  - ث

 

 چرا مولکول میانجی بین دنا و پروتئین رنا است؟ - ج

 

3.21 

1 

  : در آزمایش مزلسون واستال

 الف ( علت استفاده آنها از نیتروژن سنگین چه بود ؟

 فواصل زمانی متفاوت جدا وبررسی می کردند؟ب (چرا نمونه های تهیه شده از محیط کشت را در 

 ج( در کدام نمونه سانتریفیوژ شده فقط یك نوار در وسط لوله تشکیل می شد؟

5.1 

9 

  جدول زیر را با کلمات مناسب پر کنید
توسط چه آنزیمی 

 انجام
 میشود؟

 تعداد رشته های
 مولکول حاصل 

قند مصرف 

 شده 

جهته؟ یك جهته است 

 یا دو

............................  رونویسی  ...................  .................  ................... 

............................  همانندسازی  .....................  .................  ................... 

2 
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8

می دهد؟ شکل روبرو همانند سازی در کدام نوع سلول ها را نشان -الف

را نام گذاری کنید2و 3شماره های  -ب

در هر دو راهی چند آنزیم هلیکاز فعالیت دارند؟  -پ

 علت متعدد بودن نقاط همانندسازی در این سلولها چیست ؟  -ت

5

1

:در مورد اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، به سوالات زیر پاسخ دهید

ساخنمان آن مشاهده می شود؟الف( کدام سطح ساختاری در 

ب( تشکیل این ساختار در اثر ایجاد چه پیوند هایی در مولکول می باشد؟

پ( رونویسی از رشته الگوی ژن این پروتئین توسط کدام آنزیم صورت می گیرد؟

5

91

:مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید DNAتوجه به مولکول 

رشته الگو  TACACACGTATT           حاصل خواهیم داشت؟mRNAچند کدون قابل ترجمه در رشته -الف 

رمز گذار        ATGTGTGCATAA                                  آنتی کدون مربوط به دومین کدون را بنویسید -ب 

5..1

99

:در ارتباط با وراثت گروه های خونی به پرسش های زیر پاسخ دهید

فنوتیپ یکسان دارد؟الف.( کدام گروه خونی ژنوتیپ و 

.را بنویسیدمثبت O +ب.( انواع ژنوتیپ های ممکن فردی باگروه خونی 

5

92
چه نوع فنوتیپ هایی پا نت    مربعبا کمك روش .مردی هموفیل قصد دارد با زنی ناقل بیماری هموفیلی ازدواج کند 

فرزندان آنان پیش بینی می کنید؟(برای رخ نمود هایی (
5

93

زیر هر جمله یا عیارت سمت راست با یك کلمه یا عبارات، از سمت چپ ارتباط بیشتری دارد آن ها را در جدول 

مشخص

نمایید؟

 ژنوم ) ژنگان (A. .ترکیب الل ها ) دگره ها ( در یك فرد7-

خزانه ژنیB. .مجموع محتوای ماده ی وراثتی هسته ای و سیتوپلاسمی یك جاندار2-

ژنوتیپ )ژن نمود(C. .نهفته وXبیماری وابسته به 3-

رانش دگره ایD. .فرایندی را که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب می شوند4-

هموفیلیE. .بر اثر رویدادهای تصادفی می شود)دگره ای (باعث تغییر فراوانی اللی 5-

اب طبیعیانتخF. .همه ی الل های موجود در همه ی جایگا ههای ژنی افراد یك جمعیت6-

5.1

94

رنگ صورتی را بروز میدهد؟RWدرگیاه گل میمونی چرا ژنوتیپ ، - الف

گسسته ؟است یا پیوسته این ویژگی ارثی صفت  -ب

جایگاهی؟چند جایگاهی است یا تک صفت  -پ
5
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 .با توجه به تصویر روبرو تاثیر پرتو فرابنفش نور خورشید بر ماده وراثتی را بنویسید -الف

 
 

 

5.1 

91 

  : با توجه به شکل روبرو پاسخ دهید

 الف ( این شکل چه مطلب مهمی را به ما نشان می دهد؟

در کدام سمت آن قرار دارد؟)چپ 2ب( راه انداز ژن 

 یا راست (

 به توالی پایانی نزدیك تر است ؟ (1یا3پ(کدام رنا) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 موفق باشید

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5..1 

   

 گذارینمرهتصحیح و 
 م و نام خانوادگینا

 / دبیرحمصحّ 
 نهایی پس از رسیدگی به اعتراضاتنمره 

 م و نام خانوادگی نا

 / دبیرحمصحّ
 

 با عدد
  با حروف با عدد  با حروف

 : امضاء               : امضاء              
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 جمهوري اسلامي ايران

 اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران

 تهران  4اداره آموزش و پرورش منطقه 
 

 

 

 

 

 )هر پاسخ بیست و پنج صدم(  درستی عبارات زیر را مشخص کنید:ادرستی یا ن (1

 .شود می انجام هسته درفقط ( ای هسته هو) یوکاریوتی های سلول های ژن همانندسازی الف(

 بیشتر ذرت در سفید رنگ مقدار ، باشد بیشتر غالب آللهای( بارز های دگره( تعداد چه هر ناخالص های ) ژن نمود(ژنوتیپ درب(

 .است

 .نیست تر کم ژنوتیپ انواع از فنوتیپ انواع هیچگاه خاص صفت یک برای ج(

 .دهد قرار الگو همزمان طور به را خود ی رشته دو تواند می ژنش یک از رونویسی برای DNA مولکول هرد(

 .هستند سفید،خالص میمونی های گل همانند صورتی میمونی گله(

 .شود می گفته اینترون)میانه( شود نمی حذف آنها رونوشت که( ای هسته هو) یوکاریوتی یDNA مولکول از هایی بخش به ر(

 . بخشد می سرعت را رونویسی عمل آن به متصل مهارکننده پروتئین کمک به که است( دنا) DNA مولکول از بخشی افزاینده ز(

 .شوند  می دور ازیکدیگر همواره همانندسازی دوراهی چند( ها ای هسته پیش )ها پروکاریوت درهمانندسازی ک(

 .ندارد وجود کپسول تولید ژن بیماریزا غیر نومونیای کوکوس استرپتو باکتری درگ(

 

52/5 

 (صدم پنج و بیست پاسخ هر) خالی را با کلمات مناسب پر کنید: جاهای (2

  .شود می انجام...... ............... مرحله  در معمول بطور(  ای هسته پیش) پروکاریوتها در ژن بیان تنظیم( الف

  . دارد بستگی آن........................  به یاخته نیاز مقدار به ژن یک......................  میزان( ب

 .شود می خارج........................... جایگاه آمینه،از اسید بدون ناقل RNA ترجمه پایان مرحله در( ج

  می گویند.فعالیت نوکلئازی ....................................را که باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود............................( د

  .........................روی یکدیگر است.انقباض ماهیچه ها ناشی از حرکت لغزشی دو پروتئین ......................و ( ه

 

5 

 (نمره75/2) به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید: (3

 .بنویسید را متابولیسمی های واکنش در نوکلئوتیدها های دخالت از مورد دوالف(

 

 

2/0 

 .بنویسید را آن شوند؟ مرگ باعث توانند می چگونه سیانید مانند سمی مواد ب( 

 

 

52/0 

 ها دارند؟آن را بنویسید. واکنش سازی فعال انرژیچه تاثیری بر  آنزیمها ج( 

 

 

52/0 

 ببرید. نام رامتفاوت است   رنا( RNA )و دنا( DNA )درو  نیتروژن فاقد که نوکلئوتیدقسمت از   یک د( 

 

52/0 

دی ماه: امتحاني نوبت                 معلم شاهد دبیرستان: آموزشي واحد نام(:       داوطلب ش) صندلي ش          

رشته:تجربی                                                              دوازدهمپایه :   :                        پدر نام                       :خانوادگي نام و نام  

                                                                                                      نیا لشگری خانم: دبیر نام                                                               3زیست: درس امتحان تسوالا

 

 محل مهر يا امضاء مدير

صبح 8:30:امتحان ساعت  

  دقيقه  100وقت امتحان:    

1397/ 10/  18:امتحان تاريخ  

سوال  15صفحه 4برگ  2         

بارم                                       ردیف                                                                            سوالات                                         

2ادامه سوالات صفحه                                                                                                                  4از  1صفحه   
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 انتقال پوشینه فاقد باکتری کشت محیط به لایه کدام کردن اضافه بالا سرعت سانتریفیوژ با آزمایش در ایوری آزمایشات طی ه( 

 گرفت؟ صورت صفت

52/0 

 2/0 .بنویسید را ها آن افتد؟ می اتفاقموادی  چه بین اتصال اولین مثبت نوع از ژن بیان تنظیم در ر( 

 2/0 علت را بنویسید. ناخالص؟ یا است خالص مادر ژنوتیپ باشد منفی فرزندش خونی گروه و مثبت مادر خونی گروه اگر ز( 

 .بنویسید را آن سازد؟ می( RNA)رنایی نوع چه را 3و5و1 نوع بسپارازهای رنا از هریک(ها یوکاریوت) ها ای هسته هو در ک( 

 

52/0 

و علت را  کنید بینی پیش را آنمی شود ؟  هموفیل شانفرزندانجنسیت از  کدامکند، ازدواج هموفیلی زنی با سالم مردی اگر (4

 بنویسید.

2/0 

5) 

 

 

.(صدم پنج و بیست پاسخ هر)ای زیر پاسخ دهید گزینه چهار سوالات به  

؟باشد صفت یک نمود ژن از تعریفی تواند نمی زیر های گزینه از یک کدام الف  

 RWمیمونی گل (ii 4 خونی گروه با فردی (Dd 3 خونی گروه با فردی ( B 5  خونی گروه با فردی1)

 

  شود؟ می دیده کدامیک ساخت برای انداز راه به( رنابسپاراز) پلیمراز  RNA مستقیم اتصالب(

 کلیه فوق غده محرک هورمون( د    گلوکاگون هورمون(ج     کننده مهار( ب     انسولین هورمون(الف 

2/0 

                                                                                  .بنویسید را پاسخ شکل زیر بیانگر وجود کدام آنزیم یا آنزیم ها در شخص می باشد؟ (6

 

2/0 

 چگالی نوع چه دنا(DNA) مولکولهای آزمایش لوله در دادن گریز از پس( دقیقه 40 از بعد) استال و مزلسون  سوم آزمایش در( الف (7

  داشتند؟ هایی

 پیوندهایی نوع چه کار این برای شوند؟ می جدا یکدیگر از آنزیم کدام توسط آن رشته دو دنا(DNA)  سازی همانند هنگام( ب

  شوند؟ می شکسته

1 

 (صدم پنج و بیست پاسخ هر): دهید پاسخ سوالات به زیر mRNA به توجه با (8

CUU AUG CCG GGC UAC UAA UAC 

 کند؟ می رمز را اسیدی آمینو چه است؟و کدام میشود P جایگاه وارد که( ای رمزه) کدونی اولین ترجمه هنگام در(الف

 دارد؟ قرار P جایگاه در کدون کدام ، باشد گرفته قرار ریبوزوم A جایگاه در کدون آنتی عنوان به CCG که زمانی ( ب

 ؟می شود  Aدر چه زمان عوامل آزادکننده وارد جایگاه  (ج

 

1 
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3 
 

   

 

 

9) 

 

 نمره (2) به سوالات زیر پاسخ دهید:

 .بنویسید رونویسی از پس ژن بیان تنظیم برای مثال یک ها ای هسته هو( ها یوکاریوت) در (لفا

 

 

چرا؟ زیاد؟ یا است کم سازی همانند آغاز نقاط تعداد بلاستولا و مورولا مرحله در جنینی دوران در( ب  

 

  

 چیست؟ هستند متصل آن به گروهها تمام که اسید درآمینو در مرکزی عنصر هست؟ چیزی چه به مربوط اسیدها امینو تفاوت( ج

 

 

 کند؟ می جلوگیری آنزیم فعالیت از چگونه( PH) اسیدیته تغییر( د

 

 شود؟ آغاز پیک رنای رونویسی پایان از پیش است ممکن سازی پروتئین ها ای هسته پیش )پروکاریوت ها(در چرا( ه

 

 

 

 

2./ 

 

 

2./ 

 

 

2./ 

 

 

52/0 

 

 

52/0 

 .بکشید خط ،(پرانتز درون درست مورد دور)  کنید مشخص را پرانتز داخل درست ی گزینه زیر عبارات از کدام هر در (11

  (  طبیعی انتخاب-ای دگره رانش. ) فرآینداست کدام به مربوط داروها به نسبت ها باکتری شدن مقاوم( الف

 (گیسو گل- لاله گل. )است کرده زندگی حال تازمان دور های ازگذشته گیاهی گونه کدام( ب

دارند قرار(مشابه-متفاوت) هایی بخش در مختلف های ژن در  انداز راه(ج  

 .کند می فعالیت سلول درون (پلیمراز DNA-لوزالمعده لیپاز) آنزیم( ب

1 

و آنها را  داردارتباط  پیک از عبارتهای ستون سمت چکدام هریک از عبارت ها و جمله های ستون سمت راست با  (11

 (صدم پنج و بیست پاسخ هر) مشخص کنید.

 خارج شدن جمعیت از تعادلالف(  باله جلویی دلفین و باله جلویی کوسه( 1

 (یلادگیاهان پلی پلوییدی)چند ب ( دست لاکپشت و دست انسان( 5

 بالا بردن توانایی بقای جمعیت در محیط جدیدج (  لگن مار (3

 بقای گوناگونی در جمعیتح ( ارنست مایر( 4

 کاهش تفاوت های افراد جمعیت(  خ هوگودووری( 2

 تعریف گونه د (  گوناگونی( 6

 ساختارهای آنالوگ ذ (  شارش ژن( 7

 ساختار وستیجیال ر(  وجود هتروزیگوت)ناخالص(( 8

  ساختارهای همتا ز (  انتخاب طبیعی(9

52/5 

 نمره (25/1) مقایسه کنید:موارد زیر را با هم  (12

 ژن و ژنگان )از لحاظ اندازه(:(1

 
 :پرتوی فرابنفش و بنزوپیرن )از لحاظ عوامل جهش زا(( 5

 
 :()از لحاظ ناهنجاری فام تنی14کرموزوم )فام تن(  قسمتی از نشانگان داون و حذف(3

 

 

52/0 

 

2./ 

 

2/0 
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4 
 

   

 

13) 

 

 نمره ( 1) علت را در هر مورد بیان کنید.

 

 چه هنگام جمعیت در حال تعادل ژنی است؟ درالف(

 

 

 
 بنویسید.منتقل می کند  در تقسیم میوز )کاستمان( را(فام تن ها کروموزوم ها )کدام یک از (کامه گامت )هر  اینکه  دلیل ب(

 

 
 

2/0 

 

 

 

2/0 

 

 

 

 

 

 

.مربوط به چه فرآیندی است؟آن ها را بنویسید  الف و ب هر کدام از شکل های (14  

  

             

  
                                                                                          

 ب(                                                                                         

2/0 

15) 

 

 

 

 

 

 
 

نیم نمره( پاسخ هر):کنید تعریف را زیر اصطلاحات  

 

:خالص صفت( الف  

 

 

:جنس از مستقلصفت  (ب  

 

 

 :(نمود ژن) ژنوتیپ( ج
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 جمهوری اسلامی ایران

 اداره کل آموزش و پرورش شهر تهران

 اداره آموزش و پرورش منطقه شش تهران
 

 3197اول نوبت امتحانی:         دبیرستان غیردولتی ریحانه الرسول)س(         نام واحد آموزشی:      طلب(:         اوش صندلی ) ش د
 

         نام پدر :                           نام و نام خانوادگی :                
 

 3197-98سال تحصیلی:                                                                                                                                     

 8ساعت امتحان :  

 قیقهد 120 وقت امتحان : 

 03/10/97 تاریخ امتحان :

 برگ 1 تعداد برگ سوال: 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  پاسخ سوالات در روی برگ سوال نوشته شود . نیاز به پاسخ نامه سفید ندارد                             پاسخ نامه سفید داده شود .

 محل مهر یا امضای مدیر

 سوال 
 

            خانم درستکار  : نام دبیر/ دبیران  1زیست  :وال امتحان درس س

      تجربی شته : ر  دوازدهم :پایه 

  

...3 ..... از ..1صفحه : .  
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 31/33/97 :  تاریخ امتحان                                                                    تجربی  رشته :                                                                   1زیست دنباله سوال امتحان درس : 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       پاسخ نامه سفید داده شود .          پاسخ سوالات در روی برگ سوال نوشته شود . نیاز به پاسخ نامه سفید ندارد                    

...3.... از ..2فحه : ...ص  
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31/33/97 تاریخ امتحان :     تجربی  رشته :    1دنباله سوال امتحان درس : زیست 

  03  جمع کل :موفق باشید

...3.... از ..3فحه : ...ص
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 خوَْضی اؾلاهی ایطاى

 ازاضُ کل آهَظـ ٍ پطٍضـ قْط تْطاى

 تْطاى55ازاضُ اهَظـ ٍ پطٍضـ هٌغقِ 

 97هبُ زیزثیطؾتبى ًوًَِ زٍلتی ؾلوبى فبضؾی    ًَثت اهتحبًی:          

 تدطثیضقتِ:                              چْبضمپبیِ:        ظیؿت قٌبؾی:  ؾَالات زضؼ

 ذبًن ذَاخِ پَضًبم ٍ ًبم ذبًَازگی:                              قوبضُ کلاؼ:                            ًبم زثیط:

 ُ ثطگِ:                                          ًوطُ ثبحطٍف:                             اهضبی زثیط:ًوط

 

 صجح  8ؾبػت اهتحبى:      

 زقیقِ  511ٍقت اهتحبى:    

   51/97/تبضید اهتحبى: 

 ثطگ2ؾَال 26  تؼساز ؾَالات:

 ثبضم  ؾَال
 :زّیس پبؾد ظیط تؿتی ؾَالات ثِ 5

 کسام ػجبضت زضثبضُ ثیبى غى اًؿَلیي زضؾلَل ّبی پبًکطاؼ اًؿبى زضؾت اؾت؟(الف

 تٌظین ثیبى غى پؽ اظ ػول تطخوِ ًیع اهکبى پصیط اؾت.(2                          تٌظین ثیبى غى ػوستب ثط ػْسُ اپطاى هی ثبقس.   (5

3)RNA افعایٌسُ ثِ عَض هؿتقین ثب اثطثطضاُ اًساظضًٍَیؿی ضا تقَیت هی کٌس.4  ضاُ اًساظ ضاقٌبؾبیی کٌس.   تٌْبیی هی تَاًسثِ  2پلی هطاظ) 

 ة(زض آظهبیف کَّي ٍ ثبیط غى ٍاضزقسُ ثِ ثبکتطی هحصَلی ایدبز کطز کِ  .   .   .   .   .   .    زاقت.

 فؿفَ زی اؾتط (پیًَس4(خبیگبُ اتصبل آهیٌَاؾیس                  3(کسٍى آغبظتطخوِ      2(پیًَس پپتیسی     5

 ؟اًسیكِ ی تغییط گًَِ ّب اٍلیي ثبضتَؾظ چِ کؿی اضایِ قس(ج

 (چبضلع لیل4( فیلؿَفبى ضٍهی                         3(لاهبضک                   2(زاضٍیي                5

 ؿجتی اظ افطاز ایي خبهؼِ ًبذبلص ّؿتٌس؟هفطٍض اؾت.چِ ً 2/1ٍ 5/1ٍ3/1الل ثب فطاٍاًی 3زض خبهؼِ ای زض حبل تؼبزل،یک غى زاضای ز(

5 )35 ٪                           2)38 ٪                             3)62 ٪                    4  )67 ٪   

5 

 زضؾت یب ًبزضؾت ثَزى ػجبضت ّبی ظیط ضا هكرص کٌیس: 2

 هحیظ زض ًوَ خبًساضاى ًیع ًقف زاضز.الف(زض پطٍ کبضیَت ّب تٌظین ثیبى غى ػلاٍُ ثط پبؾد ثِ قطایظ 

 اؾت کِ ثِ ػٌَاى حبهل اظ آى اؾتفبزُ هی قَز. DNAٍکتَض یک هَلکَل ة( 

 عجق الگَی حجبة هتبى ٍ آهًَیبک زضٍى حجبة ّب اظ صسهبت پطتَفطاثٌفف هحفَػ هی هبًسًس.ج(

 ز( فطاٍاًی الل ّب زض ّوِ خوؼیت ّبی ٍاقؼی تغییط هی کٌس.

5 
 

 ضا ثبکلوبت زضؾت پط کٌیس:خبّبی ذبلی  3

 ثبػث    .     .     .    .      هی قَز ٍ هوکي اؾت کكٌسُ ثبقس. Bالف(ٍیطٍؼ ّپبتیت 

 

 ة(تكکیل  .     .     .     .     احتوبلا اٍلیي قسم ثِ ؾوت ؾبظهبًسّی ؾلَل ثَزُ اؾت.

 

 ّؿتٌس،اًسام ٍؾتیدیبل ًبهیسُ هی قًَس.ج( ؾبذتبضّبیی کِ ًكبى زٌّسُ   .    .     .     .        زض گصقتِ 

 

  ثؿتگی زاضز.ز( اًتربة ٍاثؿتِ ثِ فطاٍاًی ظهبًی ضخ هی زّس کِ زض آى قبیؿتگی یک فٌَتیپ ثِ  .    .     .      .      آى زض خوؼیت 

 

5 

                                                                              U C A C A U G U U C U G C U A Gهفطٍض اؾت :                     mRNAضقتِ  4

 ثطای تطخوِ ایي ضقتِ ضیجَظٍم چٌس ثبض خبثِ خب هی قَز؟الف(

 

 کسام اؾت؟ Aآذطیي آًتی کسٍى ٍاضز ثِ خبیگبُ ة(

 

 قطاض گیطز،تَالی پلی پپتیسثؼس اظ خْف ضا ثٌَیؿیس: Cثِ خبی Aهكرص قسُ َتیس ئزض ًَکلج(اگط زض اثط خْف 

 

5 

زض هؿیط ؾٌتع آضغًیي اگط ّبگ ّبی خْف یبفتِ زض حضَض ؾیتطٍلیي ضقس کٌٌس ٍزض هحیظ کكت هقساضی اضًیتیي یبفت قَز، ثِ عَض قغغ  5

 هی تَاى گفت کسام غى ّب ؾبلن ٍکسام غى ّب زچبض خْف قسُ اًس؟

 

75/ 

 محل مهرویاامضای دبیر

 سوال

 شماره صندلی:

 ......           برای پاسخ دهی نیاز به .....برگ سفید ندارد4.... از......1صفحه.....
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4اظ2 صفحِ     زاًكگبّی پیف قٌبؾی ظیؿت ؾَالات  ازاهِ

 ثِ ؾَالات ظیط پبؾد زّیس: tRNAزضثبضُ 6

الف(چِ چیعی هكرص هی کٌس کِ کسام آهیٌَ اؾیس ضا ثبیس حول کٌس؟

 آى زض ؾلَل ثِ چِ قکل اؾت؟ة(ؾبذتبض ؾِ ثؼسی 

 ج(چطا زض ؾلَل زٍ ضقتِ ای زیسُ هی قَز؟

ضیجَظٍم قطاض گیطز؟چطا؟ Aز(اگط حبهل هتیًَیي ثبقس،آیب هی تَاًس زض ذبًِ 

25/
5

/5قَز؟ هتصل اپطاتَض ثِ تَاًس ًوی کٌٌسُ ،هْبض لک اپطاى ثَزى ضٍقي ٌّگبم چطا زّیس تَضیح 7

پیًَس فؿفَ زی اؾتط قکؿتِ ٍ ایدبز قسُ ٍیک قغؼِ ضًٍَقت ایٌتطٍى حصف ًكسُ اؾت.غى هَضز ًظط mRNA 9عی هطاحل ثلَؽ یک  8

قغؼِ اگعٍى ٍ ایٌتطٍى زاقتِ اؾت؟ چٌس

5/

زضثبضُ هٌْسؾی غًتیک ثِ ؾَالات ظیط پبؾد زّیس: 9

الف(اّساف هٌْسؾی غًتیک چیؿت؟

قطاض هی گیطز؟زض هطحلِ اؾترطاج غى کسام آًعین هَضز اؾتفبزُ  ة(

 ج(خٌؽ اًتْبی چؿجٌسُ اظ چیؿت؟

5

خبیگبُ تكریص ثب عَل هؿبٍی ثبقس،زض غل الکتطٍفَضظ چٌس ًَاض ٍ چٌس 5زاضای  ی ًَضٍؾپَضا کطاؾب DNAاگط آًعین هحسٍز کٌٌسُ ای ضٍی  51

قغؼِ ٍخَز زاضز؟

5/

قکل ضٍثطٍ ٍیطٍؼ  ّطپؽ ضا ًكبى هی زّس: 55

 هبزُ غًتیک ایي ٍیطٍؼ چیؿت؟الف(

ایي ٍیطٍؼ کسام غى ضا خسا هی کٌٌس؟اظة( ثطای تْیِ ٍاکؿي 

 چِ ًبهیسُ هی قَز؟ Aج(ثرف 

75/

/5اًس؟)شکط زٍ هَضز کبفیؿت(چِ تغییطاتی ضا زض گیبّبى ایدبز کطزُ هٌْسؾبى غًتیک  52

/75 ثبکتطی ّبیی کِ ٍاضز پیف یَکبضیَت قسًس،چِ ٍیػگی زاقتٌسٍ تجسیل ثِ چِ اًساهکی قسًس؟عجق ًظطیِ زضٍى ّوعیؿتی ، 53

هَاضز ظیط ضا هؼطفی کٌیس: 54

 الف(ًرؿتیي ؾلَل فتَؾٌتع کٌٌسُ

ة(هیعاى ًبثَزی زض هرطة تطیي اًقطاض گطٍّی

 خبًَضاًی کِ ثبل زاقتٌسج(اٍلیي 

 ز(اٍلیي هْطُ زاضاى ؾبکي ذكکی

5

/75ًتبیح تحقیقبت ؾچ ٍ آلتوي ضا ثٌَیؿیس: 55

/5پتطٍ زاکتیل حس ٍاؾظ ثیي کسام خبًساضاى اؾت ؟ ؾٌگَاضُ آى چٌس ؾبل قسهت زاضز؟ 56
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 4اظ3 صفحِ                                        زاًكگبّی پیف قٌبؾی ظیؿت ؾَالات ازاهِ

 هٌبعقی کِ ثطای تكکیل ؾٌگَاضُ هٌبؾت اؾت ضا ًبم ثجطیس.)شکط ؾِ هَضز کبفیؿت(  57

 

 

 

75/ 

 ٌّگبم ظازآٍضی خٌؿی ثِ ػٌَاى هٌبثغ ثی اًتْبیی ثطای ایدبز اًَاع خسیس ثطای اًتربة عجیؼی یب هصٌَػی فطاّن هی کٌس؟ کسام ػَاهل 58

 

 

5/ 

 زضاظی گطزى ظضافِ چِ ثَزُ اؾت؟ثطاؾبؼ ًظطیِ لاهبضک ػلت  59

 

 

 

75/ 

 قَز؟ هی گیبّبًی چِ تَلیس ثِ هٌدط ثطاؾیکباٍلطاؾِ خبًجی خَاًِ ٍ ؾبقِ هصٌَػی اًتربة 21

 

 

5/ 

 ػجبضت ّبی ػلوی ظیط ضا تؼطیف کٌیس: 25

 : الف( ؾبظـ

 

 

 ًَتطکیجی غى ّب :ة( 

 

 

                                                    

5 
 

 

 

 

 

 

 ثطای ّط یک اظ هَاضز ظیط یک زلیل ػلوی ثٌَیؿیس: 22

 ٍخَز تٌَع ثطای ثقبی گًَِ هفیس اؾت.الف(

 

 

 

 ة( لقبح گبهت ّب ثِ هؼٌی قغؼی قسى اذتلاط غًتیکی گًَِ ّب ًیؿت.

 

 

5/ 

 ّط یک اظ هثبل ّبی ظیط چِ ًَع خسایی ضا ًكبى هی زّس؟) کبهل ًبم ثجطیس( 23

 

 گَؾفٌس ٍ ثعالف( آهیعـ ثیي 

 ة( آهیعـ ثیي ٍظؽ ثعضگ ثب ٍظؽ زضذت ثلَط

 ج( الگَّبی هتفبٍت تبثف ًَض زض گًَِ ّبی کطم قت تبة

 ز( هیعثبى اذتصبصی اًگل ّب

5 

24 
فطاٍاًی الل تبلاؾوی زض یک خوؼیت زض حبل تؼبزل اگط 

8

ًفط ثبقس  2241ٍتؼساز افطاز هجتلا ثِ تبلاؾوی هیٌَض 1

 ،هغلَة اؾت:

 الف( فطاٍاًی الل ؾبلن

 هبغٍض تبلاؾوی ثِ هجتلا افطاز تؼساز ة( 
 

 

75/ 
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 4اظ  4صفحِ 

 4اظ4 صفحِ   زاًكگبّی پیف قٌبؾی ظیؿت ؾَالات ازاهِ

ثبقس ،فطاٍاًی  ٪41پیَؾتِ ثبقٌسٍ احتوبل کطاؾیٌگ اٍض  B ٍRهغلَة اؾت.اگط غى ّبی  AaBbRWؾلَل ظایٌسُ ای ثِ صَضت  25

 چقسض ذَاّس ثَز؟)ثب ضاُ حل( abWگبهت 

 
 

 

 

 

 

 

75/ 

ثبقس چٌس ًَع  ZXXتٌظین هی قَز . اگط غًَتیپ آلجَهي حبصل  Y X Z Wالل   4غى ذَز ًبؾبظگبض زض یک گیبُ ًْبى زاًِ تَؾظ  26

 قبثل پیف ثیٌی اؾت؟ آًْب ضا ثٌَیؿیس:غًَتیپ ثطای ٍالس هبزُ ٍ چٌس ًَع غًَتیپ ثطای ٍالس ًط 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ذَاخِ پَض -هَفق ثبقیس                                                                                                                                                                 

 

75/ 
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 5/1                                                                                                              ای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.جاه -1

 .های دنا تهیه کردند..................، تصویری از مولکول ویلکنز و فرانکلین با استفاده ازالف( 

 شود.شروع می ،به نام ...................... ،اتصال آنزیم به قسمتی از ژنرونویسی با ب( 

 رخ نمود صفات تک جایگاهی، ..................... است.ج( 

 ها ................. باشند.آن است که آمیزش ،ها در جمعیتلازمه حفظ فراوانی نسبی آللد( 

 .شودهای نوترکیب میر به تشکیل فامینکمنج...........................  یح( پدیده

 شود.دی استر بین ................ از یک نوکلئوتید و قند مربوط به نوکلئوتید دیگرتشکیل میز( پیوند فسفو

                                                                             5/1                                                                            را مشخص کنید. بودن هریک از عبارات زیر نادرستیا درست  -2

 ساختار سوم است. ،ساختار نهایی میوگلوبینالف( 

 ها، پادرمزه وجود دارد.به تعداد انواع رمزهب( 

 خالص هستند. ،های میمونی سفیدگل میمونی صورتی همانند گلج( 

 .شده است ینوکلئوتید پیریمیدینی جایگزین نوکلئوتید پورین ،نی داسی شکلدر کم خود( 

 زایی دگرمیهن ایجاد شده است.گل مغربی چارلاد در اثر گونهح( 

 ز( کشف دنا به عنوان عامل موثر در انتقال صفات توسط ایوری انجام شد.

     1                                                                                                                                گزینه مناسب را انتخاب کنید. -3

 ؟ باشدتحت شرایطی سرطانزا می ،شودها به آنان اضافه میکدام ترکیب که برای ماندگاری پروتئینالف( 

 کلریدسدیم (4               اسیدفورمیک (3                       نیتریتسدیم (2                 بنزوپیرن (1

 شود؟در اسیدهای نوکلئیک چند نوع باز آلی یافت میب( 

 شش (4                         پنج (3                          چهار (2                             سه (1

 ؟رودنمیاندامک های آزاد شده در سیتوپلاسم به کدام پروتئینج( 

 ( هسته4        )واکوئل(     ( کریچه3              ( کلروپلاست    2         )میتوکندری( ( راکیزه1

 نمود یک صفت باشد.تعریفی از ژن تواندنمیهای زیر یک از گزینهکدامد( 

 Ssدارحالت موی( B              4 خونیگروه( ii                  3 خونیگروه( Dd            2    خونیگروه( 1

 55/0                                                                                              درمورد مراحل ترجمه به سئوالات زیر پاسخ دهید. -4

 دهد؟ایجاد پیوند هیدروژنی در کدام جایگاه رخ می ،شدندر مرحله طویلالف( 

 باشد؟دارای کدام توالی نوکلئوتیدی می ،رنای ناقل متیونینب( 

 گیرند؟عوامل آزادکننده در کدام جایگاه ریبوزوم قرار میج( 

 صفحه بعد ادامه سوالات در                                                              3از  1صفحه:                                                                                                                    

 تهران 8 اداره آموزش و پرورش منطقه 

      رضوان دولتي دخترانه دبيرستان امتحانات دی ماه

 79/ 5/11:  تاريخ

 دقيقه 71 امتحان :زمان 

 18 تعداد سؤال :

 3 :تعداد صفحه

                     رضائيان:    دبيران/  دبير امن:                                                خانوادگي نام و نام

 3زيست شناسي  :درس امتحان سؤالات                            شماره صندلي:

 1379 – 1378:  تحصيلي سال                         دوازدهم : پايه

 8 - 11 ساعت امتحان:                                                              تجربي  رشته :
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ادامه سوالات   

5/0  های زیر را بنویسید.)منومر( مولکول احد سازندهو -5

(  )  عوامل رونویسی ب(                         (                )             رونوشت بیانه الف(

25/1 زیر پاسخ دهید: هایبه پرسشدر مقایسه همانندسازی و رونویسی  -6

؟ چه تفاوتی دارندهای دنابسپاراز و رنابسپاراز ماده آنزیمپیشالف( 

مولکول الگو در هر عمل چیست؟ب( 

شود؟کدام مورد پیوند هیدروژنی شکسته میدر ج( 

55/0  آزمایش مزلسون و استال: در -5

؟ها از نیتروژن سنگین چه بودعلت استفاده آنالف( 

ای گرفتند؟ب( این دو دانشمند از این آزمایشات چه نتیجه

1  .در همانندسازی دنا دو نقش بنویسید ی زیرهاآنزیم برای هریک از -8

الف( هلیکاز:     

بسپاراز:ب( دنا

3  یر پاسخ کوتاه دهید.ز هایپرسشبه  -9

 توان مشاهده کرد؟بین نوکلئوتیدهای اسیدنوکلئیک چه پیوندهایی میالف( 

 ود؟شها ساخته میبسپارازرنای رناتنی توسط کدام رناب( 

 )دو مورد(ها به چه عواملی بستگی دارد؟ایهستهسازی در هوهای آغاز همانندتعداد نقطهج( 

 ؟هایی هستندها چگونه ساختارمنافذ غشایی در یاختهد( 

 افراد موجود در آستانه طیف بنویسید.برای نمود ژن دو ،رنگ ذرت در رابطه باح( 

شود؟نوکلئوتید میوتید منجر به جانشینی در یک جفت چرا در جهش کوچک، جانشینی در یک نوکلئو( 

5/1  .هریک از مفاهیم زیر را تعریف کنید -10

 :آبدهی سنتزالف( 

 :گونهب( 

:صفات چند جایگاهیج( 

55/0 تنی را مشخص کنید.درهریک از موارد زیر نوع جهش فام -11

........................ کندنمیتن در این جهش تغییر طول فامالف( 

...................... .شودنمیهای هاپلوئید مشاهده این جهش در سلولب( 

.................... یابدکاهش میماده وراثتی  مقداردر اثر این جهش ج( 

صفحه بعد ادامه سوالات در     3از  2صفحه:              

telegram.me/irandaneshnovin             www.idnovin.com

@irandaneshnovin :بهترین جزوات، مشاوره با رتبه های تک رقمی



                                                                                                                             ادامه سوالات                                 

 

 5/0                                                                بنویسید. یها مثالایهستهن ژن در هوبرای هریک از سطوح تنظیم بیا -12

 (                            ) پس از رونویسی ب(                    (                 )           پیش از رونویسی الف(

 0/ 5                                                                                                   ل چیست؟شکل مقاب علت تشکیل ساختاری با -13

 

 

 

 5/0                                                   شود؟سبب خروج جمعیت  از حال تعادل می یعامل چه ،در هریک از موارد زیر -14

 )                     ( تراد خوش شانسانتخاب افرالف( 

 )                     (ژنی دو جمعیت  خزانه تشابهب( 

 25/1                                                                                  .  های زیر پاسخ دهیدبه پرسش ،هادر رابطه با تغییر گونه -15

 ها هستند؟پای تغییر گونها، ردکدام ساختارهالف( 

 شده چیست؟منظور از توالی حفظب( 

 مورد(2) آیددست میای چه اطلاعاتی بهمقایسه شناسی از ژنگانج( 

 

 25/1                                                               دهد؟                           چه نوع تنظیمی را نشان می شکل مقابلالف(  -16

  

 شود؟ب( این ژن چگونه رونویسی می

 

                     

   25/1در بین فرزندان این خانواده        کند. آیا زنی سالم که مادرش مبتلا به هموفیلی است با مردی سالم ازدواج می -15

                                                                                                                                          )رسم مربع پانت( وجود دارد؟ و فرد ناقل احتمال فرد بیمار

 

 

 

     25/1                                                                                   .به سئوالات زیر پاسخ دهید خونی هایگروه رابطه با در  -18

     .در انسان، چند نوع ژنوتیپ وجود دارد؟  ABOگروه خونیدرالف( 

 شود؟مشاهده میدر جمعیت  ABO خونیهای گروهگرهچه روابطی بین د ب(

 ج( علت مثبت شدن گروه خونی یک فرد چیست؟
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                                                                                                                          موفق باشيد                                                                                     3از  3صفحه:                                                                                                                               
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1 
 

 (5/1.)کنید مشخص دلیل ذکر بدون را زیر جملات از یک هر نادرستی یا درستی -1

 .است متفاوت بلوغ و رویانی مرحله در انسان 1 شماره کروموزوم در سازی همانند نقاط تعداد( الف

 .شود نمی ایجاد هیدروژنی پیوند DNA نوکلئوتیدهای بین رونویسی پایان در( ب

 .نیست تر کم ژنوتیپ انواع از فنوتیپ انواع هیچگاه خاص صفت یک برای( ج

 درمیانه ،یکی دونوار گریزدادن از پسDNA(  دقیقه 40 بعداز) همانندسازی دوم دور از حاصل های استال،باکتری و مزلسون آزمایش در د(

 .دادند تشکیل لوله درپایین ودیگری

 .است رونویسی از قبل ژن بیان تنظیم از مثالی پیکRNA  به مکمل کوچک های RNA بعضی اتصال( ها ای هوهسته)ها یوکاریوت در ه(

  .داد تشخیص را ،ژنوتیپ فنوتیپ روی از توان می ناقص بارزیت صفات در( و

 (5/1).کنید پر مناسب کلمات با را خالی جاهای -2

 .دهد می تشکیل را...... .................................. پیوند خود( پلیمرازی) بسپارازی فعالیت در دنابسپاراز آنزیم( الف

 .گویند می............................... شوند، می حذف سیتوپلاسمی پیک رنای در آنها رونوشت و دارند وجود دنا مولکول در که هایی بخش به (ب

 است. برقرار............ .......................... رابطه ها دگره این بین. کنند می تعیین را Rh صفت مختلف های شکل d و D(  ج

 .شود نمی A جایگاه وارد ناقلی RNA ،هیچ سازی پروتئین................................... مرحله د( در

 . است...................................  جنس دارداز زایمان در موثری نقش که هورمونی( ه

 .است..................................................... فقدان به مربوط هموفیلی نوع شایعترین( و

 (1).دهید پاسخ DNA مولکول مورد در -3

 است؟ فعالیت حال در پلیمرازDNA آنزیم چند همانندسازی دوراهی در(الف

 شود؟ می DNA مولکول در  رشته دو پایداری موجب پیوند نوع کدام وجود( ب

 کند؟ می تعیین را ها یوکاریوت در سازی همانند آغاز های نقطه تعداد عاملی چه( ج

 (5/1دهید؟) پاسخ زیر های پرسش به دنا مولکول مورد در -4

 است؟ یکسان آن سراسر در دنا مولکول قطر چرا الف(

 

 

 است؟ فعالیت حال در هلیکاز آنزیم چند در یک دنا حلقوی معمولاً سازی همانند دور هر در ب(

 اند؟ شده تشکیل هایی مولکول چه از دنا های پله و ها ستون کریک و واتسون مدل در (ج

 

 (1دهید؟) پاسخ زیر های پرسش به پروتئین ساختار مولکول مورد در -5

 هستند؟ پروتئین ساختار کدام تشکیل منشا هیدورژنی الف( پیوندهای

 است؟ پروتئین ساختار کدام دارای هموگلوبین ب(

 دارند؟ را پروتئین ساختار کدام غشایی منافذ ( ج

 ساختاراست؟ کدام ها پروتئین بعدی سه د(ساختار

 بسمه تعالى نام:

 اداره آموزش و پرورش شهر تهران

 6اداره آموزش و پرورش منطقه 

 سرزمین پارسدبيرستان 

 3زیست شناسی نام درس:

 22/10/97تاریخ آزمون: نام خانوادگی:

 دقیقه 75 زمان : دوازدهم تجربی کلاس:

 شماره صندلی: نام دبیر:
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 (5/1دهید؟) پاسخ زیر های پرسش به ها آنزیم مورد در -6

 چیست؟ کوآنزیم الف(

 

 

 ببرید؟ نام کوآنزیم دو(  ب

 

 شود؟ می آنزیم یک فعالیت تغییر باعث چگونه PH تغییر ج(

 

 

 (1).کنید تعریف -7

 پپتیدی پیوند( الف

 

 

 (میانه)اینترون(ب

 

 

 (1)دهید؟ پاسخ زیر های پرسش به رونویسی درباره -8

 شود؟ می ساخته رنابسپاراز آنزیم کدام توسط رناتنی رنای ها ای هسته هو در(  الف

 شود؟ می گفته چه دنا، مولکول در الگو رشته مکمل رشته به ب(

 وچرا؟ گیرد می صورت کمتر رونویسی سلولی چرخه از مرحله کدام در ، رونویسی مقدار در  DNA فشردگی میزان تاثیر به توجه ج( با

 

 

 (5/1):دهید پاسخ زیر سوالات به مقابل شکل به توجه با -9

 منفی؟ یا است مثبت ژن بیان تنظیم(الف 

 B یا  A شکل دهد؟ می رخ مالتوز حضور در کدامیک(ب

 شماره های زیر را نام گذاری کنید. (ج

1-                                               2-            

4-                                               5-   

 (5/1).دهید پاسخ زیر سوالات به سازی پروتئین درباره -10

 گویند؟ می چه پیک رنای اطلاعات روی از پپتید پلی شدن ساخته به -الف

 دارد؟ وجود رمزه نوع چند یاخته درهر – ب

 

 چیست؟ متیونین آمینواسید  رمزه – ج

 

 بنویسید؟ را پایان های رمزه – د
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3 
 

 (1شود؟) می پر جایگاه کدام ترجمه آغاز مرحله الف( در -11

 .شود می خارج جایگاه کدام آمینه،از اسید بدون ناقل RNA ترجمه پایان مرحله ب( در

 (1کند؟) می هدایت مناسب مقصد به را سیتوپلاسم در شده ساخته پروتئین عاملی چه( الف-12

 

 

 دارد؟ وجود سازی پروتئین برای بیشتری فرصت( ها ای هوهسته)ها یوکاریوت در چرا( ب

 

 

 (1).کنید بینی پیش را آنها هموفیل فرزندان پانت مربع از استفاده کند،با ازدواج هموفیلی ناقل زنی با سالم مردی اگر -13

 

 

 

 

 

 (1دهید.) پاسخ ABO خونی گروه با رابطه در -14

 است؟ توانی هم ها آلل کدام بین رابطه( الف

 است؟ مغلوبی و غالب ها آلل کدام بین رابطه ب(

 است؟ تن فام درکدام ABO خونی گروه های ژن جایگاه ج(

مربع با رسم . )بنویسید را خانواده فرزندان ژنوتیپ و فنوتیپ های انواع ،اند شده مبتلا به فنیل کتونوری یپسر دارای سالم، مردی و زن -15

 (5/1) (پانت

 

 

 

 

 

 (5/1به سوالات زیر پاسخ دهید.) -16

 الف( منظور از صفات چند جایگاهی چیست؟

 

 

ب( یک فرد گروه خونی 
 +

B .داشته باشد ، دو نوع از ژنوتیپ های احتمالی این فرد را بنویسید 

 

 

 ج( دو نوع صفت وابسته به محیط نام ببرید. 
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جمهوري اسلامي ايران
اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران

تهران 4آموزش و پرورش منطقه  اداره

بارمسوال هارديف

  1 .را بدون ذكر دليل مشخص كنيدعبارت هاي درست و نادرست      1
.باز آلي نيتروژن دار متصل مي شوند براي تشكيل يك نوكلئوتيد، قند و گروه هاي فسفات به دو سمت -الف
.باعث پايداري بيش تر اين مولكول مي شود DNAدر مولكول  Gو  Cوجود تعداد زيادي بازهاي  - ب
.جدا مي شود DNAپروتئين هاي هيستوني به وسيله ي هليكاز از  ، يندسازبراي انجام همان -ج
.اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد داراي سطح ساختاري سوم مي باشد - د

  5/0    چه اهميتي دارد؟ اسر آنردر س DNA طر مولكولقثابت ماندن      2

  5/0 ؟شدسنگين نيتروژن دارند، استفاده  ايزوتوپ هايي كهدر آزمايش مزلسون و استال چرا از نوكلئوتيد     3

  75/0  .  درباره ي آمينواسيدها پاسخ دهيد      4
ويژگي هاي منحصربه فرد هر آمينواسيد مربوط به كدام بخش آن است؟ -الف
زنجيره ي پلي پپتيدي باعث ايجاد چه شكل هايي در آن مي شود؟تشكيل پيوندهاي هيدروژني در بخش هايي از  - ب

  1 شكل زير يكي از آزمايش هاي گريفيت را نشان مي دهد، او از اين آزمايش چه نتيجه اي گرفت و چرا؟     5

  1   . درباره ي آنزيم ها پاسخ دهيد      6
؟تسريع مي كنند را چگونه سرعت واكنش ها -الف
علت اختصاصي بودن عمل آن ها چيست؟ - ب

  25/1 .   پاسخ دهيد  DNAدرباره ي همانندسازي     7
نيمه حفاظتي گفته مي شود؟ DNA  نندسازيامبه ه چرا -الف
در چه محلي به وجود مي آيند؟ سازيددوراهي هاي همانن - ب
د؟ي مراز به همانندسازي كمك مي كننپل DNAدر هر دوراهي، چند مولكول  -ج
همانندسازي از چند نقطه آغاز مي شود؟) اپيش هسته اي ه(در اغلب پروكاريوت ها  - د

محل مهر و امضاء مدير

سوال

  7/  30 :ساعت امتحان دي: نوبت امتحان شهيد صديقه رودباري:نام واحد آموزشي) :  ش داوطلب(ش صندلي

دقيقه  80 :وقت امتحان تجربي دوازدهم :پايه:  نام پدر :     نام و نام خانوادگي 

  97/  10/  15 :تاريخ امتحان  98 - 97: سال تحصيلي پناهي: نام دبير 3 زيست شناسي: سوال امتحان درس 

3 :سوال  صفحاتتعداد 

پاسخ هاي درست خود را در پاسخ نامه بنويسيد: توجه 

2ادامه سوال ها صفحه
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  5/0                                                                                       .  از تفاوت هاي همانندسازي و رونويسي يك مورد را بنويسيد     8 

  5/0         ؟نداردرونويسي و ترجمه وجود فرآيندهاي  هم زمان ، امكان انجامبرخلاف پروكاريوت ها )هوهسته اي ها( چرا در يوكاريوت ها     9 

  1                                                                                                                .  را پر كنيد در جمله هاي زير جاي خالي    10
  .مي گويند............................ رونويسي شده است  RNAكه مكمل رشته ي  DNAبخشي از رشته ي  به -الف        
  .را دارد.........................  نيوريبوزوم مي شود توالي آنتي كد Pاي كه وارد جايگاه  tRNAاولين  - ب        
  .انجام مي شود........................ ن ژن در باكتري اشريشياكلاي در مرحله ي به طور معمول تنظيم بيا -ج        
  .ساخته مي شود............................ پلي مراز در  DNAدر سلول هاي يوكاريوتي، آنزيم  - د        

  1                                                                                                                     . درباره ي رونويسي پاسخ كوتاه دهيد    11
  دهد؟ يم شكيلو چه پيوندي را ت هستشكرا  پيوند يپلي مراز چه  RNAدر مرحله ي آغاز رونويسي  -الف        
  هستند؟ DNAدر شكل مقابل بخش هايي كه به صورت حلقه بيرون زده اند مربوط به چه بخشي از  - ب        
  ، چه فرآيندي انجام مي گيرد؟يكپارچه mRNAبراي ساخته شدن  -ج        

  75/0                                                                                                                            .  درباره ي ترجمه پاسخ دهيد    12
  مي شود؟ انجام مولكوليتعيين آمينواسيدهايي كه بايد در ساختار پلي پپتيد قرار بگيرند به وسيله ي چه  -الف        
  تك رشته اي بر روي خودش چيست؟tRNA علت تاخوردن - ب        

  5/0                                                                                                             .پاسخ كوتاه دهيد  درباره ي تنظيم بيان ژن    13
   توالي اپراتور در تنظيم مثبت رونويسي نقش دارد يا تنظيم منفي؟ -الف        
  در يوكاريوت ها به جز راه انداز چه توالي تنظيمي ديگري وجود دارد؟ - ب        

  75/0                                                . وكاريوت هادر يوكاريوت ها هستند يا پر تنظيم بيان ژنهر يك از عبارت هاي زير مربوط به     14

  اتصال عوامل رونويسي به راه انداز -الف        
  پلي مراز RNAدر مسير  كنندهقرار گرفتن پروتئين مهار - ب        

  DNAاتصال پروتئين فعال كننده به  -ج        

  1                                                                                                        .  زير كلمه ي درست داخل پرانتز را خط بكشيد    15
  .مي باشد) گسسته - پيوسته(صفتي صفت حالت مو در انسان،  -الف        
  .است )تك جايگاهي -چندجايگاهي(تي فاندازه ي قد در انسان، ص - ب        
  .كرد) مهار - درمان(بيماري هاي ژنتيك را مي توان با تغيير عوامل محيطي  -ج        
  .الل مي باشد) دو -سه(هر فرد داراي  ABOدر گروه خوني  - د        

  AB :                                                                                                                                5/0براي ايجاد گروه خوني     16
  چند نوع آنزيم وجود دارد؟     -الف        
  ژن كنترل كننده ي اين صفت بر روي كدام كروموزوم قرار دارد؟ - ب        
   5/0                                          قابل انتظار است؟ )رخ نمود( هايي و قرمز در بين زاده ها چه فنوتيپ ياز آميزش گل ميموني صورت    17
 3ادامه سوال ها صفحه  

 2صفحه
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  5/0  ت؟علت آسيب مغزي در افراد مبتلا به فنيل كتونوري چيس    18

75/0                  .تر را بنويسيدخن اين داحتمالي والدي) ژن نمود(وفيلي متولد شده است، ژنوتيپ هاي مبتلا به همدر خانواده اي دختر  19

       75/0     :   مقابلدرباره شكل     20
  . بنويسيد كه داراي چنين گلبول قرمزي است را فردي احتماليهاي  ژنوتيپ -الف
   1چيست؟  1 جنس مولكول شماره ي - ب

  75/0  چه جمعيت هايي در حال تعادل ژني قرار دارند؟    21

5/0           ، آرايش هاي مختلفبا فرض اين كه هر يك از ژن ها بر روي كروموزوم متفاوتي قرار داشته باشند AaBbفردي با ژنوتيپ  در   22
.رسم كنيد 1تترادها را در متافاز 

  75/0  .به سؤال ها پاسخ دهيددر مورد طرح زير     23
*  TACTTCAAAATTCCG         بعد از جهش   TACTTCAAACCG   :DNA طبيعي
   ATGAAGTTTTAAGGC                        ATGAAGTTTGGC 

چه نوع جهش كوچكي را نشان مي دهد؟ -الف
؟دارد و چراچه تفاوتي  نوع طبيعي با مشخص شده رونويسي شود، پروتئين ساخته شده* اگر رشته اي كه با علامت  - ب

  1  .ره ي جهش به سوال ها پاسخ دهيددربا    24
جهش چه تاثيري بر خزانه ي ژن يك جمعيت دارد؟ -الف
در چه صورت جهش بر مقدار پروتئين ساخته شده اثر مي گذارد؟  - ب

  1 .  را درست كامل مي كند مشخص كنيد  الفه جمله ي ستون در جدول زير،كلمه اي ك    25
بالف

آنالوگ - ب         همتا   - الف         .      هستند....... باله ي دلفين و دست گربه مثال هايي از اندام هاي  - 1
گونه ي ديگر - همان گونه   ب - الف   با  فراد يك گونهجدايي توليدمثلي، عاملي است كه مانع آميزش بعضي از ا - 2

.مي شود...... از افراد  بعضي ديگر
كاهش - ب      افزايش    - الف                        . مي دهد............ انتخاب طبيعي گوناگوني جمعيت ها را  - 3
حذفي - ب         نيواژگو - الف                                           . غالباً باعث مرگ مي شود............ جهش  - 4

  1 تبادل ژن انجام نمي گيرد؟ n2و  n4ربيچرا بين گل مغ    26

3صفحه

20جمع نمره  
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 جمهوری اسلامی ایران

                       اداره کل آموزش و پرورش استان تهران
 تهران 4اداره آموزش و پرورش منطقه 

 

 بارم  1صفحه  سؤالات  رديف 

 های خالی را با کلمات مناسب کامل کنید؟جا 1

 زا یماریالف ( عامل بیماری ذات الريه دارای دوشکل متفاوت است. نوع بیماری زاکه .............................. و نوع غیر ب

 که ...................... است.

 شد حاوی ................... و.......................... بود.  قب ( آن چه در آزمايش چهارم گريفیت به موش ها تزري

 Aعدد آمینو اسید .................... عدد رنای ناقل وارد جايگاه  03پلی پپتید حاوی  ۀپ ( برای ساخت يک رشت

 شوند. یم

ام تن غیرجنسی )کروموزوم غیرجنسی( و ................ و ........................ فت ( ژنگان )ژنوم( هسته ای شامل ............ 

 است.

 ......... دارند.................ث ( تعريفی که ارنست ماير برای گونه ارائه می کند برای جاندارانی کاربرد دارد که ......
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 درستی و نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید و جلوی آن بنویسید.  5
 )             (الف ( در آزمايش اول ايوری چون همۀ پروتئین ها حذف شده بودند انتقال صفت انجام نشد 

 )             (دفقط می توان نتیجه گرفت که مولکول دنا حالت مارپیچی دار Xب ( با استفاده از تصوير حاصل از پرتو 

 )             (پ ( پله های نردبان دنا با پیوند هیدروژنی به هم وصل شده اند

Nدنای باکتری های اولیه که در محیط حاوی ايزوتوپ نیتروژن  ستالسون الت ( در آزمايش مز
12 
رشد داده شده  

 (   )          بودنديک نوار در بخش بالای لولۀ گريزانه تشکیل خواهند داد

 )             (.ث ( آنزيمی که موجب اتصال آمینو اسید مناسب به رنای ناقل می شود دارای دو جايگاه فعال است

 )             ( .ج ( هر نوع تغییری در مادۀ وراثتی را جهش می گويند

 

 

 

 

2/1 

 در عبارت های زیر کلمۀ مناسب را انتخاب کرده و دور آن خط بکشید. 0

 (tRNA-mRNA))رنايی( که انتقال اطلاعات را از دنا به ريبوزوم )رناتن( بر عهده دارد . RNAالف ( 

دو( عدد آنزيم  –چهار( آنزيم دنا بسپاراز )دنا پلیمراز( و )يک  –ب ( در هر دو راهی همانند سازی تعداد )دو 

 هلیکاز قابل مشاهده است.

 )کروموزوم( شرکت دارد.واژگونی( فقط يک فام تن  –پ ( در جهش )مضاعف شدگی 

 آنالوگ( گويند. –ت ( اندام هايی را که طرح ساختاری آنها يکسان است اندام های )همتا 

 می تواندمقابل ث ( شکل 

 ؟   موجب کدامیک از جهش های زير شود 

 دگر معنا( –تغییر چارچوب  –)خاموش 

 

 

 

 

52/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بقیه در صفحه دوم  4از صفحه ا 

صبح         ساعت امتحان:  
 دقيقه 011   وقت امتحان:

  01/0931/         تاریخ امتحان:
  صفحه 4 تعداد برگ سوال: 

 صبح نوبت امتحانی:         حضرت زهرا  دبيرستان : نام واحد آموزشی                شماره صندلی )شماره داوطلب(:          
تجربی علوم وازدهم:درشته/رشته های                                     :نام پدر       نام و نام خانوادگی:                                      

 0931-39 سال تحصيلی:          رحيم زاده خوشرو نام دبير/دبيران:                 (9)زیست شناسی  سوال امتحان درس:

ء مدیرمهر یا امضامحل   
 سوال
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 بارم  سؤالات  رديف 

 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 4

 الف ( همانند سازی حفاظتی چگونه صورت می گیرد ؟ 

 

 

 در آمینواسید ها چیست ؟ Rب ( نقش گروه 

 

 ( آنزيم های تنفس ياخته ای در کجا عمل می کنند. نام ببريد ................ پ

 ت ( در تشکیل مولکول میوگلوبین چه پیوندهايی نقش دارند. دو مورد از آنها را بنويسید.

 

 ث ( چرا سیانید و ارسنیک سمی و کشنده هستند ؟

 

 

 
 

2/3 
 
 

2/3 
 
 
52/3 
2/3 

 
52/3 

 طرح زير همانند سازی دنا را در  الف ( 2

 کدام جانور نشان می دهد نام ببريد ؟ 

 

 ب ( شماره مشخص شده را نام گذاری کنید. ...............

 

 

 

2/3 

 . به موارد زیر پاسخ دهید 6

 الف ( چرا بايد هر سه توالی نوکلئوتیدی دنا بیانگر نوعی آمینو اسید باشد ؟

 

 ب ( در مرحلۀ طويل شدن رونويسی به ترتیب چه اتفاقاتی رخ می دهد ؟ آنها را بنويسید. 

 

 

 تها( در چه زمانی انجام می شود ؟ چرا ؟ يوپ ( ترجمه در پیش هسته ای ها )پروکار

 

 د ؟ت ( عوامل آزاد کننده، از چه مادۀ آلی ساخته شده اند و در کدام جايگاه ريبوزوم )رناتن( وارد می شون

  

 يچه قرمز وجود دارد ؟ نام ببريدوث ( در شکل روبروچه نوع کربوهیدراتی برروی گ

 

 

 
2/3 

 
 
52/3 

 
 

2/3 
 
 
 

2/3 
 
 
52/3 

  : در طرح مقابل 5

 الف ( چه رخدادی نشان داده شده است ؟

 

 را نام گذاری کنید ؟ 1ب ( شماره 

 

2/3 

 سومبقیه در صفحه                                                                          4از 5صفحه                                                                                                

  13/1015/       : تاريخ امتحان                                                  علوم تجربیرشته:                        (0زيست شناسی ) سوال امتحان درس :دنباله 
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 13/1015/     : تاريخ امتحان                                                (                      رشته:  علوم تجربی  0دنباله سوال امتحان درس : زيست شناسی )

هر مورد از ستون الف را به يک مورد از ستون ب ارتباط داده و در جای خالی بنويسید. )ستون ب يک مورد  8

 اضافه دارد(
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

52/1 

Bفردی دارای فنوتیپ )رخ نمود(   1
 است. -

 .د داشته باشد آنها را بنويسیدالف ( چند نوع ژنوتیپ )ژن نمود( می توان

 

 (اين فرد دارای چه آلل )دگره ای ( است ؟1ب ( هر دو کروموزوم )فام تن( شماره )

 

 اين فرد نسبت به هم چه رابطه ای دارند؟ 11دو الل بر روی کروموزوم شماره پ ( 

 

 
2/3 

 

 
52/3 

 
52/3 

رزند آنها خرگوشی با موی خاکستری خرگوشی با موی سیاه با خرگوشی سفید موی آمیزش کرده و ف 13

  : ( مطلوب است  W =و سفید  B =شده است )سیاه 

 الف ( نوع وراثت رنگ موی خرگوش را بنويسید ؟ 

 ب( ژنوتیپ )ژن نمود( خرگوش خاکستری را بنويسید ؟ )با استفاده از مربغ پانت(

 

 

 
 
52/3 

 
 
 
 
 

 به موارد زیر پاسخ دهید.  11
 الف ( تصوير مقابل

 کدام نوع از گونه زايی را نشان می دهد ؟ 

 ( را بنويسید .1عدد کروموزومی تخم شماره )

 

 

 ب( آيا فرزند پسرِ مادر مبتلا به هموفیلی می تواند سالم باشد ؟ علت را بنويسید.

 

 

 
 

2/3 
 
 
 
 
 

2/3 
 
 
 
 

 در مورد بیماری فنیل کتنوری به سوالات زير پاسخ دهید. 15

 ف ( چرا نوزاد مبتلا به فنیل کتنوری نبايد از شیر مادر تغذيه کند ؟ال

 

 کتنوری سالم باشند ژنوتیپ پدر و مادر چگونه است ؟ چرا؟فنیل ب ( اگر پدر و مادر نوزاد 

 

 
2/3 

 
 

2/3 

 صفحه چهارمبقیه در                                                                          4از 0صفحه                                                                                               

 

 ب الف

 ..................................شیا کلای شرقند مصرفی ترجیحی در ا-1

  ................................قندی که موجب جدا شدن مهار کننده از دنا می شود-5

  .......................................قندی که باعث اتصال فعال کننده به دنا می شود-0

( ها هسته ایعت رونويسی را در يوکاريوتها )هوتوالی که با ايجاد حلقه سر-4

 ................................افزايش می دهد

در تنظیم بیان ژن در مراحل غیر رو نويسی نقش نوع رنا طول عمر اين -2

  ............................. دارد
 

 آ. افزاينده

 ب. مالتوز 

 گلوکزپ. 

 رنای پیک ت.

 مکملکوچک ث.رنای 

  لاکتوز ج.
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13/1015/       : تاريخ امتحان   (          رشته:  علوم تجربی 0دنباله سوال امتحان درس : زيست شناسی )

در مورد صفت رنگ دانه ذرت به سوالات زير پاسخ دهید. 10

 الف ( چند جايگاه ژنی دارد؟

؟ب (ژنوتیپ ذرت قرمز را بنويسید

2/3

 .به موارد زیر پاسخ دهید 14

الف ( کدامیک از عوامل بر هم زنندۀ تعادل جمعیت موجب افزايش تنوع آللی )دگره ای( می شوند. نام 

 ؟ببريد

 هوور( چند نوع کامادی با ژنوتیپ )ژن نمود(                   بعد از چلیپايی شدن )کراسینگ ب ( فر

.)گامت( تولید می کند ؟ انواع گامت را بنوسید 

می آيد ؟ دو  تف را با يکديگر مقايسه می کنیم جه اطلاعاتی بدسلگان( موجودات مختنج ( وقتی ژنوم )ژ

 بنويسید.مورد 

2/3

52/1

2/3

 گزینه های درست را انتخاب و دور آن خط بکشید.  12

نوکلئیدهای ...... فسفاته با از دست دادن ........ فسفات خود به انتهای رشتۀ در حال ساخت اضافه می شوند.

دو –(دو 4                      يک –(سه 0                      دو –(سه 5                    يک –(دو 1

ب ( در سلول عامل مولد سینه پهلو کدام آنزيم زير موجب تولید رنای ناقل می گردد ؟ 

  5(رنا بسپاراز 5                                   1(رنا بسپاراز)رناپلیمراز(1

 سپاراز پروکاريوت)پیش هسته ای((رناب4                                                 0(رنا بسپاراز 0

 ج ( کدامیک از تولی های زير کدون )رمزه( آغاز است ؟

1-AUG                5-UAA                0-UGA              4-UAG

و سربلند باشید موفق 

52/3

4از  4صفحه  
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 به نام خدا

 

 

 صفحه اول     صفحه2    9317دی ماه    حضرت زهرا دبیرستان   (3زیست شناسی )–تجربی وازدهم ل دکلید سوالات سا

 بارم  جوابها رديف 

مخلوطی از باکتری های زنده بدون پوشینه و باکتری های مرده پوشینه دار  –بدون پوشینه  –پوشینه دار  1

 تولید مثل جنسی   X- Y -عدد 55 – 51 –

52/5 

 2/1 نادرست  –درست  –نادرست  –درست  –نادرست  –ت نادرس 5

0 mRNA –  52/1 دگر معنا –خاموش  –همتا  –واژگونی  –يک  –دو 

الف ( هر دو رشته دنای قبلی )اولیه( به صورت دست نخورده باقی مانده و وارد يکی از ياخته های حاصل  4

 .يگر می شونداز تقسیم می شوند و دو رشته دنای جديد هم وارد ياختۀ د

 .ب (تعیین خصوصیات منحصر به فرد هر آمینواسید

 پ ( درون ياخته

 )دو مورد(يونی  –اشتراکی  –دی سولفیدی  –هیدروژنی  –آب گريز  –ت ( پپتیدی 

ث (زيرا جايگاه فعال آنزيم را اشغال می کنند و مانع اتصال پیش ماده به آن شده و در نتیجه فعالیت آنزيم 

 مختل می شود.

2/3 

2/3 

52/3 

2/3 

 

52/3 

 درشته های جدي –يوکاريوت ها )هوهسته ای (  2

 

2/3 

 نوع آمینواسید باشد. 53نوع نوکلئوتید با ترتیب سه تايی می تواند رمز  4الف( چون  6

ب( رنا بسپاراز به پیش می رود رشته دنا را از جلو باز می کند و چندين نوکلئوتید عقب تر پیچ می خورد، 

 رونويسی حباب ايجاد می شود و تا انتها پیش می روند در محل

 پ ( حتی ممکن است پیش از پايان رونويسی آغاز شود زيرا طول عمر رنای پیک در اين سلولها کم است.

  A جايگاه –ت ( پروتئین 

   Bث ( نوع 

2/3 

52/3 

 

2/3 

2/3 

52/3 

 انه )اگزون(ب( بی                        الف ( پیرايش در رنای پیک 5

 
2/3 

 52/1 ت -2             آ  -4                ب -0                ج -5                   پ-1 8

 Bodd      BBddالف (   1

 dب( 

 و نهفتگی )غالب و مغلوب( بارزپ ( 

2/1 

52/3 

52/3 

 الف ( غالب ناقص )بارزيت ناقص( 13

 ب(

WW X BB 

 

W 

 

 

52/3 

2/3 

 

BW 

B 
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 دوم صفحه      صفحه2    9317دی ماه   حضرت زهرا(  دبیرستان 3زیست شناسی )–تجربی  وازدهمسوالات سال د کلید

  n 4=  15 –الف ( گونه زايی هم میهنی  11

Xیلی کروموزوم فب ( خیر ، مادر مبتلا به همو
h  حامل آلل هموفیلی را به پسر می دهد و پدر کروموزوم

y ی شود.را و فرزند پسر بیمار م 

2/3 

2/3 

 

 

15 

 

 .روز بیماری می شودنو اسید فنیل آلانین است و موجب بالف ( زيرا شیر مادر حامل آمی

آلانین را ندارد و رسوب آن در مغز موجب عقب  لفنی ۀکنند هعلت آن است که فرزند آنزيم تجزي

 ماندگی ذهنی می شود

 ر و آلل ديگر را از مادر می گیرد .ب( هر دو ناخالص هستند چون فرزند يک آلل خود را از پد

 

2/3 

 

2/3 

 

 AABBCCب (                         جايگاه 0الف (  10

 

2/3 

14 

 

 شارش ژن – شچهالف ( 

 aB , Ab, ab, ABب ( چهار نوع  

 .ه ها مشترک هستندوناين که کدام ژن ها بین گ-1ج ( 

  .دکدام ژن ها ويژگی های خاص يک گونه را باعث می شون-5

 نای جانداران برای تشخیص خويشاوندی انها استفاده می شود داز مقايسه بین -0

 هم چنین تاريخچه تغییر گونه ها را می توان بررسی کرد )دو مورد( -4

 

2/3 

52/1 

 

2/3 

 1ج(                      4ب(                         5الف (  12

 
52/3 
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 بنام خدا
)3(زیست شناسی :   درس     تهران              8  مدیریت آموزش و پرورش منطقه                      :    نام و نام خانوادگی   

  10/1397:     /خ       تاری                                شایستگان         دبیرستان                                              دوازدهم: کلاس
   دقیقه90:            زمان                            اول     آزمون پایانی نوبت          خانم مومن زاده                   : نام دبیر 

 علوم تجربی:      رشته تحصیلی                         97- 98          سال تحصیلی         :                                    شماره کارت 
 ردیف  بارم

5/1 .درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید    
            )  .(            همیشه با مقدار سیتوزین برابر است mRNAمقدار گوانین موجود در ) الف

  . (                          ). فعالیت نوکلئازي دیده می شود DNAدر ویرایش )ب
  . پیک رخ می دهد RNA پیک بعدي ، پس از اتمام ساخت یک RNAدر یک ژن ، همواره ساخت ) ج
  . (                            ) براي یک صفت خاص هیچ گونه انواع فتوتیپ از انواع ژنوتیپ کم تر نیست ) د 

                      ) . (     جهش حذف و اضافه ممکن است باعث تغییر در چارچوب خواندن نشود ) هـ 
. (                             )فرآیند انتخاب طبیعی باعث تغییر فرد در طول زندگی می شود ) ي   

1 

25/2   . زیر با عبارت هاي درست پرکنید جاهاي خالی را در جملات  
  . شده اند ............ ......د که در کنار هم هستن.. ................اختار منافذ غشایی ، مجموعه اي از پروتئین ها با س) الف

سپس از جایگاه . می شود .............................  ناقل وارد جایگاه RNAدر پروتئین سازي اولین ) ب
  .خارج می گردد ........................ 

  . متصل می شود و ژن خاموش می شود ... .............................در نبود لاکتوز ، پروتئین مهار کننده به ) ج
 رابطه A  و Bو بین الل هاي .................................  رابطه O و A بین الل هاي ABOدر گروه خونی ) د

  .وجود دارد ............................ 
در مرحله ....................... ...........این که هر گامت کدام یک از کروموزوم ها را دریافت می کند به ) هـ

  .ی دارد گ بستIمیوز .................................... 
  

2 

5/1   .به پرسش هاي زیر پاسخ کوتاه دهید  
   کدام دو پلیمر مشارکت دارند ؟X  در ساختار کروموزوم) الف

   پیک زیر ،  RNAدر ارتباط با توالی نوکلئوتیدي در ) ب
mRNA : AAA GUA AUG UUUCGUU G A  

   ریبوزوم می شود کدام است ؟A اولین پادر مزه اي که وارد جایگاه 
 پیک RNA. پیک اولیه ، چهار پیوند فسفودي استر شکسته می شود RNA در جریان بالغ شدن یک ) ج 

  حاصل چند بیانه دارد ؟ 
  ژنگان هسته اي انسان شامل چند کروموزوم است ؟) د

  زیست کدام پدیده است ؟ دتري ها به پاعلت مقاوم شدن باک) هـ
  

3 
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  صفحه دوم97-98 ، سال تحصیلی اولآزمون پایانی نوبت :                       نام و نام خانوادگی 

 ردیف   بارم
5/2   .اصطلاحات زیر را تعریف کنید  

  )از نظر ارنست مایر( گونه ) الف
  جمعیت در حال تعادل) ب 
  صفات پیوسته) ج
  نداز راه ا) د

 ساختارهاي آنالوگ)هـ

4 

  . به پرسش هاي زیر پاسخ کامل دهید  2
  . را بنویسید RNA و DNAدو تفاوت بین ) الف

  
   باکتري ها گرفت ؟DNAزي ا در دور دوم همانندسلچه نتیجه اي می توان در آزمایش مزلسون و استا) ب

  
   یوکاریوت ها چیست ؟  DNAنقش توالی افزاینده در ) ج
  

5 

5/0 .  ازدواج می کند AB داشته اند ، با زنی با گروه خونی AB که والدینش گروه خونی Aمردي با گروه خونی  
   ؟ نیستکدام گرو ههاي خونی در فرزندان آنها مورد انتظار 

  

6 

5/0   .با توجه به شکل روبرو ، به سوالات زیر پاسخ دهید  
   ؟ کدام جهش کروموزومی را نشان می دهد،این شکل ) الف

  
  این جهش بین کروموزوم هاي همتا صورت می گیرد یا غیرهمتا ؟) ب
 

7 

5/1          داخل   شماره واژه مرتبط را .  از واژه ها ارتباط منطقی دارد یکیجدول زیر ، هر یک از گزاره ها با در  
  ) یک واژه اضافی است : توجه . ( بنویسید 

  گزاره  واژه
   زیر واحد ها- 1
2 - DNAمراز پلی   
  پیوند پیتیدي- 3

   هلیکاز- 4
5 - DNAحلقوي   
   نقطه شروع همانندسازي - 6
   دوراهی همانندسازي - 7

  اغلب پیش هسته اي ها فقط یک مورد دارند)       الف 
 در ساختار سوم تشکیل می شود)         ب 

  فاقد دو انتهاي آزاد)        ج
ي استر تشکیل دآنزیمی که در همانند سازي پیوند فسفو)       د

   می دهد 
 در این محل پیوند هیدروژنی شکسته می شود )       هـ

  .ساختار اول پروتئین را پدید می آورد )       ي
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ومسحه  صف97-98 ، سال تحصیلی اولآزمون پایانی نوبت :                       نام و نام خانوادگی   

 ردیف   بارم
5/1   .گزینه درست را انتخاب کنید  

 از نتایج DNAبین بازهاي آلی به کار رفته در ساختار یک مولکول .............................. برقراري رابطه ) الف
  .تحقیقات چارگاف است 

        1 (A+G=1                                                              2         (1 A+G =  
  

  .در تمامی یاخته هاي حاصل از تقسیم بسیار فعال اند .............................. ژن ها ي ) ب 
  سازنده هموگلوبین) 2 ریبوزومی                                           RNA سازنده ) 1        

  .نمی شود .................. ........... ناقل وارد جایگاه RNAآخرین )ج
        1 (E                                                                       2 (A 

.......................... است و الل  مربوط به این بیماري روي کروموزوم ........................ هموفیلی یک بیماري ) د
  .قرار دارد 

  Y / غیر جنسی و نهفته ) X                                              2/  و نهفته Xوابسته به ) 1        
  .صورت می گیرد .................................. هنگام ......................... در فرآیند کراسینگ اور تبادل قطعه بین ) هـ

   Iمتافاز/ واهري خکروماتیدهاي ) 2                                کیل تترادتش/ کروموزوم هاي همتا) 1        

  .د منرا خزانه ژن می نا........................................ مجموع ) ي
  همه الل هاي موجود در همه جایگاه هاي ژنی افراد یک جمعیت ) 1        

  د در جایگاه هاي ژنی یک جمعیت  فروانی نسبی همه الل هاي موجو) 2        

9 

  .با توجه به شکل به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  1
  .اجزاي شکل را نام گذاري کنید 

1          ..................................... (2.................................. (   
3           .................................... (4......(............................  

 

10 

  .با توجه به شکل به پرسش هاي زیر پاسخ دهید  
  .نام هریک از گروه هاي مشخص شده را بنویسید ) الف

  ) ..................................3) ...............................     ا
2............................. (  

  ا در کدام گروه است ؟اختلاف آمینواسیده) ب
  کدام گروه در محیط آبی بار مثبت به خود می گیرد ؟) ج
 

11 

5/0 هو هسته (  را در سلول هاي یوکاریوتی II پلی مراز از  RNA  و I پلی مراز RNAنقش هر یک از دو آنزیم  
  .بنویسید ) اي ها 

12 
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م صفحه چهار97-98 ، سال تحصیلی اولت بآزمون پایانی نو:                       نام و نام خانوادگی   

 ردیف  بارم
5/0  13 مرحله ي ادامه ي ترجمه ، چگونه شروع می شود؟ 
5/0  14 چرا مصرف زیاد سوسیس و کالباس می تواند باعث ایجاد سرطان شود ؟ 

5/0  15 چه عواملی باعث می شود با وجود انتخاب طبیعی هم چنان تنوع اللی در جمعیت حفظ شود ؟ 

اگر مردي سالم با زنی ناقل هموفیلی ازدواج کند با استفاده از مربع پانت ژنوتیپ فرزندان این خانواده را مشخص  1
 .نمایید 

16 

75/0   .جاهاي خالی را با عبارت درست پر کنید  
و انتخاب طبیعی باعث .......... ................، ........................در گونه زایی دگر میهنی وقوع پدیده هایی مانند )الف 

  .متفاوت شدن دو جمعیت با هم می شوند
 .ایجاد می شوند................................... گیاهان پلی پلوئیدي بر اثر ) ب 

17 

20   

                                                                                                                                
))موفق و موید باشید         ((                                                                                                     
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محل مهر يا امضاي
مدير 

سؤال

جمهوري اسلامي ايران
اداره كل آموزش و پرورش شهر تهران

تهران 5اداره آموزش و پرورش منطقه 
صبح 8: ساعت امتحان
دقيقه 70: وقت امتحان
1397/ 5/10: تاريخ امتحان

صفحه 3: تعداد برگ سؤال

ماه  دي: نوبت امتحانيآواي فرهنگ            دبيرستان غيردولتي: نام واحد آموزشي     ):                 ش داوطلب(ش صندلي 
تجربي : رشته  دهم دواز: پايه:                                 نام پدر   :                             نام و نام خانوادگي
1397 -98: يليسال تحصخانم رحماني : نام دبير زيست : سؤال امتحان درس

بارم سؤال
. درستي و يا نادرستي جملات زير را مشخص كنيد )  1

. ماده ي ذخيره كننده ي اطلاعات  وراثتي  را گريفيت  كشف كرد  - 1
.ي  جانداران مختلف  ، نسبت باز هاي پورين  به پيريميدين  برابر  يك است  DNAدر  - 2
.جاندار  هوهسته اي  همواره ثابت استتعداد نقاط  اغاز همانندسازي در  هر  - 3
. هر انزيم  الزاما  روي يك پيش ماده  ي  خاص  موثر است  - 4
و روش هاي ديگر  قادرند حتي جايگاه  هر اتم  را در ملكول پروتئين مشخص   Xمحققان با استفاده از اشعه ي  - 5

. كنند 
.پيوند  شكسته  مي شود   در مرحله ي طويل شدن رونويسي دو نوع پيوند  تشكيل و يك نوع- - 6
پليمراز  نزديك تر است  ،  ترجمه را  زودتر  RNAدر ترجمه ي همزمان با رونويسي ،  هرريبوزومي كه  به انزيم  - 7

.اغاز كرده است 
. نوعي از عوامل جهش زا  مانند  پرتوي فرا بنفش  مي تواند  باعث تشكيل  ديمر تيمين  شود  - 8
نمره 25/2.، كاهش  گوناگوني  در جمعيت است يكي از نتايج انتخاب طبيعي  - 9

. جاي خالي  را با عبارت مناسب تكميل كنيد ) 2
بين دو نوع پروتئين  اكتين و ميوزين......................... انقباض ماهيچه ها توسط نوعي حركت به نام حركت   - 1

.روي يكديگر ، صورت مي گيرد
. ايجاد مي شود ..............................   حباب رونويسي در محل رونويسي و نيز   - 2
.است .................................     رمزه ي اغاز ، معرف  امينواسيد  - 3
است كه سبب تاخوردگي.............  ...................در ابتدا تشكيل  ساختار سوم در پلي پپتيد ها  در اثر پيوند هاي  - 4

.          هاي بيشتر در ساختار دوم  و ايجاد  شكل كروي مي شود 
25/1.نام دارد................................... اوليه  حذف مي شود   RNA كه رونوشت  ان ها در    DNA بخش هايي از  - 5

. زير عبارت مناسب خط بكشيد )  3
  - مارپيچ (  است و ضمنا شكل ان )  سوم   –دوم (  هر كدام از زنجيره هاي هموگلوبين  داراي  ساختار  - 1

.است  ) صفحه اي
.صورت مي گيرد)   چگالي  –وزن ( درگريزانه  ميزان حركت مواد در محلول  بر اساس  - 2
. عدد است )  12 - 8( تعداد امينواسيد هاي غير ضروري در انسان بالغ  - 3
.است )  شبيه   –متفاوت ( ساس رونويسي كاملا  با همانند سازي ا - 4
نمره 5/1.است ) پيك RNA   -پليمراز   RNA(واحد ساختاري راه انداز مانند - 5

. به سوالات  زير كوتاه  پاسخ دهيد ) 4
نمره  25/0فعاليت نوكلئازي دنابسپاراز چه نقشي دارد ؟       - 1
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  : در فرايند ترجمه - 2
  چه عاملي زير واحد كوچك  ريبوزوم  را به روي  رمزه ي اغاز  هدايت مي كند ؟)الف 
  اخرين رخداد مرحله ي اغاز ترجمه چيست ؟)ب 
  نمره 75/0در مرحله ي پايان ترجمه چه عاملي سبب جدا شدن پلي پپتيد از اخرين  رناي ناقل مي شود ؟    )ج 
  نمره   5/0اه انداز چه اثراتي  مي تواند داشته  باشد ؟    جهش در ر  - 3
  
  5/0.   غذاهاي گياهي داراي كدام مواد  ، در پيشگيري  از سرطان  موثرند ؟ دو مورد نام ببريد  - 4
  75/0كدام مرحله  از ميوز  مي تواند منشا گوناگوني الل ها در گامت ها   شود ؟   ) الف - 5

  سبب ايجادگامت  هاي  نوتركيب  نمي شود ؟ )  كراسينگ اور ( در چه صورت چليپايي شدن ) ب 
  در افرادناقل كم خوني  داسي شكل  چه زماني گويچه هاي قرمز  ، داسي شكل  مي شود ؟ )ج 
  
  نمره 5/0.  در رشته ي  الگو شده است   ATTبه   ACTجهشي باعث  تبديل رمز - 6

  در پلي پپتيد حاصل  چه خواهد بود ؟  نتيجه ي جهش) الف 
  اين جهش از كدام نوع از جهش هاي كوچك  محسوب مي شود ؟)ب 
  75/0.  سه اثر مثبت  حضور انزيم ها  كه سبب كارامدي حضور ان ها درواكنش ها ميشود ، بنويسيد - 7
  
  
  نمره 75/0.   سه رخداد مربوط به  مرحله ي اغاز  رونويسي  را بنويسيد - 8
  
  
  :را بشود نوشت   AaMNاگر در انسان براي كنترل  دو صفت   ژنوتيپ - 9

 اين صفات چند جايگاهي هستند ؟ ) الف 
  چقدر است ؟  AMاحتمال  ايجاد  گامت ) ب 
در اينصورت  اين فرد توانايي توليد چند نوع گامت  را خواهد . پيوسته  باشند   M و Aحال فرض را براين بگذاريدكه) ج 

  نمره  1.    امت ها را بنويسيد داشت ؟ گ
  

پس از ايجاد سد جغرافيايي و عدم وقوع شارش ، كدام  پديده ها  سبب )الف  : در گونه زايي  دگر ميهني  -10
 تفاوت  بيشتر بين جمعيت هاي  دور از هم مانده  مي شود ؟ 

  نمره  1چه زماني  دو جمعيت  دور ازهم مانده  را دو  گونه ي مجزا  به شمار  مي اورند ؟    )ب 
  

  . سوالات زير را   توضيحي  پاسخ دهيد - 5
  :تنظيم مثبت در رونويسي در باكتري   اشريشيا كلاي  - 1

  در مصرف  كدام  قند  به كار مي ايد ؟)الف                       
  نمره  25/1.  حضور قند در محيط كشت چه فرايندي را  به راه مي اندازد ؟ توضيح دهيد )ب                      
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  نمره   5/0چه مزيت هايي ايجاد مي كند ؟     DNAوجود پيوند هيدروژني  بين  دو رشته ي  - 2
  
  
  
  
  
  نمره 1.       صفات  پيوسته  و گسسته  را با ذكر  مثال هايي  مقايسه كنيد - 3
  
  
  
  
  
  نمره  75/0.  شرح دهيد . ازمايش دوم  ايوري   چه بود - 4
  
  
  
  
  نمره  5/1.  عبارات زير را تعريف كنيد - 5

  هم تواني )الف
  
  

  فرد ناقل )ب 
  
  

  خزانه ژني )ج 
  
  
و سپس   N15پس از سه دور همانندسازي  در محيطي بانوكلئوتيد هاي داراي . است  DNAيك باكتري  داراي يك  - 6

ضخامت كدام  نوار  بيشتر است ؟   ) چند  نوار  و در چه  قسمتي از لوله  تشكيل مي شود ؟ ب ) انجام سانتريفيوژ  الف 
  نمره 75/0
  
  
چقدر  احتمال  دارد كه  فرزند  . مرد و زني كه مبتلا  به هموفيلي  نبودند، فرزند اولشان مبتلا  به هموفيلي شده است  - 7

  نمره  1.    ها  مبتلا  به هموفيلي  نباشد ؟ راه حل راكامل  بنويسيد بعدي  ان 
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  .علت هر يك از موارد زير را بنويسيد - 8
  نمره  25/0.در پروكاريوت ها  پروتئين سازي  حتي  ممكن است پيش از  پايان رونويسي  اغاز شود )الف 
  نمره  5/0. در مناطق مالاريا خيز فراواني الل عامل بيماري كم خوني داسي شكل بسيار بيشتر از ساير مناطق است )ب 
  نمره 5/0. ساختار هاي همتا مي توانند در گونه هاي متفاوتي وجود داشته باشند )ج 
  نمره 25/0.   در سراسر ان  يكسان است  DNAقطر ملكول )د 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :يازي سوال امت
با ترسيم شكل نشان . يكي از ساز و كار هاي گونه زايي هم ميهني اميزش بين افراد متعلق به دو گونه ي مختلف است 

  نمره  1دهيد چگونه اين ساز و كار مي تواند امكان ايجاد گونه اي زيستا و زايا را به وجود اورد ؟                           
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  
  
  
  
  
  
  

 .باشيد موفق
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